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KÖZTE EK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

A* országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

den tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona.

Az Országos Msgy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

At egyesületi ttnác. felügyelete alatt:

FSezerkesztS éa kiadásért felelSa: Förster Gésa az OMGE. IgazgaMja. 
Felelős szerkesztő: Ssllassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-tttkAra.

Szerkesztőség:
Kndapest, IX., Höztelek-ntezs 8.

Kiadóhivatal :
Budapest (Köztelek), Üliöi-üt 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 
Meghívó

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
irodalmi és tanügyi szakosztályának
f. évi május hó 24. (kedden) d. u. 4 órakor a 
„Köztelek“ tanácstermében, (IX. Köztelek-utcza 
8. 1. em.) tartandó ülésére.

Tárgyah:
1. Jelentés a Köztelken tartott kereske­

delmi előadásokról.
2. Baromfitenyésztési előadások tervezete.
3. Újabb könyvkiadványok.
4. Kiadványok értékesítése.
5. Könyvtár ügyei.
Budapesten, 1904. május 20.

Kodolányi Antal, 
sz. o. alelnök.

Mütrágyaközvetités.
Gazdaközönségünk figyelmét felhívjuk Köz­

ponti Műtrágya Közvetítő Irodánkra.
A szuperfoszfátok használata hazánkban 

nagy mérveket kezd ölteni és fogyasztása előre­
láthatólag még nagyban emelkedni fog. Nem 
csekély szolgálatot tesz egyesületünk a mű­
trágyát használó gazdaközönségnek azzal az 
akczióval, melylyel a kartellbe tömörült mű­
trágyagyárak áremelési szándékának elejét vette.

Igaz, hogy a kartell ma is fennáll az 
osztrák és magyar gyárak között, de kétségte­
len, hogy eddigi, akcziónknak nem csekély 
része van abban, hogy a három év előtt még 
57—60 fillér között mozgó kartellárak helyett 
a vízben oldható foszforsav kg. °/o át ma már 
a kartell is a mi árainkon árusítja. Hogy ezt az 
eredményt elérhessük, kénytelenek voltunk az 
előző években külföldi kereskedő czégek idegen­
ből hozott áruit portálni gazdáinknál. A múlt év 
vége óta azonban ezt a viszonyt is módunkban 
állott megszüntetni, mert egy jelentékeny hazai 
vállalat a „ Zalathnai Kénkovand Ipar R, T.‘ 
minden kartelltilalom daczára az egyesületünk 
által meghatározott, a gazdaközönségre nézve 
igen méltányos szállítási feltételek mellett 1000

waggon rakomány hazai gyártmányú szuper­
foszfát szállítására kötelezte magát a folyó év 
tavaszán és őszén leendő átvételre és ennek 
pontos betartását biztosítandó 100,000 korona 
készpénz óvadékot tett le pénztárunknál.

Ezen szerződésünk folytán módunkban áll 
bármely hazai vasútállomásra a bérmentes szál­
lítást is beleértve a szuperfoszfátok vízben old­
ható foszforsavát kg. °/o-onként

19— 201/2%-os minőségben 48 fillérrel. 
16—18% os minőség 49 fillérrel szállítani.

Ezen árakban 6 évi kamatmentes hitei is 
benfogiatatik, illetve készpénzfizetésnél 3% 
engedmény a fenti árból levonásba hozható.

A részletes szállítási feltételek alább 
vannak felsorolva.

E helyütt arra kívánjuk t. gazdatársaink 
és a gazdasági egyesületek, gazdakörök és 
szövetkezetek szives figyelmét felhívni, hogy 
akcziónk folytán jelentékeny mértékben csökkent 
mütrágyaárak mellett igen valószínű, hogy az 
egyes gyárak ügynökségei is olcsó ajánlatokat 
fognak tenni a gazdáknak, sőt egyes gyárak a 
hozzájuk közel eső vidékeken úgy lehet olcsóbb 
ajánlatokat is, csakhogy a mi forgalmunk minél 
kisebb legyen. Nem akarjuk mi azt mondani, 
hogy az ily előnyöket ne használják ki gazdáink, 
de figyelmeztetjük, hogy az ily pillanatnyi 
előnyök kihasználását később drágán fogja a 
gazdák nagy tömege megfizetni. Mert bizonyos 
az, hogy ha a mi igyekezetünknek nem lenne 
meg az az eredménye, hogy a lekötött mennyi­
séget gazdáink igénybe vegyék s ezáltal 
további évekre nem szerződnék a vállalkozó 
czég, az árak bizonyára újból általánosan 
emelkedni fognak.

Minden gazdának érdeke tehát, hogy az 
általunk kivívott olcsó árakon ne ügynököktől, 
hanem Központi irodánktól vásároljon.

A tavaszi idényben már elég szépen lát­
szott a gazdák érdeklődése, reméljük, hogy 
az őszi rendeléseknél még erősebben fogják 
közvetítésünket e téren igénybe venni.

Még csak arra kérjük a t. gazdaközön­
séget, hogy megrendeléseit lehetőleg junius végén 
juttassa hozzánk mert a pontos szállít ásnak elő­
feltétele, hogy a szállító gyárnak kellő időben 
rendelkezésére bocsájthassuk rendeléseinket.

Minden kérdezősködés Műtrágya Közvetítő 
Irodánkhoz intézendő, azokra forduló postával 
válaszol. Az „OMGE.“ Műtrágya

Közvetítő Irodája.

Középeurópai gazdasági egylet.
Az általános műveltség és a közle­

kedési eszközök fejlődöttsége és elterjedt­
sége mind közelebb hozza az egyes nem­
zeteket és azok tagjait. A nemzetközi forga­
lom állandó emelkedése pedig mind kézzel­
foghatóbbá teszi az egymásra utaltságot, 
az érdekek közösségét. A szövetkezés 
eszméje hatja át nemcsak az egyeseket, 
hanem a nemzeteket is s nemcsak poli­
tikai, de gazdasági czélok szolgálatában is. 
Az európai egyensúlyt évtizedek óta a 
nagyhatalmak szövetkezése tartja fenn. 
Más oldalról számtalan közös érdekű s 
illetve ilyennek felismert gazdasági kérdés 
intézésénél ugyancsak nemzetközi meg­
állapodásokkal, szövetkezésekkel találko­
zunk. Ezek a nemzetközi megállapodások 
eddig légióként a közlekedés és forgalom 
gyors lebonyolítását czélózták. S így jöttek 
létre a legkülönbözőbb nemzetközi vasúti 
és hajózási egyezmények.

A legutóbb létrejött brüsszeli nem­
zetközi ezukoregyezmény azonban a nem­
zetközi egyezmények sorában különös 
jelentőséggel bír, mert ez egyezmény 
nemcsak az egymás közötti forgalomra 
és az egyes államoknak a nemzetközi 
piaczokon való versenyképességére van ki­
hatással, de messze belenyúl egyes államok 
gazdasági politikájába is. E nemzetközi 
egyezmény, amidőn a prémiumokat el­
törli és a ezukor vámját maximálisan b 
koronában állapítja meg, merészen bele­
nyúl egyes államok iparfejlesztési politi-
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ojtógummi szalagok beszerzése végett forduljunk a
dfiagyar fffiezőgazdáü Szövetfiezetéfiez

Budapest, V. kér., Alkotmány-uteza 31, szám
hol a szövetkezet czégével és védjegyével ellátott legjobb szerkezetű hazai gyártmányú

permetező is beszerezhető.
Ára rézdugattyú tárcsátokkal.....................- ------ - ^ korona.
Ára B. jegyű öntöttvas dugattyú tárcsátokkal... 28 korona. _______

Mai számunk 30 oldal.
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kájába, azon czélzat által vezéreltetve, 
hogy a nemzetközi piaczon egyenlő ver­
senyfeltételeket teremtsen mindenkire 
nézve. És bármily merésznek és erősza­
kosnak látszik is ez a nemzetközi be­
avatkozás az államok legautonomabb jog­
körébe, gazdasági politikájuk irányításába, 
el kell ismernünk, hogy ezen nemzetközi 
beavatkozás nélkül a prémiumos orszá­
gok czukoripara mind egészségtelenebb 
fejlődésnek nézett volna elébe.

Vámpolitikai téren már több Ízben 
merült föl az óhaj, majd egy vámunió, 
majd egy vámszövetség alakjában, hogy 
a középeurópai államok vámpolitikájukat 
közös alapra helyezzék, közös szempontok 
által vezéreltessék.

Elég utalnunk azokra az évtizedes 
törekvésekre, amelyeknek czélja volt 
Ausztriát s vele Magyarországot is a né­
met vámszövetségbe bele vinni, s amely 
törekvéseknek csakis Bismark ehielt le­
győzhetetlen gátat.

Az 1885-ik évben Budapesten meg­
tartott nemzetközi gazdakongresszus volt 
az, amely a vámpolitikai téren való nem­
zetközi közeledés eszméjét a közvélemény 
érlelő kohójába először bevetette. Azóta 
állandóan forr a kérdés, sporadikusan 
egy s más formában újból s újból felüti 
fejét.

Az 1891-ik évben életbelépett szer­
ződéses politika e törekvéseket egyidőre 
elnémította, de most, hogy az elzárkózás 
politikája az uj vámtarifákban tetőpontra 
hágott, mintegy a jövőtől való aggódás 
nyomása alatt újból életre kelt a nemzet­
közi yámközeledés eszméje.

Érdekes jelenség, hogy a nemzetközi 
gazdasági közeledés eszméje épp azok­
ban az időpontokban jelentkezik, amidőn 
a nemzetek elzárkózása a legerőteljesebb.

A 80-as évek vámautonomiája, kap­
csolatban a rohamosan emelkedő agrár 
és ipari vámokkal először érleli meg az 
eszmét.

De amint a szerződéses vámpolitika 
a nemzetközi forgalomnak 12 évre biztos 
bázisokat teremt, a gazdasági közeledés 
eszméje újból letűnik a napirendről.

A szerződéses politika azonban az 
abban résztvevő felek egyikét sem elégí­
tette ki, aminek bizonysága az uj vám­
tarifák erélyes vámemelései, főleg a mező­
gazdasági termelés hatásosabb védelme 
érdekében.

Maga a szerződéses vámpolitika is 
pedig a legtöbb kedvezmény elvének el­
fogadásával tulajdonképpen egy nemzet­

közi gazdasági közeledésnek az alapjait 
vetette meg, amennyiben a legtöbb ked­
vezmény elve alapján a nemzetközi 
piaczokon egyenlő versenyfeltételeket biz­
tosított minden versenyző félnek.

S hogy a szerződéses politika még 
sem elégítette ki a szerződéses államokat, 
talán épp egyik oka ennek a legtöbb 
kedvezmény elve, amely nemcsak a szer­
ződéses államoknak, de ezen szerződéses 
kapcsolaton kívül álló államoknak is, igv 
az Egyesült-Államoknak biztositotta az 
egyenlő elbánást.

A szerződéses vámpolitika ezen siker­
telensége magyarázhatja meg csak egyedül 
azokat a vámemeléseket, amelyekkel az 
uj vámtarifákban találkozunk.

Az uj vámtarifák vámtételei azon­
ban jogos aggodalmakat keltettek mind­
azokban, akik a nemzetek egymás közötti 
gazdasági érintkezésére súlyt helyeznek, 
akik a 80-as évek vámautonomiájának 
gazdasági hátrányaira visszaemlékeznek.

S épp ez az aggódás juttatta fel­
színre újból a nemzetközi gazdasági kö­
zeledés szükségességét azon alakulás 
keretében, amelyet a német agráriusok, 
iparosok és kereskedők a középeurópai 
gazdasági egyesületben létrehoztak,

A középeurópai gazdasági egyesület 
czélja társadalmi utón kapcsolatot terem­
teni az egyes államok irányadó gazda­
sági tényezői között oly czélból, hogy 
közös érdekű gazdasági kérdések gyors 
és megfelelő elintézéséhez nemzetközi 
közvéleményt keltsenek. Hogy a közvé­
lemény irányítása, ébrentartása egyes 
kérdések kormányzati elintézésénél nagy 
sulylyal esik a mérlegbe, azt a tapasz­
talat bőségesen igazolja.

Mert maguk a kormányok is kezde­
ményezésük sikere érdekében sokszor 
látják szükségességét annak, hogy han- j 
gulatot, kedvező közvéleményt keltsenek j 
törvényjavaslataik, vagy egyéb kezdemé- j 
nyezéseik mellett.

Kétségtelen tehát, hogy a nemzet­
közi gazdasági egyesület helyes alapra 
épít akkor, amidőn a közvélemény irá­
nyítására, befolyásolására igyekszik czél- 
jaik elérése érdekében közrehatni. Hogy a 
gazdasági közeledés eszméje épp Német­
országban öltött először testet, tehát 
abban az országban, amelynek termelői 
a legmerevebb elzárkózás alapján álla­
nak, bármily ellenmondásnak is látszik, 
mégis meg van a magyarázata. Úgy lát­
szik, hogy Németország gazdasági poli­
tikusai körében is megérlelődött az a

meggyőződés, hogy az egyes középeurópai 
államok vám elzárkózása egyedül nem 
biztosíthatja az országok gazdasági fel* 
virágozását.

Ezen vámelzárkózás tulajdonképpeni 
oka nem a középeurópai államok egy- 
másközötti versenyének a lürhetetlen- 
sége, hanem az Egyesült-Államok ver­
senyének veszedelmessége. Ezzel a rer- 

I senynyel szemben pedig sokkal hatéko­
nyabban, eredményesebben lehetne közös 
erővel sikraszáiiani, mint elszórtan egy­
mást gyengítve, egymás gazdasági for­
galmát s vele gazdasági fejlődését meg­
bénítva.

Mert kétségtelen, hogy bár látszó­
lag a modern gazdasági élet alapelvei 
szerint van az egyes államok vámkeze­
lése berendezve, a tény az, hogy a 
középeurópai államok talán még a közép­
korban sem nézték az egymás közötti 
forgalmat oly féltékenykedéssel, mint ma, 
s talán még akkor sem volt e forgalom 
annyi zaklatásnak s oly bizonytalanság­
nak kitéve, mint ma.

A középeurópai államok gazdasági 
egymásra utaltságát csak fokozza az" 
törekvés, amelyet angol imperializmus 
jelszava alatt ismerünk, amely törekvés­
nek czélja az egész angol birodalmat egy 
vámsorompó mögött egyesíteni. Az Egye­
sült-Államok, Oroszország és az Egyesült 
Angol Birodalom hármas nagy gazdasági 
egységével szemben a középeurópai álla­
mok vámterülete egyenkint eltörpül, de 
egyesülve egyenragu tényező.

A középeurópai nemzetközi gazda- 
sági egyesületnek ebben az irányban fel­
adata és czélja egészséges közvéleményt 
ébreszteni, ami minél nehezebb, annál 
szebb s annál sürgősebb feladat. Az uj 
egyesületet ezen czéljai elérésében egyéb­
ként egy hatalmas segítőtárs fogja tá­
mogatni, s ez az Egyesült-Államok ver­
senye. Az a kihivő elbánás, amelyben az 
Egyesült-Államok az európai forgalmat 
részesítik, meg fogja érlelni a közös s 
illetve az egyenlő alapelveken nyugvó 
eljárás szükségességét kifelé s közös 
érdekű gazdasági kérdések előnyös, egy­
más érdekeit szem előtt tartó elintézéséi 
befelé.

Ez nemcsak vámpolitikai kérdések 
elintézésére vonatkozik, hanem mindazon 
kérdésekre, amelyek nemzetközi vonat­
kozásnak, amelyek több, vagy valamennyi 
középeurópai állam érdekei. így pi. a 
vámpolitikai és vám technikai kérdések 
mellett hasonrangu a tőzsdei forgalom

Kedvező feltételek! 
Jutányos árak! sí Magyar Gazdasági Gépgyár Részyénylár

ajánlja Milönleg-esség-ei gyanánt legújabb és leg-tökéleteselyb szerkezetű

(vas- és farámás cséplőkkel) a legmesszebbmenő, bármely tetszés szerinti jótállással.
ÖJftrtelep s Tt j i i

Budapest, vtci-ncUradalmaknak saját költségén 2—4 heti próbacséplésre is szállít gépeket.
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51. ábra. Sudár.^Hugonay József gróf 10 esztendős berni tehene. 
Első tehéndiját nyert a budapesti XXL tenyészállatvásáron.

ucxyanazonos alapelvek mellett való sza­
bályozása, mert magának a tőzsdének a 
nemzetek gazdasági életére és a nemzet­
közi forgalomra sokszor nagyobb befo­
lyása van, mint magának ‘a vámpoli­
tikának.

A múlt évi római nemzetközi gazda­
kongresszuson felvetettgazdasági közeledés 
eszméje Németországban tehát már gya­
korlati megoldásra is jutott, amennyi­
ben a középeurópai nemzetközi gazda­
sági egyesület elsőrangú gazdaságpolitikai 
ténvezők részvételével megalakult. Ezen 
egyesület kebeléből jött hozzánk a fel­
szólítás, hogy Magyarországon is hasonló 
egyesülést hozzunk létre.

Magyarország a nemzetközi forga­
lomban egymagában, de Ausztriával 
együttesen is sokkal kisebb tényező, mint­
sem, hogy meg nem kellene ragadnia 
minden egyes oly alkalmat, ahol gazda­
sági czéljai eléréséhez, előmozdításához 
szövetséges társakra találhat. ___ _

Ha a nemzetközi gazdasági élet és 
érintkezés szabályozásába mint irányadó 
tényező befolyhatunk, ezt csak gazdasági 
fejlődésünknek előnyére válhatik. És bizo­
nyos, hogy e befolyásunk társadalmi téren 
sokkal sikeresebb és eredményesebb 
lehet, mint hatalmi téren, mert amig 
társadalmi téren a tudás és az igazság 
egyformán hatalmas fegyvereit mérhetjük 
össze s vihetjük a küzdelembe, addig 
hatalmi téren a nálunknál nagyobb és 
erősebb hatalmakkal a versenyt fel nem 
vehetjük.

Igaz, hogy fontos nemzetközi gazda­
sági kérdések elintézésénél legtöbbször a 
hatalmi szó a döntő, ámde e hatalmi 
szó érdekeinkre káros érvényesülését sok­
szor megakaszthatjuk, vagy legalább sok­
szor enyhíthetjük, ha gazdasági követelé­
seink jogossága, igazsága tekintetében 
egy nemzetközi közvéleményt felkeltenünk 
sikerül.

A Wekerle Sándor volt miniszter- 
elnök által megindított azon mozgalmat 
tehát, amelynek ezélja a magyar gazdasági 
irányadó tényezőket is egy újabb egye­
sület keretében a nemzetközi gazdasági 
közeledés eszméje szolgáltára összehozni, 
csak üdvözölhetjük s ha az uj egyesülés 
kellő anyagi és szellemi erőt tud össz­
pontosítani a kitűzött czél szolgálatára, 
úgy gazdasági fejlődésünk javára fényes 
eredményeket is érhet el. R. Gy.

Reformok a hadsereg ellátásánál.
A hadsereg terménybeli szükségleteinek 

ellátása ügyében a földmivelésügyi miniszté­
riumban tudvalévőén márczíus 14-én és 15-én 
értekezletet tartottak, melyen a gazdák kép­
viselőin kívül a kereskedelem és a hadsereg 
képviselői is jelen voltak. Azt határozta az ér­
tekezlet, hogy a tárgyalás részleteit tagjai nem 
fogják pertraktálni mindaddig, mig, a tárgyalás 
egész anyaga földolgozva és közzétéve nincs. 
Az értekezlet eredménye valószínűleg az lesz, 
hogy a földmivelésügyi minisztérium javaslato­
kat fog tenni a hadügyminisztériumnak, a had­
ügyminisztérium pedig a szükséges és körösz- 
tüivihető változtatásokat ezek alapján meg 
fogja valósítani. Azt hiszem tehát, hogy nem

késő az, ha az értekezlet'után most terjesz­
tünk elő adatokat, vagy most vetünk föl esz­
méket, mert a földmivelésügyi minisztérium 
ezeket a kívülről és később jövő adatokat és 
ideákat is még belevonhatja konszideráeziója 
körébe.

Ilyen adatokat és eszméket akarok én

most a földmivelésügyi minisztérium rendelke­
zésére boesájtani. Abban a kellemetlen hely­
zetben voltam ugyanis az értekezleten, hogy 
ezeket ott nem adhattam elő, mert egy héttel 
az értekezlet után jutottam csak hozzájuk. Sok 
szó esett az értekezleten az Ausztriában 1901 
novemberében tartott hadseregellátás! ankét-

5» ábra. írisz. Gödi József 2Vs esztendős szimmentháli üszője. 
.. .- -K.XXI tpnvészáiiatvásáron.
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53. ábra. Mermó-kos. Károlyi László gróf derekegyházi tenyészetéből.
1-ső kosdijat és mint a tenyészállatvásárra iölhozo t legkiválóbb állat a Budapest főváros ál'al adományo :ott 1000

korona értékű dijat nyerte.

ről, de mindenesetre érdekes lett volna és ér­
dekes lehet ma is szemügyre venni azt, hogy 
más hadseregek hogyan járnak el terményszük- 
ségieteik beszerzésénél és hogy micsoda refor­
mokra törekszenek ezen a téren más országok 
mezőgazdái. Nem tudom, a földmivelésügyi

minisztériumnak megvannak-e annak a bizott­
ságnak aktái, mely a franczia hadsereg ellátá­
sának ügyével foglalkozott s melynek lefolyá 
sáról és eredményéről Francois, a franczia had­
sereg főhadbiztosa 1903 márcz. 23-án számolt 
be a franczia hadügyminiszternek (Journal

54. ábra. Kambouillrt-kos. Fallaviáni Sándor őrgróf mindszent-algyői uradalmának tenyészetéből. 
Első kos-dijat nyert a budapesti XXL tenyészallatvásáron.

Officiei de la Répubiique Francaisej 1903. 
május 27-iki szám s melyről a bizottság tagja, 
Yiger szenátor június 7-én re fentit a Société 
Nationale D'Agriculture de France ülésén. A 
a földmivelésügyi minisztériumot, de a gazdákat 
is érdekelheti- ezen bizottság tárgyalása és 
eredménye. Ezt akarom én most elkésve, de 
talán még mindig nem későn a lehető rövid­
séggel ismertetni.

A bizottságot a hadügyminiszter hívta 
össze a hadsereg részére szükséges mező­
gazdasági termények legjobb vásárlási eljárá­
sának megállapítása czéljábói. Tagjai voltak 
ezen bizottságnak Francois. a franczia had­
sereg fohadbizLosa mint elnök, Yiger szenátor, 
a Conseil supérieur de VAgriculture kiküldöttje. 
Edmond Care képviselő, a Société d*encourage­
ment a VAgriculture elnöke, Randomg mező- 
gazdasági főfelügyelő (ínspecteur general d'agn- 
cuiturej, Lainey, a párizsi kereskedelmi ka­
mara tagja, Allard, a mezőgazdasági statisz­
tikai hivatal főnöke és hat, a hadbiztossághoz 
és az élelmezési osztályhoz tartozó tiszt A 
bizottság egy rendkívül pontosan részletezett 
kérdőivet bocsájtclt ki és a földmivelésügyi 
s hadügyminiszter által nem kevesebb, mint 
2800 példányban küldetett el, beérkezett pedig 
a bizottsághoz 2000 teljesen kitöltött kérdőív. 
Ezeket a kérdőíveket az összes gazdasági is­
kolák igazgatóihoz és tanáraihoz, a szak­
tanárokhoz, kereskedelmi kamarákhoz, min­
dennemű gazdasági érdekképviseletekhez küld­
ték el s a 2000 lelkiismeretesen megválaszolt 
kérdőív oly szép eredmény, hogy Yiger szená­
tor a bizottságban kijelentette: »rendkívül rit­
kaság az, hogy olyan egyénektől, akik arra 
nem hivatásszerűen kötelezettek, ilyen tekin­
télyes számú választ lehessen kapni.* Ezr^et 
a válaszokat egy albizottság dolgozta föl. De 
még ezzel sem elégedett meg a bizottság, ha­
nem a tárgy egyes fontosabb pontjaira nézve 
szakvéleményt kért ki a parlament mezőgazda- 
sági csoportjainak egyes tagjaitól, a mezőgazda­
ság és kereskedelem notabiíitásaitól, a gabonaár- 
megállapitó állandó bizottság főtitkárától, a 
közhatóság kiküldöttjétől, úgy. hogy Francois 
jelentésében joggal állította : ,,A mezőgazdaság 
és a kereskededeiem véleményei szemünk 
előtt voltak, az eredményes tárgyalás elemei a 
kezünk között: olybbá vehettük, hogy egyfelől 
az egész nyilvánosság, másfelől az egész had- 
vezetőség véleményeit halljuk.“

Meg kell elégednem azzal, hogy a fő­
hadbiztos jelentéséből a javaslatokat és néhány 
jelentősebb mozzanatot ösmertessek, de mielőtt 
ezt tenném, a franczia törvényhozás és néhány 
tagjának véleményét kell közölnöm.

1.
A hadügyi budget 1889-iki tárgyalásakor 

Freycinet akkori hadügyminiszter többek közt 
így szóit:

„A gazdákat valósággal érintkezésbe akar­
tam hozni a fogyasztóval. A hadsereg eddig 
csak nagy mennyiségekben szerezte be szük­
ségletét s igy a kisgazda nem vehetett a szál­
lításokban részt és elkedvetlenedett. Ezért a 
közvetlen beszerzés eldarabolásával foglalko­
zom. Sőt egy lépéssel tovább is akartam menni 
és különös felügyelet és ellenőrzés mellett föl­
hatalmazást akartam adni bizonyos, nem tal- 
nagv összegek erejéig a kézből való vásár­
lásokra is, __ ,

„Kétségtelen: elszámolási rendszerűn«
komplikált volta egyike azon nagy okoknak, 
mely eltávolítja tőlünk a gazdákat. A szállítá­
sokra való jelentkezés, a szállítási föltételek­
nek elismerése, minta bemutatása, más gazdák­
kal és vele szemben előnyben levő vállalko­
zókkal való versenyzés, hosszú formalitások 
után történő fizetés és komplikált Írások alá­
írása — mindez távoltartja a gazdákat a szál­
lítástól. Minél inkább megsokszorozódnak a 
vásárlások, annál kevésbbé lesznek alakiságok­
kal körülvéve és annál könnyebben vebein 
részt a gazdák a szállításokban - Fit g
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ncaise) 1903. 
iizottság tagja, a? hogy magunkhoz vonjuk őket és ezért a 

kamarának el kell fogadnia azt, hogy a vásár.
1 ásókat, amennyire csak lehet eloszszuk, a 
beszerzendő mennyiségeket a lehető legkisebb 
részletekre daraboljuk.“

í890-ben ugyancsak Freycinet hadügy­
miniszter a kézi bevásárlásra nézve tett olyan 
javaslatot, amely tökéletesen megfelel a mi kézi 
bevásárlási intézményünknek, melyet azonban 
nálunk csak liz évvel azután hoztak be. Frey­
cinet az 1891-iki budgetben föl akarta hatalmaz- 
tatni a hadvezetőséget, hogy a gabona- és 
takarmányszükségletet közvetlen vásárlás utján, 
szállítás után azonnali fizetéssel szerezze be. 
.Hetenként egy vagy több napon — a heti- 
piaczok napjain például — a gazdák oda­
viszik terményeiket a katonai raktárhoz s ha 
azoknak minősége megfelel a katonai szokvány- 
fűzet minőségének, átvétetnek az előre meg­
határozott maximális árakon s a fizetés azonnal 
megtörténik kincstári utalványokkal.“ A had­
ügyminiszter azon véleményét fejezte ki, hogy 
az ilyen vásárlások „« gazdák részére meg­
könnyítené terményeiknek jó áron való eladását 
és a hadvezetöség részére is megtakarítással jár­
nának, mert a fizetendő árak előreláthatóan 
mégis kisebbek maradnának, mint a közvetítők­
nek fizetett árak. “

1897-ben Billot tábornok nyíltan konsta­
tálta, hogy „a szállítási füzetek föltételei ugyan 
a legteljesebb mértékben megóvják a kincstár 
érdekeit, de nem számolnak eléggé a termé­
nyeknek egyes vidékek szerint való különleges 
minőségével. A gazdák félnek a szállításkor 
ebből kifolyóan előállható nehézségektől és 
távol tartják magukat.“ Hogy a gazdáknak ter­
ményeik eladását megkönnyítse, elhatározza a 
miniszter még ugyanazon évben, hogy a ter­
mények megkívánt minősége zónák szerint 
tanulmányoztassék és az egyes vidékeken szo­
kásos kereskedelem alapján vásároltassanak 
be azok.

1897-ben maga a parlament utasítja a 
hadügyminisztert a közvetlen vásárlás beveze­
tésére s a miniszter ezen czélra egy extra- 
parlamentáris szakbizottság véleményét is meg­
hallgatta, amely azon nyilatkozatot tette, hogy 
,olyan bevásárlási módot tart a legelőnyösebbnek, 
mely lehetővé teszi, hogy a gazdák gabonájukat és 
takarmányukat direkte adhassák el.“ A pénzügymi­
niszterrel való egyetértő megállapodás szerint 
aztán el is határoztatott, hogy három helyen kísér­
letek fognak tétetni a gabona és takarmány köz­
vetlen bevásárlására a következő eljárással: 
1. A gazdák az élelmezési raktárnál össze­
gyűlt vizsgáló-bizottságnak bemutatják a mintá­
kat ; 2. a termények minősége hektofitersuly 
szerint tisztességes kereskedelmi áru minősége 
szerint birá!andók el: 3. a szállított termény­
nek a mintával való összehasonlítása után; 4. 
a fizetés 500 franknál kisebb összegnél kész­
pénzben azonnal történik, ezentúl kincstári 
utalványokkal, öt napi lejárattal.

A kísérletet 1898. július 1-én kezdték 
meg és azóta egyhangú helyesléssel folytatják, 
Francois főhadbiztos így nyilatkozik ezen vá­
sárlási módról: „Nem a mindenáron való 
újítás vágya, nem a mezőgazdasági érdekek­
nek favorizálása volt a kísérlet indítéka, hanem 
kizárólag katonai szempontok kívánták azt meg. 
De egyidejűleg a gazdák is készségesen, sőt 
örömmel fogadták az uj rendszert, mert hiszen 
a közvetlen szállítás minden adminisztratív 
formaság elhagyása, azonnali fizetés, jő árak 
kellett, hogy megfeleljenek nekik.“ 1901-ben és 
1902-ben 40,500 mm. búzát, 12,250 mm. 
zabot, 400 mm. szénát és 4C0 db számos 
marhát adott el 3000 gazda 1 milliónál nagyobb 
összegért, a bevásárlás ilyen módja szerint.

1901-ben a hadbiztosságok jelentést tet­
tek a hadügyminiszternek, melyben a három 
évi kísérlet alapján egyértelműen azt konsta­
tálták, hogy az uj beszerzési mód a mező- 
gazdaság körében még sem győzedelmeskedett 
még, hogy a gazdák — talán az eddigi vállal­

jál! a 8odéj,é 
\nce ülésén. A 
i de a gazdákat 
tárgyalása és 

st elkésve, de 
f lehető rövid-

liniszter hívta 
kséges mező- 
jásárlási eljárá- 
r Tagjai voltak 
[franczia had- 
Viger szenátor, 
nre kiküldöttje, 
jété d’encourage- 
canioing mező- 
[ général d’agri- 
reskedelmi ka- 
zdasági statisz- 
ladbiztossághoz 
adózó tiszt. A 
an részletezett 
Iföldmivelésügyi 
nevesebb, mint 
eérkezett pedig 
töltött kérdőív.

B gazdasági is- 
likoz, a szak­
iarákhoz, mio- 
seletekhez küld- 
m megválaszolt 
gy Viger széná­
ig „rendkívül rit- 
ktől, akik arra 
|k, ilyen tekin- 
Ikapni.* Eziiet 
lolgozta föl. De 
B bizottság, ha- 
pontjaira nézve 
pent mezőgazdá­
éi, a mezőgazdá­
idtól, a gabonaár- 
I főtitkárától, a 
I hogy Francois 
A mezőgazdaság 
lényei

55. ábra Merino pécoce-kos. Politzer Géza juhászatából 
Első dijat nyert a budapesti XXL tenyészállatvásáron.

mutat arra, hogy: „Az az árkülömbség, mely 
a hadvezetőség és a kereskedelem állal fize­
tett árak között van, különösen a hadsereg 
hivatásszerű szállítói által okoztatik■ A hadsereg­
ellátás a közvetítők kezébe került, akik a szál­
lítási füzetek föltételeit kitanulva, a szállításokat 
hivatásszerűen magukhoz ragadták. Hogy tehát a 
hadseregellátás megszabadulhasson a nagyon 
gyakran igen hátrányos vásárlási víszo vyoktől. 
egészen szoros Összeköttetésbe kell lépnie a tér­

közök befolyása következtében is — még min­
dig haboznak ezt a könnyítést fölhasználni s 
hogy a kísérletet még folytatni kell. Egyébként 
is azonban a kivitelt illetőleg bizonytalanság 
van, hogy a minőség és a tisztaság elbírálásá­
nál nézeteltérések merültek föl, hogy az élel­
mezési raktárak által fizethető összeg igen 
kicsiny stb.

Ami az ajánlat utján való vásárlást illeti, 
Raiberti az 1901-iki hadügyi budget előadója rá-szemuns 

tgyalás elemei a 
k, hogy egyfelől 
ti! az egész had*

kai, hogy a fő- 
atokat és néhány 
lessek, de mielőtt 
rbozás és néhány 
Inöm.
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íki tárgyalásakor
;ter többek közt

ierezte be szük- 
I vehetett a szál- 
enedett. Ezért a 
Kásával fogialko- 
ls akartam menni 
őrzés mellett föl- 
zonyos, nem tul- 
zből való vásár­

lási rendszerünk
k nasv okoknak, 
Iákat. A szállitá- 
illitási föltételek* 
lása, más gazdák* 
;n evő vállalko- 
iszu formalitások
plikált írások alá- 
i gazdákat a szái-
okszorozódnak a

Pálffy József gróf szomoiányi juhászatából, 
XXL tenyészáilalvásáron.

58. ábra. Husiráírni fésüsgyapjas auyajnli.
Első dijat nyert a budapesti
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meghaladó nagy probléma lenne az, hogy a búzát 
vagy húst azoktól szerezzék be. akik azokat 
előállítják.“

Minden költségvetési tárgyalásnál foglal­
koztak a hadseregellátás ügyével és nem volt 
előadó, aki nem kívánta volna, hogy a gazdát 
minél közelebb hozzák a hadseregszáiiitáshoz 
és hogy a hadsereg szükségletét, lehetőleg köz­
vetlenül a gazdától szerezze be. Tették pedig 
ezt az előadók mindig a hadsereg szempont­
jából és nem mezőgazdasági érdekek protezsá- 
lása miatt. És ne feledjük el, hogy ezek az 
előadók, mint a mindenkori parlamenti több­
ségek tagjai, nem csupán a saját, hanem a 
kamara többségének véleményét tolmácsolták.

És most még csak egy előadói jelentést 
akarok kissé részletesebben ösmertetni, abban a 
meggyőződésben, hogy az abban fölvetett ideát, 
majd valamikor ami hadvezetőségünk is figye­
lemreméltónak fogja találni és majd valamikor 
jóval később meg is fogja valósítani. Manjan 
az 1903 iki budget előadója jelentésében a kő­
vetkezőket mondotta :

„A közvetlen vásárlással 1902 ben is foly­
tatott kísérletek még mindig csak közepes ered­
ménynyel jártak.

„Tanulmányoztam a kereskedelem szoká­
sait, melyek szerint ma a paraszt terményeit 
értékesíti és tanulmányoztam a hadsereg sza­
bályait és igy megtaláltam a kérdés nyitját. A 
paraszt terményeinek mintájával rendesen a 
legközelebbi, piaczra bejár. Ott találkozik a 
gabonakereskedőkkel és molnárokkal (vagy ezek 
ügynökeivel), akikkel azután terményeinek árút 
illetőleg alkudozik, állhatatosan, ha tud várni, 
könnyen engedve, ha pénzre van szüksége. 
Ha az eladó és vevő megegyeztek, az utóbbi 
elteszi a mintát és megállapodnak a szállítás 
terminusában. A megállapított napon a gazda 
átadja terményét és annak árát készpénzben 
megkapja. Itt tehát nincsenek körülményes 
szabályok, oly egyszerűen megy az egész, bog)' 
a legirástudatlanabb paraszt se szorul köz­
vetítőre.

„így van ez vájjon a hadseregadminiszM- 
cziónál is ? Sajnos nem. Hiszen a kezelőség 
nemcsak az árura, de még az eladóra nézve 
is garaneziákat követel. A formalitások a 
parasztra nézve kiállhataílanná a hadseregre 
nézve drágábbá teszik a szállítást.

„Nem a gazdát kell tehát a hadkezelöség 
színvonalára fölemelni, hanem ennek keli a 
gazda képességeihez alkalmazkodnia.

„Egész könnyen elképzelhető egy tiszt, 
amint bármely piaezon a neki megvételre aján­
lott termény ára fölött alkuszik. Semmi le­
nézhető sincs ebben a foglalkozásban. Had­
biztosaink és élelmezési lisztjeink ösmenfe 
teendőiket. Ha az állam őket bízná meg, hogy 
a hadsereg szükségletének egyes czikkeií köz­
vetlenül maguk szerezzék be, meg lehetünk 
győződve, hogy megmutatnák, hogy erre a 
bizalomra méltók.

„A bevásárlás legegyszerűbb módja az. 
amely elfogadja a kereskedelem szokásait minőm 
megszorítás nélkül. Kövessük hát ezt a módot. A 
kereskedelemben a vevő csak úgy kimegy a 
piaczra, mint az eladó: küldje hát ki a hd- 
vezetőség is bevásárló tisztjeit a piaczra.

„Valóban, nemcsak békében, de a háború 
esetében is, ez lenne a legelőnyösebb bevásár­
lási mód, mert a hadsereg élelmezésére szük­
séges czikkeket a leggyorsabban és a legegy­
szerűbben ott szerezhetnék be a hadvezetóség 
arra alkalmas tisztjei.“

Az előadó aztán előre megezáfoit minden 
olyan ellenvetést, mely a hadkezelöség tiszt-

ábra. Rambouillet anyajuh. Skublies örökösök zalaszentmihályi tenyészetéből 
Első dijat nyerte a budapesti XXI. tenyészállatvásáron.

akinek búzája, vagy zabja van eladó, nem s;ál- 
lithatja azt közvetlenül a hadseregnek, kell 
hogy egy közvetítő szerezzen magának hasznot 
abból, ami öt vagy az államot illeti. A józan 
ész* tiltakozik az ellen, hogy ez gyógyíthatatlan 
helyzet lenne'és hogy az emberi intelligencziát

melökkel. Közös érdeke ez a hadvezetőségnek és 
a mezőgazdaságnak. hy-1

Teljesen megegyezik ez azzal, amit Pelletan 
a hadügyi budget 1900-iki előadója mondott,‘s 
amely szavak a mi teljes figyelmünkre is mél­
tók. íme: „ATjelenlegi rendszerrel az a paraszt,

ábra. Hampshiredown-kos. Bechmann H. szászországi tenyészetéből 
Első dijat nyert a budapesti XXL tenyészállatvásáron.
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ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovácsy Béla.

Díjnyertes hazai tenyészetek.
Márczius 26—27-én folyt le az r()MGE.~ 

rendezte országos tenyészállat vásár a „ Tattersall* 
helyiségeiben. Hogy és miként folyt le, azt an­
nak idejében közöltük lapunk húsvéti és azt 
megelőző számaiban. Most csak az első díj­
nyertes állatok képmásait és azon tenyészetek 
leírását közöljük, amelyek első dijat nyertek. 
Mert a második stb. dijakat nyert állatok és 
tenyészetek ismertetése meghaladná lapunk ke­
retét. Pedig azok is megérdemelnék az ismer­
tetést, mert szinjava tenyészetek, amelyek kö­
zött bajos volt választani, az elsőséget kijelölni.

A következőkben azlán áttérek Francois 
főhadbiztosnak, a bizottság elnökének az ankét 
eredményeit és javaslatait ösmertető jelen­
tésére. (Vége köv.)

I 00. ábra. Yorkshire-kan. Eckstein Fiilöp lugosí tenyészetéből, 
Első dijat nyert a budapesti XXL tenyészáílatvásárt.
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foglalkozott és mint látni fogjuk, méltányolta 
is azt.

Most csak azon véleményeket akarom 
ismertetni, melyek a bizottság tárgyalásai fo­
lyamán a Maujan által javasolt vásárlási eljá­
rásra adattak le.

Az írásbeli vélemények egvrésze azt ajánlja, 
hogy a vásárokra és piaczokra a hadbiztosságok 
hivatalnokai vagy katonai bizottságok küldessenek 
ki direkt vásárlás czéljából. A vélemények másik 
része azt kívánja, hogy a lehető legtöbb helyen 
raktárak vagy irodák létesittessenek, ahol a 
mezőgazdák ajánlatai az egész év folyamán 
elfogadtassanak é$ megvizsgáltassanak. Az összes 
vélemények megegyeznek abban, hogy a köz­
vetlen bevásárlás deczentralizáltassák s a mező- 
gazdasággal való érintkezési pontok sokszoroz- 
tassanak meg. „Az általános vélemény — 
konstatálja Francois — ez: olyan eljárást kell 
követni, mint a kereskedelem, nem tévesztve 
szem elöl, hogyha a kereskedő azt adja, amit 
kívánnak tőle, a gazda meg azt adja, amije van.“

A kereskedők véleménye ez : Bármit csi­
náljon is az állam hivatalnokai utján akár a 
piaczon, akár azon kívül, mindig csak jövevény 
lesz, holott a gazda csak azzal köt szivesen 
üzletet, akit jól ismer és akiben bizalma van. 
Egyébként a vásárlásra kirendelt állami (katonai) 
hivatalnokok sohasem lesznek a gazdákkal szem­
ben olyan kedvező helyzetben, mint az odavaló 
kereskedők és molnárok és drágábban kell min­
dig vásárolniok, mint a kereskedelemnek, mert 
az állam vásárlása sohasem lehet minden fázisán 
keresztül oly egyszerű, oly könnyű, oly minden 
komplikált számadástól mentes, mint a keres­
kedelemé.

A hadbiztosság igazgatóinak a közvetlen 
vásárlásra nézve beadott véleménye két kate­
góriába osztható: az egyik kategória a véle­
mények azon vészét foglalja magában, mely a 
deczentralizácziót akarja hivatalnokoknak, vásárló- 
bizottságoknak a piaczokra való kiküldésével, 
a másik kategóriába tartozó vélemények a 
helyben, az élelmezési raktárakban való átvétel 
mellett szólanak.

Látnivaló tehát, hogy a franczia illetékes 
körök nemcsak komolyan tárgyalták, de jórészt 
el is fogadták a bevásárlásnak azt a módját, 
hogy a hadvezetőség katonai hivatalnokokat, 
vagy bizottságokat küldjön ki a piaczokra és 
ott a gazdáktól kereskedelmi alku és szokások 
szerint szerezze be a hadsereg részére szük­
ségelt terményeket. Ez érdekes és fontos 
mozzanat a hadseregellátás terén, amelyet 
nem tesz értéktelenné a franczia kereskedők 
azon véleménye, hogy az állam igy is mindig 
drágábban fog vásárolni, mint a kereskedők, 
de még ha ez igaz is, még mindig olcsóbban 
fog igy vásárolhatni, mint ahogy a kereskedők­
től vásárolhat.

59. ábra. Mangolicza kan. Weriheimstein Alfréd tenyészetéből. 
Első dijat nyert a budapesti XXI. tenyészállatvásáron.

A jury hivatásához képest ezt megcsinálta és 
mi mostan a jury Ítéletéhez alkalmazkodunk.

És ez ítélethez nyugodt lelkiismeretteí 
csatlakozhatunk is. Mert a megítélés lelkiisme­
retesen történt. A jury egyedüli hibája, hogy 
első díjjal nem méltathatta az összes arra ér­
demes tenyészeteket. Aminthogy szabályai értel­
mében nem is teheti. De amit kiválasztott, 
amelyet elismerésre, kitüntetésre méltatott, az 
a tenyésztés remeke volt. Hogy a szimmenthali 
marha, a rambouilett birka és a mangalicza 
tenyészetek körében oly nehéz volt a választás, 
ki tehet róla ? Illetőleg kit okolhatunk tenyész­
tésünk ez irányokban! remek fejlesztéséért ? Akit

pedig okolhatunk, nos, azt nem fogjuk hibáz­
tatni ! Gazdag és állattenyésztésünk örvendetes 
fejlődését feltüntető volt e tenyészállatvásár, 
vagy ha úgy tetszik kiállítás. Amiből csak az 
a következés, hogy tenyésztőink elsajátították 
a szükséges mesterfogásokat. Azonkívül pedig 
a kiállított állatoknak több mint 50° o-a elkelt. 
Persze nem minden csoportban egyformán. Ami 
viszont azt bizonyítja, hogy a budapesti tenvész- 
állatvásár nem hitvány alaki eredményekkel 
dicsekvő állatki állítás. Lehet ottan tenyész- 
anyagot kiválasztani, szerezni és eladni is!

És ez a mi rendeztünk tenyészállatvásár 
fő sikere, mely már nemcsak erkölcsi, de
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anyagi siker is. Nehéz munkába került e siker 
állandósítása! De tovább csináljuk és folytat­
juk a gazdaközo ség érdekében.

És most t< rjünk át az egyes tenyésze­
tekre. Remek jószágot piodukált és állított ki 
valamennyi. Itt vannak a mümellékieíek. Ezek 
nem hazudnak és ezek igazolják állításaink 
igazságait. Teleky Árvéd gróf 2 éves erdélyi 
magyar fajtájú bikáját ábrázolja az első kép. 
Korához képest remekül fejlett állat. És ezek­
hez méltó volt az a többi 4 drb bika és tehén 
is, amelyeket kiállított. Teleky Arvéd gróf 
drassói tenyészete kiváló és kiemelkedő typusa 
azon uj tenyészirányzatnak, amelyet tudo­
másunk szerint Erdélyben Sperker Ferencz er­
délyi földbirtokos honosított meg. Főczélja erő­
teljes, de az eddiginél gyorsabb fejlődésü 
magyarfajta marhát tenyészteni. És ezt a czélt 
már eddig is elérte. Gulyatehén-állományát 
az eredeti és a sarkadi gulyából vásárolt biká­
val födözött 120 drb tehénről mostariig 300 
drbra emelte, ami arra vall, hogy a gulya­
tenyésztés jövedelmező dolog.

A törzs javítására főleg a Szegeden díja­
zott „Lehel“ nevű bika használtatott föl, amely­
nek élősúlya 1030 kgr. és amelytől az 1899-ik 
év óta évente mintegy 100 drb borjú szárma­
zott. A tenyészet növendékei első dijakat nyer­
tek Szegeden, a budapesti és kolozsvári 
tenyészkiállitásikon és mindezen kitüntetett pél­
dányok 1400—1600 K. vételáron keltek el. A 
vérfelfrissitésről 1903-ban egy gróf Almássy 
puszta-szent-tamási uradalmából vásárolt bika 
és 1904-ben több mint 100 drb uj tehén be­
szerzésével gondoskodtak. Az uradalom évente 
mintegy 40 drb bikát nevelt, amelyek két éves 
korukban mind meghaladják az 500 kgr. élő­
súlyt és 500—1000 K. vételárban kapkodják el 
őket. Elád azonkívül az uradalom jármosökrö- 
ket, amelyekből azonban a készlet már egy 
egész esztendőre le van foglalva. Az üszőket 
ezidőszerint kizárólag a saját tenyésztés gyara­
pítására használják föl és a tehenek élősúlya 
4—5 éves korukban eléri a 600 kilogrammot.

íme egy belterjesen kezelt gulyatenyésztés 
adatai, amelyek bőségesen igazolják, hogy lehet 
Magyarországon gulyamarhát is jövedelmezőleg 
tenyészteni és amely eredmény bizonyítja, 
hogy a — mindenesetre javított — fehér 
szőrű szarvasmarha tenyésztésének hazánkban 
jövője van.

E magyar fajtának ellenlábasa, a Jeszenszky 
Jánosáé báróné tolnamegyei, felsö-hidvégi 
(u. p. és v. á. Kölesd) gazdaságában tenyész­
tett Gubena nevű 21 2 éves szimmenlhali bika, 
amely gyönyörű testarányaival még a fényképen 
is imponál. A szimmenthali marha a beíterje- 
sebb gazdálkodású vidékeken hazánk általáno­
san elismert, elfogadott és elterjesztett tenyész- 
anyaga, amely immáron úgyszólván teljesen 
hazai fajtává vált és amely ha tejelőképesség­
ben mögötte is maradt svájczi elődeinek, gyors 
fejlődés, a testalkat szépsége és ezzel hízó 
képességében már rég meghaladta amazt. Láttuk 
ezt az idei tenyészálíatvásárra importált eredeti 
svájczi marhákról, amely testalkata és főleg faji 
kon forrni fásában szemét volt a mienkhez képest, 
de azért elkelt méregdrága áron, mert a magyar 
az idegen fajtát szereti és mert tehenészetének 
gyönge fejési eredményeit a vérföl frissítéssel

reméli — egy csapásra —megjavíthatni. Pedig en­
nek, miként azt hazánk jelesebb szakírói és te­
nyésztői bebizonyították és miként arra már 
húsvéti czikkemben is utaltam, a gondos té­
ny észki választás az aránylag lassú, de egyedül 
biztos módja. De hát kárán tanul a magyar 
és ha kibírja a leczkepénzt, hát csak hadd ta­
nuljon ! Rajtunk nem mult a megkárosodás el­
hárítása.

A felsö-hidvégi tehenészet, amelynek meg­
alapítója és sikeres fejlesztője Apáth Alajos kasz- 
nár, az 1885—1903-ban eredetileg importáli 20 
drb tehén és 3 drb bikával alapiitatott meg.

Az országos törzskönyben XXVII. sz. alatt 
nyilvántartott tehenészet szimmenthali tehén- 
állománya 50 darab fejős. Az átlagos napi 
tejhozam 7 liter. Évente 40 darab borjút nevel 
föl és ezekből 8—10 darab bikái lVs éves 
korban, darabonkint 700—1200 korona árban 
értékesít. A bikák élősúlya 2 éves korban 
550—600 kg. A tenyészet a budapesti tenyész­
állatvásárokon 5 évben és a pozsonyi 1902. évi 
tenyészállatkiállitáson József főherczeg tisztelet- 
dijával lett kitüntetve. Kiváló eredményeivel e 
tehenészet méltó módon sorakozik a Dőry-féle 
leperdi és Széli Kálmán rátóti tenyészeteihez 
és mi tiszta szívből még sok és állandó 
sikereket kívánunk e kiváló tehenészet tenyésztő­
jének !

Első díjjal kitüntetett állat Hunyady 
József gróf kéthelyi tenyészetének berni tehene, 
mely korához képest impozáns testarányaival 
kelti föl a figyelmet. Hogy a szimentháli és 
berni rokontörzsek közül melyiknek adjunk 
előnyt, azt itt nem dönthetjük el 4s nem is 
tudunk azokban nagy különbséget tenni, hacsak 
azt nem írjuk a szimmenthali javára, hogy jó­
formán teljesen meghonosodott, úgy, hogy immár 
beitenyesztésü magyar fajtának tekinthetjük.

A kéthelyi tehenészet tehénállománya 
ezidőszerint 75 darab, amely az ürményi hír­
neves tenyészetből hozott állatokkal alapittatott 
és még ma is onnan szerzi be a vérfölfrissitö 
tenyészanyagot. A világra jött borjú élősúlya 
50—55 kg., míg a kinőtt bikák 1000—1100, a 
tehenek 800 kg. élősúlyt érnek el. A napi 
átlagos fejési eredmény 7‘02 liter. Évente 
mintegy 20—25 darab bikaborjut nevelnek föl, 
amelyek darabját — leginkább községi tenyész­
bikául — két éves korában 500—700 koronáért 
értékesítik. A növendéküszőt, az erőteljes 
mustrál ás folvlán, mind saját tenyésztésre 
használják föl.

Mümeliékletünk 4-ik képe Hecht J. és 
Beer H. urak nagyfügedi tenyészetének díj­
nyertes borzderes tehenét ábrázolja. A borz­
deres, szimentháli és pinzgaui fajtáknak hazánk­
ban legerősebb riválisa, habár nincs is divat­
ban. Sajnos, hogy e díjnyertes tehenészetről, 
adatok hiánya folytán, mit sem közölhetek.

Wench heim Géza grófnak Flo'ti nevű 
möltháli bikája nyert eísőoszlályu dijat. E 
bika 1902 junius 20-án született, tehát a 
tenyészállatvásár idején 1 s/i éves volt. Hegy- 
fiatal korához képest micsoda robusztus állat, 
azt az ábra^ feltünteti. A tenyészet 1896 ban 
alapittatott Karinthiábói importált tehenekkel. 
A mai tehénléiszám 21 darab. A tehenek élő­
súlya 650—830 kilogramm, az évi tejhozam 
1900—3500 liter. Tenyészanyagul eladnak

évente 2—3 darab másfél éves bikát és ugyan­
annyi hasas tehenet vagy üszőt 600—1000 
korona áron. A tenyészet a pozsonyi kiállításon 
díszoklevelet és 200 K. értékű tiszteletdíjat nyert. 
Geria, ahol a tehenészet van. 7 kilométernyire 
fekszik a békéscsabai vasútállomástól és igy a 
jeles tenyészet könnyen megtekinthető.

Gaál József az első dijat nyert „Iris® 
nevű szimmenthali üszője gyönyörű állat. Tehe­
nészetéről egyéb adatokat, sajnálatunkra, nem 
közölhetünk.

És ezzel végeztünk a szarvasmarhák 
csoporíjával, ahol a kihintetteken kívül jobbnál- 
jobb tenyészetek voltak gyönyörű állatokkal 
képviselve. Programmunkhoz képest azonban 
itt csak az első dijat nyert tenyészeteket 
ismertetjük.

A juhászat csoportjában a merino-elektoral 
tenyésztést ez alkalommal csak három kiállító 
képviselte, de ezek aztán gyönyörű állatokkal. 
Első sorban, mint évtizedeken át, a tót- 
megyeri és derekegyházi juhászalok verse­
nyeztek a pálmáért, amelyekhez méltón tár­
sult Széchenyi Gyula gróf marczali tenyé­
szete. Hosszú éveken át, a tótmegyeri juhászat 
ismertetett el a legkiválóbbnak. Most a Skita 
által kezelt juhüszatok legyőzték a tótmegyerit 
és Károlyi László gróf 31. sz. kosa nemcsak az 
első dij it, de egyúttal, mint a kiállítás legki­
válóbb állatja, Budapest sz.-főváros tisztelet- 
diját nyerte el. Az anyajuhok létszáma a derek­
egyházi uradalomban 817 drb a megfelelő nö- 
vendékállománynyal. Az utolsó 5 év alatt 4 
első dijat nyert a tenyészállalvásárokon. Elad­
nak évente 25—30 drb tenyészkost, 150—300 
korona áron.

Remek volt a rambouillet fésüsgvapjas 
jellegű kiállítás, ahol hazai tenyésztőink dere­
kasan megállták a versenyt a legjelesebb porosz­
sziléziai tenyészetekkel. Az első díjat PaMamini 
Sándor őrgróf pusztaszeri pepineriájából föl­
hozott 172. sz. kos nyerte el, mely e dijat 
hatalmas testarányai és kiegyenlített gazdag 
gyapjuállagával valóban meg is érdemelte. A 
A Pallavicini-féie juhászaiban a 80-as években 
tértek át az egyszerű fésűs-gyapjastól a ram- 
bouillet-tenyésztésre, porosz-sziléziai kosok be­
szerzésével 1885-ben egy 100 drb GoedeelMöl 
beszerzett anya és 8 drb kosból álló tisziavérü 
tenyészetet állított fel az uradalom és ezek 
ivadékából nemesítette az összes állományt. 
Vérfelfrissités czéljából ismételten a legneve­
zetesebb német juhászatokból szerzett tenyész- 
anyagot és hatalmas ál alakuláson ment át, mig 
végül a lelkes szakember, Rákos Béli állatte­
nyésztési intéző vezetése alatt a fejlődés mai 
ti k lyét ti rte.

Pallavieini Sándor őrgróf pepin!er törzs- 
tenyészete a pusztaszeri majorban 300 drb 
anyabirka; ebből fejlesztik és nemesitik a 
6000 drb-ot meghaladó uradalmi juhállományt. 
A kinőtt kosok súlya 80—110 kg., az anyáké 
50—60 kg. A tok jő anyákat 11,3 éves koruk­
ban hágatják, tehát a fejlődés egy egész esz­
tendővel gyorsittatott. A birkák gyors fejlődé­
sükhöz mérten igénytelenek. Az ellési szá­
zalék a kettős bárányok számilásbavételével 
90—100%. A szennyesen nyírott gyapjuhozam 
az öreg kosok és űröknél meghaladja a 612 
kilót, a nőstényeknél nedi<? megközelíti az 5

Robey & Co, Ltd-féle világhírű angol cséplőkészletek,
továbM Amerika legnagyobb gyárának kiváló 

.. készítményeiből, a „Plánó-Divizió“ fűkaszálók,
* 'h aratógépek és szénagjrfijtők állandó nagy raktára:

Szűcs Ődön-nél Budapest,
VI., Nagymező-utcza 66.
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Graepel Hugó-féle szabadalmazott törekrosta
Graepel Hugó-féle szabad, gabona- és ióherecséplögépek 2 dobbal
Malomberendezések. Olajmalmok. Konkolyválasztó

gépek és rostalemezek kaphatók:

ipel Hugónál, feiSS
Budapest* V., Váeasi-ut 40—46.

BT Eddig több mint 750 törekrosta eladatott.
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és felet A gvapjutermést a folyó évben egy 
berlini czég vette meg 100 kilónkint, zsírban 

ir?a 144 koronáért. Eladnak évente mintegy 
100 drb tenyészkost 150 K. átlagáron. A juhá­
szat a budapesti tenyészállatvásárokon állan­
dóan szerepei és mindig kitüntetésekben ré-
,zesütt mjn^szent.a]gy5i juhászat tehát terme­
lési képessége és jövedelmezőségével igazolni 
látszik a már annyira divatos a rambouiilet 
tenyésztési irányt. Es mi részünkről tiszta szív­
ből szerencsét kívánunk e szép eredményekhez.

A Pallaviciai-uradalom tenyészetének azon­
ban eltekintve az idegenektől, erős hazai ver­
senytársakkal kellett e tenyészvásáron megküz­
denie A keszthelyi gazdasági tanintézet, Königs- 
vrarter báró, Wenckheim Géza és Frigyes grófok 
és Antal gróf örökösei szintén kiváló tenyész- 
anvagot hoztak vásárra. Az első anyadijat 
Politzer Géza nagvkorpádi juhászatából kiállított 
anyabika nverte el. Politzer 1892-ben alapította 
nyáját de mai tiszta tenyésztési jellegnek (merino 
préeoce solocais) csak 1901-ben vetette meg alap­
iát Pálffy gróf szomolányi juhászatából vásárolt 
330 drb anyajuh és 16 drb kossal. Mint látjuk 
szép eredménynyel. Vérfölujjitásra közvetlen 
Francziaországból beszerzett kosokat használt. A 
tenyésziránv gyors fejlesztés testben és gyapjú- 
hozamban. A tenyészanyák létszáma 727 drb, 
a megfelelő növendékállománynyal. Az öreg 
kosok élősúlya 90—126, az anyáké 55—60 
kilogramm. Az idei átlagos nyírási eredmény 
darabonkint (tehát a növendéket is beleértve) 
4-29 kg. és az eladási ár 102 K. szennyben 
nyírva. Eladásra kerül évente 40—50 drb kos, 
100—200 koronáért. 350 drb hízott ürü és 
350 drb számfölötti anya, Ez utóbbiakat az 
idén nyírás után darabonkint 17 koronáért 
adták el, mig a hízott ürüket rendszerint Paris­
ban éri ékesítik. Szép eredmények, amelyekkel 
csakugyan érdemes a merino precoce solonaist 
tenyészteni.

Speeziálitás a maga nemében Pál Ily József 
gróf szomolányi juhászata. Az uradalomban a 
80-as években még 8000 drb electoral-negretti 
jellegű birka volt, mely a gazdálkodás belter­
jes fejlesztésével már 7—800 darabra csök­
kentetett. A tenyészálíomány ma 424 drb anya­
birka, amelyek franczia és német származású 
rambouiilet és későbbről lapály birkák keresz­
tezésének eredményei. A fölhizlalt bárányokat 
márczius elején már 30 kilogrammos átlagos 
súlyban, páronkint helyben 26—28 K. átlag­
áron értékesítik. A fölös tenyészkosokat 100 K. 
átlagáron vásárolják. A gyapjuhozam az anyák 
után 4'24, a kosok után 5’15 kgr. és azt bécsi 
mázsánkint (56 kgr.) az idén. zsírban nyírva, 
85 koronáért 4° o vásárolták meg. A tenyészet 
az 1885. évi országos kiállításon a kiállítási 
nagy éremmel volt kitüntetve.

A Skublics örökösök zalaszentmiháiyi 
régóta hírneves fésüs-gvapjus juhászata is a tel­
jesen megérdemelt kitüntetésben részesült, az 
első anyadij odaítélésével. A tenyésztési irány 
és fajtatörzs rambouiilet, amelynek ősei már 
1864-ben szereztettek be Poroszországból. Vér- 
fölfrisités czéijából ugyanonnét szereznek be 
idönkint kosokat. A tenyészálíomány jelenleg 
450 drb anyajuh. A jelen kiállításra felküldött 
2 éves kosok 95, a két éves anyák 65 kg.

súlyúak voltak. A tenyésztésre nem alkalmas 
bárányok följavitva páronként 30 K.-ért adat­
nak el. Ezeken kívül eladatik évente 80 drb 
számföiötti tenyészkos 140 K. átlagáron, mig 
a mustraanyák párját 40, az ürükét 60 koro­
náért értékesítik. A tenyésztésnek a hazai és kül­
földi kiállításokon jól kiérdemelt kitüntetéseinek 
száma egész légió, Egyszóval a tenyészet út­
törő és vezető, hazai husirányu fésűs-gyapjas 
tenyésztésünkben.

A szőke mangalieza fajták kiállításán 
Werlheimsteín Alfréd cséhteleki tenyészete 
nyerte az első dijat. Pedig erős versenytársak­
kal, a többek között Kornstein testvérek és 
Rósa József tenyészetével kellett megküzdenie.
A tenyésztésről részletesebb adatokkal nem 
rendelkezünk. De hát ez olyan bor, akinek 
nem kell a ezégér.

Angol fajta sertéseket az idén a szokottnál 
nagyobb, és a hussertéstenyésztés jelentőségéhez 
képest mégis csekély számban állítottak ki. 
Ebből az a következés, hogy a nagybir­
tokosok nem akarják megérteni és kihasználni 
a tenyésztési és értékesítési viszonyok azon 
alakulását, amely az országos mezőgazdaság 
belterjes feljesztése, a tejszövetkezetek alakí­
tásával, okvetlenül bekövetkezik. Majd ha el­
múlt, kapaszkodnak a haszon után.

A kiállítók közül Eckstein Fülöp lugosi 
tenyészete nyerte a pálmát tagadhatatlanul 
gyönyörű csoportos kiállításával. És igen érde­
kes volna tenyésztési eljárásának ismertetését 
egész terjedelmében közölni, ha helyünk volna 
hozzá. így hát csak. kivonatosan ismertetjük a 
levelet, amelynek megirója nem szakiró ugyan, 
de alapos gazda és üzletember.

Yorkshire! tenyészetüket 1898-ban alapí­
tották meg, 10 kocza és 1 db kan importálá­
sával. Ez importált törzs a hideg telet, a forró 
nyarat nehezen tűrte, görbe-behajlőtt orrával 
túrni sem tudott, de az utódokban mind e 
hiányosság megjavult. A tenyésztés czélja, a mi 
viszonyainknak megfelelő hússertés-anyag pro­
dukálása és a sikerült vérfölfrissitésre éven- 
kint Németországból hoztak be kanokat.

A tenyészálíomány ma 130 db koczára 
szaporittatott. Tenyészállatokul csakis elsőrendű 
állatokat adnak el. A többi mustra, akit 5—6 
hónapos korában, 60—65 kg. élősúlyban, kíló- 
grammonkint 88—120 filléres árban adnak el, 
jobbára Bécsbe, császárhusnak. A koczák 
évente kétszer fiadzanak és utánuk évente (130 
darab kocza után) 2500- 2600 malaczot nevel­
nek föl! A fiadztatás egész éven át történik, 
mert a kereslet bizonyos korú sertések iránt 
állandó.

Az országosan törzskönyvbe bevezetett 
és nyilvántartott tenyészet takarmányozása na­
gyon" egyszerű. Mint kismarba szemes árpát, 
később korpát és árpadarát, ősztől tavaszig 
ehhez keverten főzött burgonyát kap. (Tehát a 
takarmányozás még sem oly egyszerű, mint 
amilyennek mondatik.) A süldőket (malaczokat) 
tavaszkor luezernán legeltetik (no már ezt ért­
jük), őszkor korpát és nyers répát kapnak. 
Télen, amikor túrni nem tudnak, kapnak kor­
pát leiorrázott here vagy buzapolyvávai.

Az eddigi kiállításokon a tenyészet min­
denhol első dijakkal lett kitüntetve (amelyeket 
élelmessége révén a tenyésztő bőven ki is ér­

demelt). A sertésvész három ízben pusztított’ 
1900-ban 22°, o. 1902-ben 8%, 1903 szeptem­
ber havában pedig összesen S drb pusztult el 
a 600 drbot meghaladó állományból

Érdekesnek tartottam itt e hiteles kéz­
írást részben idézve, részben kivonatosan kö­
zölni. Megirója Eckstein, eredeti aláírással. E 
sorokban megmondja egy praktikus üzleti szel­
lemű gazda, mit lehet kihasználni a disznóból 
és mit főleg a yorkshirei tenyésztésből. Mi 
már évek óta imádkozunk a gazdáknak: te- 
nyészszenek hússertést és használják ki a ked­
vező alkalmat! Tanácsunk, agitáeziónk ered­
ménye süket negligáczió! És ez a tanács egy 
a sok közül. Hanem ha megpördul a dob a 
nemesi kúria előtt, akkor szóljuk a kormányt, 
szóljuk a törvényszéket, szóljuk a zsidót, de 
sohasem a magunk élhetetlenségét, a magunk 
tudatlanságát!!

Utólagosan kaptuk Wertheimsten Alfréd ur 
leírását a mangalieza sertés tenyésztéséről. Ebben 
kéri, hogy ne közöljük a hivatalos fénykép föl­
vételt díjnyertes kanjáról, meri azt hiszi, hogy 
a fényképezés alkalmával az övét Rosa József 
ur kanjával tévesztették össze. Mi azonban 
a leírást és kliséket e levél megérkezése­
kor már leadtuk. Az Írást most még helyesbít­
hetjük, de az ábrákat már nem. Ha tévedés 
történt (aminthogy a beküldött fényképek sze­
rint tényleg történt is), tessék reklamálni és a 
tévedést készséggel helyesbitem fogjuk.

Wertheimstein Alfréd mangalicza-kiállitása 
egyébként e kiállítási csoport clou-ja volt. 
annak daczára, hogy épp e csoportban kellett 
a legerősebb versenyzőkkel megküzdeni. A 
tenyészet tulajdonosa 1874-ben létesítette kisjenői 
és okányi koczáknak SaMsMzy-kanokkal való 
párosításával. Ezek utódaiból későbben egy 3 
törzsből álló pepinert állított fel és azok 
utódaitrendesentörzskönyveli.’A tenyészálíomány 
100—120 drb kocza. Nyolcé darab koczára 
számit egy kant. (Nagyon, de nagyon helyes.) 
A koczák egy fiadztatásra 5—6 drb malaczot 
adnak. A szaporulat legnagyobb részét évek 
óta 12—15 hónapos korban, mint tenyészanya- 
got, 120—140 K. darabonkénti átlagos árban 
értékesíti. Két éves hízóknál legutóbb 284 kg. 
eredményt ért el. A sertésvész a nyájban 
1896 óta nem pusztított.

Ezek a híven reprodukált száraz adatok. 
Az országos him tenyészetet fölösleges bővebben 
ismertetni. Erős, szilárd, nagytestű, edzett serté­
seket produkál és ezzel nagyban hozzájárult a 
magyar mangaliczatenyésztés fejlesztéséhez.

Egyebekben pedig bocsánatot kérek a 
közbeeső elmékedésért. Czéíom csak az volt, meg­
ismertetni a hivatalos bírálat nyomán a leg­
jobb beszerzési forrásokul kínálkozó tenyésze­
teket. És ismertettem azokat híven, a beszol­
gáltatott adatok szerint. Remélők, hogy a 
valósághoz hívek voltak!

Mállásékorszki Tádé-
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Ajánl nrabarmagot, pohánkát, mustármagot, tengeri félékből: 
alcsnthlt, székelyt, Pignolettot, Cinqnantinot, és egyéb gazdasági mag­
vakat, továbbá impregnált takarniányrépamagot, mint: mammutbot, 
oberndorflt, eckendorflt, olajbogyóalaknt és rafflaháncsot.
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NÖVENYTERMESZTES.
Rovatvezető: Kerpeíy Kálmán.

Gyógyfütermesztés.
VI.

Ö -4 ruta, másképpen szagos ruta vagy ke­
resztes ruta. Ruta graveoiens L. (Term, rend­
szer : Rutafélék, Rutaceae s a nyolczporzósak 
családjába tartozik.) 30—80 cm. ‘magasra nő, 
s az egész növény sötétzöld, hamvas, mirigye­
sen pontozott és sajátságos nehéz illatú. Levelei 
2—3-szor szárnyasak, levélkéi hosszúkásak, a 
végsők visszás tojásalakuak, szálkahegyüek. 
Szirmai zöldessárgák, bodrosszéliiek, begöiigyö- 
lödöttek. Déleurőpai orvosi és fűszernövény; 
helyenként kertekbe is ültetik.

Használata elég kiterjedt. Némely ország­
ban, igy pl. Ausztriában is sokat fogyasztanak 
belőle. Azonban csakis a friss áru értékes, mert 
hosszas állás után színéből és illatából veszít, 
A kereskedelemben Herba Rutáé név alatt kerül 
forgalomba s a jó minőségű szép zölden szárí­
tott friss áruért 70—90 koronát szívesen fizet­
nek q-kint.

Miután ez is egyike azoknak a gyógy- 
füveknek, amelyek a mi forró, száraz nyári 
kiimánkat kitünően kibírják, s a talajban sem na­
gyon válogatósak, érdemes termesztésével rész­
letesebben foglalkoznunk.

A rutát magról kell tenyészteni, melyet 
kora tavaszszal, amint a föld alkalmas a mun­
kálkodásra, ágyárokba, sorokban elvetünk. De 
lehet a magot mindjárt állandó helyére is vetni, 
ekkor a sorokat 50 cm.-nyirc helyezzük egy­
mástól. A kikelt palántákat kellőképpen megrit- 
kitjuk és ahányszor szükséges, megkapáljuk.

Állandó helyére való kiültetését legczél- 
szerübb kora őszszel teljesíteni s ilyenkor az 
egyes növényeket 35—40 cm.-nyíre ültetjük 
egymástól. A következő évben már aratható s 
miután egyik növény előbb kezd virágzani, 
mint a másik: aratását akképpen teljesítjük, 
hogy mindig azokat sarlózzuk le, amelyek 
virágzani kezdenek. A ruta egy helyen 5—6 
évig termeszthető. A lesarlózott rutatő azután 
újból hajtani kezd és augusztus végére kihozza 
második, tehát sarjutermését is. Ezt szintén 
learathatjuk. A szárogatásnál azonban ügyelni 
kell, hogy az lehető gyorsan történjék, mert 
a rutalevél igen könnyen elveszti színét és 
akkor értéktelenné válik.

Egyáltalában a ruta szárogatásának lehető 
gyorsan kell végbemennie. Az első aratás al­
kalmával ez könnyen megy, mert akkor van­
nak a legmelegebb napok. A lesarlózott rutát 
ponyvákon, vagy asztalokon száráról le kell 
fosztani, ugv, hogy csak maga a levél — 
levélszárával együtt — jusson a szárítókra. 
Különösen ügyelni kell arra, hogy sárgás, 
vagy lilaszinü levelek a jó közé ne kerüljenek, 
mert a minőséget elrontanák. A száraz árut 
azonnal csomagolni kell és lehetőleg még az 
ősz beállta előtt értékesíteni.

Az üröm, fehér üröm, Artemisia Absinthium L. 
(Term. r.: Fészkesek, Compositae. A csöporzó- 
sak osztályának cső vés virágú alosztályába tar­
tozik.) Az egész növény selymes, szürke. Levelei 
2—3-szor szárnyasán hasogatottak, szeletei

keskeny lándsásak. A ievélnyelek fületlenek. 
Fészkei gazdag virágú összetett bugában álla­
nak, bökolók; fészekpikkelyeinek a külseje 
molyhos, a vaczok szőrös; virágai élénk arany- 
szin-sárgák. Terem utak mentén, parlagokon, 
de kivált száraz, köves vagy sziklás erdőrész­
leteken. Átható fűszeres illatú. Keserű anyagá­
nál fogva orvosi növény, ezenkívül ürmöskészi- 
tésre és az abszintgyártásnál használják. Újab­
ban kiterjedt használatot nyert a só dena- 
turálásánál is.

Tulajdonképpen Dél-Európából származó nö- 
: vény s a termesztett mennyiség korántsem fedezi 
I a szükségletet. Bár jóval olcsóbb, mint a már 
I ismertetett gyógyfüvek, azért mégis érdemes 
I termeszteni, mert nagy hozamot ad és amellett 
j nem sok vesződség van vele s könnyen is 

értékesíthető.
Mint délszaki növény, a száraz talajt 

kedveli és annyira nem válogatós, hogy az erő­
teljes, vagy friss trágyás talajt éppen nem sze­
reti s abban nem is lesz oly finom illatú. Ter­
mesztése legczélszerübben magról történik, 
melyet ágyásokba vetünk és a kikelt palántá­
kat egy évig ott ápoljuk s azután ültetjük 
állandó helyére. A soroknak 50—60, a növé­
nyeknek szintén 50—60 cm. távolságot kell 
adnunk, mert az üröm — kivált ha helyét sze 
réti és már idősebb — elég terebélyes bokorrá 
fejlődik. Gyakran megtörténik, hogy egyes tövek 
kifagynak, vagy ha nagyon mélyen sarlózzuk, 
formálisan kiszáradnak. Az ilyen hiányokat 
pótolhatjuk azután azzal, hogy egyes töveket 
szétszedünk és belőle 5—6 uj növényt ülte­
tünk. Miután 4—5 évnél tovább egv helyen 
nem czélszerü termeszteni az ürmöt, ugyancsak 
beáll az az eset, hogy az összes kiszántott 
vagy kiásott ürömtöveket szétosztás által sza­
porítjuk és ültetjük ki újból. Huzamosabb ter­
mesztés után azonban okvetlenül újból magról 
is keli termesztenünk, mert máskülönben el- 
korcsosul.

Aratni virágzása előtt kell. Legértékesebb 
a szép ezüstfehéren szárított levéláru. Az ilyenért 
szívesen fizetnek 35—40 koronát. Jóval olcsóbb 
a szárastól szedett, Herba Absinthi, mely ter­
mészetesen súlyosabb is.

Ha finom árut akarunk előállítani, akkor 
a virágzás előtt néhány nappal learatjuk jó 
tőben az ürmöt, száráról lefosztjuk a leveleket 
és napon vagy árnyékos helyen hirtelen szárítjuk. 
Sárga vagy barna levélnek nem szabad közötte 
lennie, azonkívül ügyelni kell arra is, hogy a 
vastagabb levélnyelek is eltávolíttassanak, mert 
megszáradás után ez keménynvé és szárassá 
teszi az árut. Kevésbbé finom árunál benne 
maradhat a szár is; tehát csak a nagyon kórós, 
töves szárakat dobáljuk félre, a vékonyabb és 
puhább szárrészletek a lefosztott nyeles levéllel 
együtt összekevertetnek és megszárittatnak. Ez 
az alárendeltebb minőség 18—25 koronáért 
szokott elkelni.

Miután az ürömnek biztos piacza van akár 
nálunk is, mert vaggonszámra használják fel a 
a marhasó készítésénél, továbbá figyelembe 
véve azt, hogy egy magyar holdról 8—10 mé­
termázsa termést könnyen levehetünk, nyilván­
való, hogy termesztése elég jól ki is fizeti 
magát.

Az első aratás után csakhamar sarjadzani

kezd az ürömültetvény és pár hét múlva le­
aratható róla a második, sőt kedvező időjárás 
mellett a harmadik terméshozam is. Ez utóbbiak 
aratásánál azonban kíméletesen kell bánnunk 

! az ürömtövekkel s mindig keli rajta hagynunk 
1 valamelyes levelet, mert különben a növénr 
! elhal a tulerőltetés és a levelek hiánya folytán. 
I Izsóp. — Hyssopus officinalis L. Az ajako- 
I sak családjába tartozik s a kétfőporzósak 
I osztályába. Eléggé ismert kerti növény, mely 

szintén Déleurópából származott hozzánk. A 
középkorban csak kertileg mivelték, ma azon­
ban már sokfelé termesztik, mint mézelőnövényt 
a méhek számára.

Szintén a száraz, napos, meleg talajt 
kedveli s két- három évig maradhat egy helyen, 
azután át keli ültetni, mert nagy hajlandóságot 
szerez bizonyos rozsdabetegségekre.

Éppen, miután hazánk égalja kedvez fej­
lődésének, úgy, hogy a magyarországi izsóp 
iliőoiajtartalomban vetekedik a délvidékeken 
termesztett izsóppal, indokolt termesztésével fog­
lalkozni, habár a szükséglet belőle nem mond­
ható tulmagasnak. A kereskedelemben Herba 
Hyssopii név alatt kerül forgalomba és ára 
50—60 korona között ingadozik q.-ként.

Termeszteni legczéiszerübb magról, miután 
könnyen csírázik s a kikelt palánták sem ké­
nyesek, ezért mindjárt állandó helyére lehet 
vetni 50 cm. sortávolságokban. A kikelt növé­
nyeket megrítkitjuk s később 30—35 cm. távol­
ságra hagyjuk őket. Rendszerint már az első 
nyáron is ád le csekélyebb hozamot. Tulaj­
donképpeni termésre csak a második évtől kezdve 
számíthatunk róla s kedvező időjárás mellett 
kétszer, sőt háromszor arathatjuk.

Aratni akkor kell, amidőn bimbózni kezd, 
tehát még nem nyílik. Kétféle árut szokás 
belőle előállítani. Az egyik minőség szerinti 
áru csak levélből és a gyenge hajtáshegyekből 
áll. Lehet azonban szárastól is megszárogatoi 
s ez a másik minőség. A learatott izsóp­
száraknak alsó fás felét ollóval vagy késsel 
elvágjuk és eldobjuk, azután szétteregetjük a 
szárítón, úgy, hogy a virágos fele vagy töve 
mindig egy irányban maradjon Két. nárom napi 
hervasztás után apró kötegekbe szedjük össze 
ugyancsak néhány szál izsóppal átkötvén az 
egyes kötegecskéket s most már teljesen meg- 
száritjuk. A csomagolást ládákba, vigyázva 
eszközöljük, hogy a köíegecskék épek marad­
janak. így még legszívesebben vásárolják s a 
tetszetős, szép zölden szárított herbát legjob­
ban meg is fizetik.

Az izsópot napon nem tanácsos száro- 
gatni, mert színéből és illatából sokat vészit. 
Huzamosabb ideig szintén nem tartható ei, 
ezért az évi termésen mindig az ősz beállta 
előtt túl kell adni. Bajor József.

ÜZEMTAN.
Rovatvezető: Hcnsch Árpád.

Az istállótrágya pénzértéke.
Sokszor felmerült már e lapokban is a 

kérdés, hogy az istállótrágya értékét miként 
lehet meghatározni ?

E tekintetben a gazdák nézetei nagyon
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eltérők. Vannak akik azt tarják, hogy az istálló­
trágya az állattartásnak csak hulladéka, amely­
nek Van ugyan gazdasági értéke, de pénzben 
ez ki nem fejezhető s a gazdasági számvitelben 
a trágya értékét mellőzni kell, különben oly 
fiktiv számokat csempészünk be a számvitelbe, 
melyek annak végeredményeit is fiktívvé tehetik.

Ezzel szemben azonban felmerül a kérdés, 
hogy mutassuk ki az egyes állattartási ágak 
jövedelmét, ha az azok után nyert trágyát figyel­
men kívül hagyjuk ? Hisz a legtöbb haszon­
állattartási ág mérlege ebben az esetben defi­
cittel záródik s ezen defiezit fejében kapjuk 
a trágyát. Ezen defiezit pedig lehet kisebb- 
nagyobb mérvű és e szerint alakul a trágya 
önköltsége, amely q.-ként lehet 10—20 f., de 
emelkedhetik hibásan szervezett állattartásnál 
50—60 s több fillérre is.

Már pedig az okszerű állattartásnak alap- 
feltétele, hogy ezzel a takarmányt s szalmát jól 
értékesítsük és egyúttal lehető olcsó trágyához 
jussunk.

Mi értendő azonban olcsó trágya, alatt ?
Erre természetesen csak az adhat választ, 

aki az istállótrágya pénzértékét ismeri, mert 
ha pl. a tehenészet után származó trágya ne­
kem 30 f.-be kerül, de ezen trágya tényleges 
gazdasági értéke 40 f., akkor aránylag olcsó 
trágyát nyertem.

De a trágya pénzértékének ismerete nél­
kül a növénytermesztés jövedelmét sem lehet 
pontosan kimutatni, mert a trágyázás költsége 
nemcsak abból áll, hogy a nyert trágyát ki- 
hordatom és elterittetem, hanem a trágya érté­
két is fel kell számítanom, mert ha elegendő 
trágyám nincs, esetleg vétel utján kell a hiányt 
fedeznem, vagy műtrágyát kell alkalmaznom, 
ami pedig tényleges költséget okoz.

Ha a trágya értékét a növénytermesztés 
jövedelmének kiszámításánál mellőzzük, köny- 
nyen arra az eredményre juthatunk, hogy a 
növénytermesztés látszólag szépen jövedelmez, de 
a gazdaság összes tiszta jövedelme aránytalan 
csekély, ami onnét származhat, hogy a haszon- 
állattartás defiezitje a növénytermesztés jöve­
delmét nagyon csökkentette.

Ezen okokból véleményem az, hogy a leg­
több gazdaság valóban okszerűen nem is kezel­
hető, ha az istállótrágya önköltségét és gazda­
sági értékét nem ismerjük s hogy enélkül az 
üzem berendezésénél és vezetésénél gyakran na­
gyon végzetes hibákat követünk el.

De az istállótrágya pénzértékének ismere­
tére számos más esetben is van szükségünk, 
igy nevezetesen, ha trágyát venni vagy eladni 
akarunk, ha a haszonbérlő a trágyázás követel­
ményeinek eleget nem tesz s az abból eredő 
kár megállapítandó más esetekben is,

A trágya pénzértékének megállapításánál 
a theoretikusok rendszerint abból a tételből 
indulnak ki, hogy az istállótrágya pénzértéke 
egyenlő fiz abban foglalt növényi tápanyagok, 
azaz nitrogén, foszforsav és káli azon értéké­
vel, amivel ezek műtrágyák alakjában meg­
szerezhetők. Ezen elmélet hívei megfeledkeznek 
azonban arról, hogy az istállótrágya teljes 
trágya, mely nemcsak a benne foglalt növényi 
tápanyagoknál fogva, hanem humusztartalmánál 
fogva is hat, hogy továbbá az istállótrágyában

foglalt növényi tápanyagok más természetűek 
és értékűek, mint a műtrágyákban foglaltak és 
hogy ezen értékarány pontosan meg sem 
állapítható. A pénzérték kiszámításának ezen 
módját részemről tehát nagyon megbízhatat­
lannak tartom.

Ezen okból az istálló trágya pénzbeli érté­
kének kiszámításához más alapot kell keresnünk 
s ezen alap, nézetem szerint, nem lehet más, 
mint azon terméstöbblet, melyet az istállótrágya 
eredményez.

Különben egészen igy áll a dolog a mű­
trágyák alkalmazásánál is, mert az okszerű 
gazda nem sablonszerűén használja ezeket, ha­
nem csak abban az esetben, ha a műtrágyá­
zásra fordított költséget az ezáltal elért ter­
méstöbblet értéke meghaladja. Hogyha tehát 
100 kg. szuperfoszfát 8 K. értékben búza­
termésemet átlagban 100 kg.-mal fokozza és 
ennek értéke 16 K., akkor használom a szuper­
foszfátot, mert holdanként! tiszta jövedelmemet 
8 K.-val növelheti.

Az tehát a kérdés lényege, hogy az istálló­
trágya átlagban mennyivel növelheti terméseinket ?

Habár ezt a legfontosabb gazdasági kérdé­
sek egyikének tekintem, sajnálattal kel! konsta­
tálnom, hogy ez irányban megfelelő kísérletek 
még nem történtek, holott műtrágyával éven­
ként sok ezer számra végzik a kísérleteket.

Mindazonáltal minden tapasztalt gazda 
tudja, hogy megfelelő terméseket a legtöbb 
esetben csak rendszeres trágyázással lehet el­
érni ; az is köztudomású tény, hogy az istálló­
trágya terméstfokozó hatása a trágya és a talaj 
minősége szerint nagyon eltérő, de általában 
föltételezik azt, hogy a rendszeres, mondjuk 
négyévenkénti trágyázás, a terméseket meg­
kétszerezni, vagyis ha soha nem trágyázott 
földön pl. 5 q. gabonát terem átlagban, akkor 
rendszeres trágyázással 10 q.-ra emelhető, sok 
esetben legalább, az átlagtermés.

Hasonló termésemelkedés tapasztalható 
a többi növényeknél is. Egyes idevágó kísérle­
teknél továbbá azt tapasztalták, hogy 100 kg. 
istállótrágya■ 6‘—10 kg. gábonaterméstöbbletet
szokott eredményezni.

Legutóbb pedig egy német gazda hívta 
fel a figyelmet erre a kérdésre azon okból, 
mert az istállótrágya mmázsáját helyben 84 
fillérrel tudja eladni s kísérleteire támaszkodva 
állítólag jobban jár, ha az istállótrágyát eladja 
s a termőerő fentartásáról műtrágyák utján 
gondoskodik. (Lásd Illustrirte landw. Zeitung 
1904. évi 4-ik számát.) B. hasonló minőségű 
földjein hektáronként az istállótrágya alkalma­
zásával a következő terméstöbbletet érte el: 
1902-ben adott a burgonya-.
Trágyázatian földben rozs után

vetve ...    ..........—  ............. 203"60 q.-t
400 q. istállótrágyával ellátott

földön _-............. -.........  — 305"85 „
Terméstöbblet hektáronként------- 102"25 q.
1903 ban adott a zab szemet szalmát 
Trágyázatian földön... ... 36"4ő q.-t 3672 q.-t 
Az 1902-ben trágyázott 
fold..................... ......... 42-50 „ 50-02 „

Terméstöbblet ha.-ként— 6 05 q. 13"30 q.
Ámbár az istállótrágya hatása valószínűleg

még 1903-ban is érezhető volt, de mivel ez 
nem figyeltetett meg, ezen két adatra kell az 
isíállótrágya terméstfokozó hatásának kiszámí­
tásánál szorítkoznunk.

Ezen adatok szerint eredményezett 400 q, 
isíállótrágya a következő terméstöbbletet, illetve 
értéktöbbletet: _ _ ________ _

102 q. burgonyát ä 3 kor. — 306 koronát.
6 „ zabot ä 11 „ — 66 »

13 .. zabszalmát á 2 * — 26
Összesen _ 398 koronát.

Azt mondhatjuk tehát, hogy az istálló- 
trágya métermázsája ebben az esetben kereken 
1 koronával értékesült.

Hasonló eredményekre más gazdaságokban 
is jutottam azáltal, hogy a trágyázott és nem 
trágyázott földek terméskülönbözetét össze­
hasonlítottam. De a közölt adatok azon állí­
tásom megerősítésére is szolgálnak, hogy 100 kg. 
középérettségü istállótrágya 6—10 kg, gabona­
terméstöbbletet szokott eredményezni, mert ha 
ezen különböző gabonafélék átlagos q. kénti 
értékét 12 koronára tesszük, a terméstöbblet 
értéke 72—120 fillér lenne, magas gabona­
áraknál többet, alacsonyaknál kevesebbet is 
tehet, amiből következik, hogy az isíállótrágya 
különböző gazdaságokban a talaj és a trágya 
minősége és a terményárak szerint q.-ként 
70 és 140 fillérrel értékesülhet.

Ezek a számtételek azonban még nem 
fejezik ki a trágya gazdasági értékét, mivel a 
trágya kezelése a telepen, kihordása és tere- 
getése költséget okoz, mivel továbbá a termelő 
a terméstöbblet értékét csak évek múltával 
kapja meg, tehát az ebből eredő kamatveszte­
séget is számításba keli venni. Végül figyelembe 
veendő, hogy ha a gazda mint üzletember fogja 
föl ezt a kérdést, nem elégedhetik meg azzal, 
ha a trágyázás költsége neki a terméstöbblet 
értékében csak megtérül, hanem ő épp úgy, 
mint az iparos, gyáros és kereskedő, polgári 
nyereségre is tarthat számot, különben nem 
tud jövedelmet felmutatni. Mindezen okokból 
tehát véleményem oda terjed, hogy az istálló­
trágya értékét legbiztosabban kifejezi ugyan az 
általa elérhető terméstöbblet értéke, hogy azonban, 
tekintettel a felhozott körülményekre, ezen 
értéknek csak mintegy fele tekinthető az istálló- 
trágya pénzbeli értékének, vagvis ha, mint láttuk, 
az isíállótrágya gazdaságunkban q.-ként egy 
koronával értékesül, akkor az ilyen trágya 
értékét számításainknál bátran 50 fillérre 
tehetjük, illetve ha ilyen trágya métermázsájáért 
esetieg 50 fillért kell adnunk, nem járunk 
rosszul. Minthogy pedig különböző gazdaságok­
ban a trágya métermázsája 6—10 kg. gabona- 
terméstobbíetet eredményez, amit minden gazda­
ságra nézve külön kell tudnunk megállapítani s 
ami nagyobb nehézségekbe nem is ütközik, 
minthogy továbbá a trágya pénzbeli értékeként 
csak a terméstöbblet fele felvehető, azon vég­
eredményre jutunk, hogy a közönséges istálló­
trágya méter rn áss áj ári a k értéke viszonyaink között 
3—5 kg. gabona értékével felér s ha ennek 
átlagos értéke 12 L akkor a trágya q.-iénti 
pénzértéke 36 és 60 f. közi váltakozik. Habár a 
trágyázás a szalmatermést is fokozza, ennek 
értékét azért mellőztem, mert a nagyobb tér-

minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközük =
az országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták“ és termény tisztitó gépek.
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszermt 15-féle nagyságban különböző szerkezetben a gazda minden követelményei ,,<k Ief 
általános terménvtiszíitásához berendezett különleges gépeket, szeleid és magvatasztó rostákat, kézi vagy hajtóerőre aiKaimaz-va. " ]
2378 szíveskedjék iugven árjegyzéket kérni. - Minden esetleges kérd-zósekre azonnal és díjtalanul viaszolunk.

Kalmár Zs. és Társa különleges terménytisztitó gépgyára
Telefon 69. szám. -------- HÓdmOZŐ-Vásárhelyen. Sürgönyeim: Kalmár-rostagyár.
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més a betakarítási költséget is növeli ; de 
pontosabb számításoknál a szalma értéke is 
figyelembe vehető.

Hogyha tehát ezen az alapon arra a 
meggyőződésre jutottam, hogy a gazdaságomban 
a trágya métermázsája mondjuk 40 fillért ér 
tényleg és ha azt látom, hogy haszonállataim 
a trágyát 10—20 fillérrel szolgáltatják, akkor 
gazdaságomnak ezen üzemága helyesen van 
szervezve, mert nemcsak nyers, hanem egyúttal 
tiszta jövedelmemnek fokozásához is hozzá­
járul ; hogyha ellenben a haszonállattartás után 
származó trágya esetleg 50—60 fillérbe kerül, 
ami különösen a gyapjujuhászatnál nincs ki­
zárva, akkor az ilyen állattartás az általa 
szolgáltatott trágya daczára csökkentőleg fog 
hatni gazdaságom jövedelmére, mert tényleg 
apasztja a növénytermesztés jövedelmét.

Ha már most mindezek alapján figyelembe 
vesszük azt, hogy a talajerő fentartása czél- 
jából eszközölt trágyázás a gazdára mily nagy 
terhet ró, hogy egy kát. hold földnek 200 q.-vai 
való betrágyázása 40 filléres trágyaárnál 80 
korona költséget okoz, amihez még á kiszállítás 
és terítés költsége is járul, ugv, hogy ezen 
összes költség sok helyütt 100 koronát tehet, 
hogy továbbá ezen trágyázás terméstfokozó 
hatása csak 3—4 évre terjed ki és igy a 
holdankénti és évenkénti trágyázás költsége 
25—í}0 s több koronát tehet, önként következik, 
hogy ezen költségnek okszerű állattartás által 
való lehető leszállítása jövedelmünk gyarapításához 
nagyon tetemesen hozzájárulhat mert közismeretü 
tény, hogy azok a gazdák termelnek leg­
olcsóbban, akik földjeiket trágyázni nem kény­
telenek és hogy számos tengerentúli állam 
gazdasági versenyképessége főképpen azon 
alapszik, hogy gazdái még nagy kiterjedésű 
oly földekkel rendelkeznek, amelyek trágyázást 
nem igényelnek.

Nálunk azonban már nagyon megapadt 
azon gazdaságok száma, amelyek a trágyázást 
a termések hanyatlása nélkül mellőzhetnék és 
tekintettel a trágyázás költséges voltára, ily 
viszonyok között valóban okszerű gazdának 
csak az tekinthető, aki az istállótrágya elő­
állítási árát és gazdasági értékét, ismeri, mert 
olcsó trágya az olcsó termelésnek és a jövedelmező 
gazdálkodásnak legfőbb titka,

Hensch Árpád.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető: ifj. Sporzou Pál.

Kisebb elektromos világítási 
berendezések.

A budapesti Ganz-gyár az elektromos 
világítás elvitázhatatian előnyeit kívánja hozzá­
férhetővé tenni a birtokos közönségnek kas­
télyok. uriházak, istállók s egyéb épületek 
világítására az által, hogy ilyen ezélokra kisebb 
önálló világítási telepekhez" megfelelő gépek 
előállítására és ilyen telepek felszerelésére 
vállalkozik.

A birtokos közönség bizonyára megelége­
déssel vesz erről tudomást, mert ebben egy 
általánosabbnak mondható kívánság válik valóra; 
az ugyanis, hogy a vidéken is berendezkedhe­

tünk a modernebb világítási rendszerre, amely 
tűzbiztonság, tisztaság és kellemesség szem­
pontjából az eddigi világítási eszközöket és 
anyagokat messzire felülmúlja.

A gyár, a hozzánk beküldött ismertetés 
szerint, ezen kisebb arányú viliamvilágítási 
berendezésekhez egy kisebb Bánki-féle benzín- 
(vagy petróleum-) motort vesz alkalmazásba.

A 125, egyenként 16 gyertyafényerejü 
lámpára berendezett telep két rendszer szerint 
szerelhető fel. Az egyiknél az áramszolgáltatás 
egy kisebb dinamó és egy akkumulátor-battéria 
között oszlik meg; ennek az az előnye, hogy 
a dinamó és a motor csak nappal, bizonyos 
órákon át van üzemben, az éjszakai világítást 
pedig az akkumulator-telep szolgáltatja. A 
másiknál a dinamó közvetlenül látja el a tele­
pet árammal és addig az időpontig van üzem­
ben, ameddig az éjjeli órákban világításra 
szükség van.

Ami a berendezéshez tartozó Bánki-féle 
mótort illeti, ez ma már általánosan ismert 
gépnek mondható ; mégis kiemeljük itt is azo­
kat az előnyöket, amelyeket ez a mótor 
képvisel.

A mótor, amely az üzem gazdaságossága 
és a dinamógépek hajtásához szükséges egyen­
letes és nyugodt járást illeti, egyike az ilyen 
erőgépek legjobbjainak; a könnyebb ásványi 
olajnemüek (0'75-néI kisebb fajsúlyú petroleum 
vagy benzin) fogyasztására van szerkesztve és a 
csekély fütöanyagfogyasztás, egyszerű szerkezet, 
csekély terjedelem és könnyű kezelésénél fogva a 
czélnak egyébként is nagyon megfelel. A 
Bánki-mótor a mechanikai hőelmélet azon 
tételének raczionális kihasználásán alapul, mely 
szerint valamely hömótor meiegkihasználása 
annál jobb, minél magasabbra komprimáljuk az 
elégő keveréket a robbanás elől; e ezél el­
érésére a Bánki-mótor a legegyszerűbb eszkö­
zöket használja fel, amennyiben a beszivás 
alkalmával a benzinen (vagy" petróleumon) és 
levegőn kívül finoman porlasztóit vizet szív be 
egyidejűleg a hengerbe, azon ezélból is, hogy 
az elégő keveréket lehűtse annyira, hogy még 
igen magas kompresszio-fokoknál sem következ­
hető be korai gyújtás vagy nagy robbanási lökés; 
ezáltal ennél a mótornál az elérhető legnagyobb 
kompresszio-fok fejthető ki. Ezen okból a Bánki- 
mótor lóerő-óránként teljes terhelés mellett, 
a benzin minősége és a gép teljesítménye 
szerint csak 230—300 gramm benzint fogyaszt.
A mótor hütővizfogyasztása is igen csekély, 
amennyiben ez lóerő-óránként csak 12 kg.-íg 
megy, tehát jóval kevesebb, mint más szerke­
zetű mótoroknál; a gép álló szerkezetű, kevés 
teret igényel, nyugodtan, zajtalanul és egyen­
letesen jár s igy bárhol — esetleg emeleti 
helyiségben is — felállítható, anélkül, hogy 
az épület lakóira nézve alkalmatlan volna; 
kézzel könnyen megindítható; kezelése pedig 
különös szakismeretet nem igényel s üzem köz­
ben felügyeletre sem igen szorul. A szerkezeti 
alkatrészek tartóssága s az egész gép szolid­
sága tekintetében teljes gr ranczia az, hogy 
a Ganz-gyár állítja elő. Tűzveszély-biztonság 
tekintetében teljesen megbízható s ezért fel­
állításához külön hatósági engedély sem szük­
séges.

Ami az ilyfajta kisebb világítási télén

előrelátható üzemköltségeit illeti, erre nézve 
gyár a következő számvetést állította fel:

I. Világítási telep 125 együttégő izzólám­
pára, dinamóval és akkummulátor-batteriával ■ 
125 db 16 gyertyafényt! izzólámpa 125X50 = 
= 6250 -.váltót fogyaszt; naponként 6 órát 
közepes égési időtartamnak felvéve, a napi 
áramfogyasztás 6250X6 — 37500 wattóra. Ezen 
áramszükséglet egy 6 kilowattos egyenáramú 
dinamó és egy 121 ampér-őra teljesítményű 
akkumulátor-battéria között osztatik meg, oly­
képpen, hogy az akkumulátor-battériára 1Í0X 
X 121 = 13310 wattóra, a dinamógépre 37500 — 
—13310 — 24190 wattóra esik. Egy ily beren- 

, dezés egy körülbelül 8 effektiv lóerejü mótort 
igényel és motorral, dinamógéppel, kapcsoló- 
táblával és szereléssel együtt kerekszámban 
11,200 koronába kerül.

Az akkumulátorokra naponta 13310 watt­
óra esik; ha az akkumulátorok hatásfokát 
0 75-nek vesszük számításba, akkor a dinamó­
gépnek 13310 ; 075 = 17800 wattórát kell 
fejlesztenie az akkumulátor-telep töltésére. Ehhez 
járul 24,190 wattóra, amelylyel a dinamó köz­
vetlenül járul a lámpák táplálásához, úgy, hogy 
a dinamónak tehát az akkumulátorok töltésére 
17,8(30 wattórát, közvetlen világításra pedig 
24,190 wattórát = 41,990 wattórát kell tel­
jesítenie.

A dinamónak s a szijáttételnek összhatás- 
fokát 0'85-nek véve fel, a Bánki-mótor teljesít­
ménye naponként 41990 : 0'85 X 736 = 68 
lőerő-óra lesz. Lóerő-óránként bőségesen szá­
mított 0 300 kg. benzinfogyasztás mellett a. 
naponkénti benzinszükséglet 20*4 kg., a fütő- 
anyagköltség tehát évenként 20'4 X 365 X 0'36 
fillér — 2685 korona. Az összes évi költség 
— ennél a rendszernél — igy alakul:
fűtőanyag költsége évente.......... 2685 korona,
a lámpák kétszeri kicserélése

(vagyis 250 lámpa) ............... 150
vízbeszerzési költség ............... 50 ,
kenő és tiszti tő anyag és kisebb

javításokra...... .......................... 200 „
kezelő munkabére ..................... 360
évi dij az akkumulátor jókarban­

tartásáért ... .............    300
összesen......... 3745 korona,

ehhez hozzászámítandó: 5% tő­
kekamat ... ........................... 560 „

10% törlesztés ......... ... ......... H20 ,
mindössze......... 5425 korona.

A kezelő díjazására számított összeg azért 
vétetett fel csekélynek, mert a mótor és dinamó 
csak nappal js legfeljebb 10 órán át vannak 
üzemben. A fentebbi összeg szerint 1 hektowatt- 
óra 5425 00 : 375 X 365 = 3‘96 fillérbe és 
egy 16 gyertyás lámpaóra L98 fillérbe kerül.
A törlesztési időtartam lejárta után pedig 
1 hektó watt-óra; 3745-00 : 375 X 365 = 274 
fillérbe és egy lámpaóra V37 fillérbe jön.

II. Világítási telep 125 együttégő izzó­
lámpára akkumulátorok nélkül:

A telep Bánki-mótorral, dinamóval, kap­
csolótáblával és szereléssel együtt kerek számban 
13,000 koronába kerül.

Az üzemköltségek következőképpen ala­
kulnak ;

A naponként szükséges áramfogyasztás
licrranöT rn-ar-aW A \Z l Ok V e;n Q7WV-X- “DJ-- w /x A IÁT

Oberarseli Hlótorgyár Részvénytársaság, Oberursel
MAJNA-FRANKFüRT MELLETT.

Iroda és raktár s Bécs, VII., Lindengasse 33.

a „GNOM“ BENZIN-PETROLIN-MOTOR.

3000-néi több üzemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleg«.
.............. ^KÖLTSÉGVETÉS, -TERVEK ÉS EGYÉB FELVILÁGOSÍTÁS INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

’Gnom“ mótoi’-mozgony. Magyar levelezés, -mm Magyar levelezés.
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Bánki-mótoron kifejfteit effektiv 
szijáttétel és a dinamó össz- 

tekintetbevételével, a dinamó 
wattot veszünk fel, úgy ez 

60 lóerő-óra naponként a Bánki-

w Utóra. Ha a 
lóerőnként, a 
hatásfokának 
kapcsain 625 
37500 : 625 = 
motoron.

A jelen esetben egy körülbelül 12 lóerős 
motorra van szükségünk, melynek lóerő-óránkénti 
garantált benzinfogyasztása 250 gramm. Mint­
hogy azonban ez esetben a mótor nem szalad 
folyton teljes terhelés mellett, effektiv lóerő­
óránként 20%-kai nagyobb átlagos benzin- 
fogyasztást, azaz 0'3Ő0 kilogrammot vehe­
tünk fel. Az összes benzinfogyasztás tehát 
60 X 0'300 = 18 kg. naponkint.
A fűtőanyag költsége tehát éven­

ként 18 X 365 X 0 36 = 2375 korona, 
a lámpák kétszeri kicserélése ... 150 ,
vízbeszerzési költség ... ... ... 40 ,
tisztitő és kenőanyagok és kisebb

javítási költségek ......... ......... 220
kezelő-személyzet dijazása ... ... 720

összesen ... ... 3505 korona.
A kezelő-személyzet díjazására itt nagyobb 

összeget kellett felvenni, mert akkumulátor 
hiányában a dinamónak s ennélfogva a Bánki- 
mótornak addig kell működésben maradnia, 
ameddig a világítására szükség van.

Az üzemköltség még kiegészítendő a 
következőkkel:
tiszta üzemköltségek .... ... ... ... 3505 kor.
5°/o tőkekamat.................... ... ... 650 „
10° o törlesztési járadék .... ... ... 1300 „

mindössze 5455 kor.
tehát hektowattóránkéni 5455"00 : 365 X 375 = 
— 3'99 fillér, egy 16 gyertyás lámpa óránként 
1'99 fillér, a törlesztési időtartam után pedig 
350'500:375 X 365 = 2‘56 fillér, lámpa- 
óránként 1-28 fillér.

Az akkumulátor nélkül berendezett világí­
tási telepnél az áramköltségek átlag valamivel 
kisebbek, mint az akkumulátoros telepnél; a 
költségkülönbözet azonban nem oly nagy, hogy 
az akkumulátor nélküli rendszert alkalmazzuk 
akkor, ha az éjszakai üzem kényelmetlennek 
mutatkoznék.

Az egész telep elhelyezésére egy 5X3 
terület teljesen elégséges és csak éppen 

a benzintar lánynak a jobb tűzbiztonság szem­
pontjából való elhelyezéséről kellene a szomszédos 
helyiségben gondoskodni vagy pedig egy fal 
behúzásával ezt a gépháztól elkülöníteni."

Minden egyéb részletre nézve a Ganz­
zá*' r.-t. Budapesten a szükséges felvilágosítást 
készséggel megadja, de netáni kívánatra az 
OMGE. ipari és kereskedelmi szakosztálya is 
készséggel elvállalja a közbenjárást a részle­
tekre vonatkozó kívánságokra nézve. Z.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
384. kérdés. Az utolsó két évben árpám­

ban igen sok volt a porüszög. Kérdem basznos-e 
és hogyan kell árpát csávázni (páczolni) ?

B. J.
385. kérdés. Egy 600 holdas birtokba 

mely mótor volna legalkalmasabb és melyek 
ma a lehető legtökéletesebb gyártmányok? 
Idáig 8-lóerős gőzcséplővel dolgoztam, de leg­
alkalmasabbnak gondolnék egy mótort venni. 
Egyszersmind kérdem, melyek ma a legtökéle­

tesebb cséplők? E mótor télen darálna és 
szecskázna. ßm j

386. kérdés. Mellékelve küldök néhány tő 
rozsot annak szives megállapitása végett, hogy 
miféle álcza pusztítja ezen vetést és lehet-e 
ellene védekezni? Mit eddig még nem tapasz­
taltam ugyan, csak azon táblán elvétve, rozsdás 
levél is volt található már márczius közepén. 
A vetés 50 m. hold. Elővetemény visszamenőleg; 
1903-ban burgonya, 1902-ben" zab. 1901-ben 
búza, 1900-ban tengeri trágyával. L. J.

387. kérdés. Kérem velem tudatni, hogy
vájjon hol lehetne kapni baromfitömő gépet és 
mi lehet az ára. Ö. Sch. O.

Feleletek.
Árpa csávázása porüszög ellen. (Felelet 

a 384. sz. kérdésre.) Az árpát a porüszög ellen 
éppúgy lehet csávázni, mint a búzát a köüszög 
ellen szokás csávázni, rézgáliczoldatban. De 
mivel az árpa a csávázásnál többet szenved, 
mint a búza, ha az árpát 1/s%-os rézgálicz­
oldatban 12—16 órán át már csáváztuk, taná­
csos a csávából kivett árpát még úgy 5 per­
czen át mésztejben megfüröszteni. Ezzel az 
eljárással nagyrészt közömbösittetik a rézgálicz- 
oldatnak a csirázóképességre gyakorolt rtiér- 
gező hatása. A mésztej készítésénél 1 hekto­
liter vízre 6 kgr. égetett meszet számítunk. A 
mésztejben az 5 percznyi fürösztés alatt ke­
verni kell folyton az árpát.

A rézgáliczoldatban való csávázásnál jobb 
hatású az, ha az árpát a vetés előtt 52—53 
C°-u meleg vízben 5 perczen át áztatjuk. Ez 
az u. n. Jensen-féle eljárás. Ennél a vetőma­
got először 4 órán át közönséges hőmérsékletű 
vízben kell áztatni s csak azután tenni be a 
meleg vizbe.

Akár rézgáliczoldatban csávázzuk az árpát, 
akár Jenseri eljárása szerint kezeljük, jóval 
kevesebb porüszög lesz vetésünkben, mintha a 
vetőmagot nem kezeltük volna sehogy. De 
azért teljesen nem menekszünk meg a por- 
üszögtől, mert a porüszöggel a szántóföldek 
talaja is erősen fertőzve szokott lenni s a 
talajban lévő spórák fertőzhetik azokat a mag­
vakat is, amelyeken az üszögspórákat a réz- 
gáliczoldattal vagy a meleg vízzel tönkretettük.

M. Qy.
Benzinmotor cséplésre. (Felelet a 385. sz. 

kérdésre.) A kérdésre pontos választ adni" nem 
lehet, mig kérdésttevő nem tudatja, mennyi és 
minő munka vár a motorra ? A 8 lóerős gőz­
gép helyettesítésére legalább is 12 lóerős ben- 
zinmőtor lenne beszerzendő, de sokkal taná­
csosabb még erősebbet, 14—16 lóerőset venni.

Cséplőgépeink mind jók, bármelyik hazai 
gyártmányt veszi is meg. Ezek közt különbsé­
get legfeljebb anyagban lehetne tenni.

i. 8. P.
Beteg és rozsdás rozs. (Felelet a 386. 

sz. kérdésre.) A rozsnövények töve erősen meg 
van dagadva. Ha a dagadt tövekről a levele­
ket lefejtjük, bent rágási morzsalékot s a 
klóropszlégy (Chlorops taeniopus) üres bábhü­
velyét találjuk. Ebből biztosan megállapítható, 
hogy a rozsvetést a klóropszlégy álczái bán­
tották. Ellene most már semmit sem lehet 
tenni. A rozs levelein a Puccinid Ruhigo ver a 
nevű rozsdagomba nyári spóracsomói vannak. 
Hogy e rózsdagomba már márczius közepén 
jelentkezett, ez nem éppen feltűnő dolog, mert 
e gomba néha még őszszel, a fiatal őszi veté­
sen, is mutatkozik. M. Oy.

Baromfitömögép beszerzése. (Felelet a 
387. sz. kérdésre.) Van többféle baromfitömő­
gép, ezekről s egyáltalán a baromfihizlalásról 
és értékesítésről az OMGE. egy munkát adott 
ki, amely bőven foglalkozik e tárgygyal és ké­
pekben is bemutatja az ezen üzemhez szüksé­
ges gépeket s eszközöket. E munka czime: 
Hreblay: Baromfihizlalás és értékesítés. Kapható 
a Pátria irodalmi r.-t. könyvkereskedői osztá­
lyánál kötve 1 K. 70 f. beküldése ellenében 
(Budapest, IX. kér., Üilői-ut 25.)

Ajánljuk, mielőtt tömőgépet venne, nézze 
át e könyvet s csak azután határozza el ma­
gát egy ily gép beszerzésére. A gépek különben 
Oeittner és Rausch-nái, Budapest, Andrássy-ut 
8., kaphatók. —
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Kitüntetés. Ő felsége a király Fischer- 
Colbrie Antal uradalmi erdőmesternek, az erdé­
szet terén szerzett érdemei elismeréséül, a 
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

József kir. herezeg üdvözlése. A Magyar 
Gazdaszövetség József kir. herczeget házassá­
gának 40 éves fordulója alkalmából, mely ez 
év május hó 12-én volt, meleghangú feliratban 
üdvözölte. A Gazdaszövetség elnöke, Károlyi 
Sándor gróf személyesen, élőszóval is tolmá­
csolta a magyar gazdák őszinte rokonérzését 
és tiszteletét József főberczeg iránt, aki az üd­
vözlést a következő sorokkal köszönte meg: 
„Fogadja úgy Nagyméltóságod, mint a Gazda- 
Szövetség legbensőbb és legőszintébb hálámat 
szíves jő üdvkivánataikért. József föherczegJ

Személyi hirek. A földmivelésügyi m. 
kir. miniszter hgerváry Gyula vadászati fő­
felügyelőt a VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába 
országos vadászati felügyelővé, — Szász Alfréd 
okleveles állatorvost pedig a budapesti állat­
orvosi főiskola bakteriológiai intézetéhez két 
év tartamára II. tanársegéddé kinevezte.

Határidős ügyletek megrendszabályozása 
Svédországban. Ismételten előfordult, hogy 
egyes svédországi czégek határidős ügyletekből 
kifolyólag jelentékeny veszteségeket szenvedtek, 
mely körülmény a svédországi sajtót arra a 
követelésre indította, hogy az ilyen ügyletekből 
származó kötelezettségek iogérvényességének 
megszüntetését kívánják. A svéd üzleti körök

Ä Selypi CZUkorgyár Részv.-Társ. (Erötakarmány-osztálya)
Sw- „az 1903. évi Kolozsvári gazdasági Kiállításon Kitüntetve“ -W1

ajánlja: MEJLASS1T erőtakarmány gyártmányait ígás állatok, minden fajtájú hízó állatok és tehenek takarmányozására. Xgás állatoknál fokozza a munka­
bírást, teheneknél emeli a tejelő Képességet és javítja a tej minőségét, hízóknál elősegíti a hús és zsirképződést. — Olcsó takarmányozást 

és Kitűnő eredményeket biztosit. — Árajánlattal, mintákkal és egyéb szükségelt felvilágosításokkal szívesen szolgál a központi iroda:
Telefon szám; 56-35. BiDAPEST, IX., Szvetenay-uteza 10|B. sz.

Megrendelések ti Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, is eszkőaölhetök.
Telefon szám: 56—35.
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nem járultak eme javaslathoz, mert attól tar­
tottak. hogy ily módon a rendes szállítási 
szerződősekbe is némi bizonytalanság juthat. 
A kormány által véleményadásra felszólított 
kir. kereskedelmi tanács a baj orvoslására a 
csődtörvény megfelelő módosítását ajánlotta. 
A javaslat szerint „az olyan veszteségek, melyek 
bárminő effektiv üzleti alapot nélkülöző vagy 
pedig nagyobb arányban űzött határidős üzlet­
kötésből származnak, az adóssal szemben ugyan­
azon következményekkel (fogházbüntetéssel) 
járjanak, mint aminővel a játékból vagy egyéb 
koczkázatos vállalkozásból származó vesztesé-- 
gek.e Ebből is látható, hogy a fedezetlen 
határidős üzletkötések elleni küzdelem iassan- 
kint nemzetközi jelleget vesz fel s reméljük, 
hogy már nincs távol az az idő, amikor ez a 
korrupt üzletkötési forma mindenütt végérvé­
nyesen eltűnik a tisztességes kereskedelem 
sorából.

A Hangya országos központi szövetkezet 
folyó esztendőre 5° o-os osztalékot fizet és igy 
az üzletrészek 5-ös számú szelvényét a szö­
vetkezet pénztára egyenkint 5 K.-ért váltja be.

Országos borvásár Szegeden A vendég­
lősök országos nagygyűlése alkalmával a Magyar 
Szőlősgazdák Egyesülete Szegeden országos bor- 
vásart rendez. É tárgyban az összes érdekeltek 
bevonásával a helyi rendező-bizottság értekez­
letet tartott. Drucker Jenő dr. a szőlősgazdák 
egyletének igazgatója bemutatta ez alkalommal a 
központi bizottság tervezetét, amelyhez a jelen­
voltak hozzájárultak. Elvül kimondták, hogy csak 
oly bormintát fogadnak el kiállításra, amelyből 
az illető termelőnek készlete van. A kiállítást a 
régi gymnasium épületében fogják megtartani.

Sertésvész gyógyítása. Lapunk előző szá­
maiban ismételten jelentést tettünk azon sertés­
vész elleni gyógyítási kísérletezésről, amely a 
monori m. kir. állami telepen folyamatban 
vau. Első közleményünkben jEgem Lajos ur 
czlkke alapján ismertettük a dolgot, kifejtve 
azon nézetünket, hogy e kísérletezések ered­
ményeit csakis az állatorvosi főiskola ellenőr­
zése és jóváhagyásával tekinthetjük a nagy 
magyar sertéstenyésztő közönség közt elter- 
jeszthetőnek. Személyes meghívás következté­
ben május hó 4-én kiutaztam Monorra és 
megtekintettem a kísérleti telepet. Az akkori 
állapot, hogy a 20 drb kísérleti sertés közül az 
ervossagos takarmánynyal életeit 10 drb süldő 
nund életben volt, míg a közönségesen takar- 
mányo? ottakbőí 7 drb elpusztult. Akkor jelenlé­
temben megcserélték a sertésakolt és a 10 drb. 
gyógykezelt süldőt a betegek helyére tették át. 
E körülményről lapunk 36. számában tárgyila­
gosan beszámoltam, kiemelve azt, hogy csakis 
az újabb kísérletezés adhat döntö bizonyságot 
a kérdéses gyógymód reális voltáról. Újabb 
meghívás folytán e hó 18-án újból megteiin- 
tettem a kísérleti telepet és ekkor a következő­
ket konstatáltam: az orvosságos moslékkal 
étetett 10 malacz közül egy dar<-b már az első 
napon megbetegedett, azt Simay különleges 
gyógykezelésével kigyógyitotta és ez epizódtól 
eltekintve, május 18-án, a fertőzött istállóban, 
mind a tiz darab jó étvágygyal habzsolta a 
moslékot és a két heti időközben gyönyörűen 
fejlődött. A három darab kontroll maiacz 
közül egy drb, mely már május 4-én is beteg 
volt eldöglött, a másik kettő egészséges.

A végeredmény tehát: a fertőzött akolba 
áthelyezés után mind a tiz drb gyógykezelt 
sertés egészséges maradt. A nem gyogykezel- 
tekből a 4 heti k sérletezés alatt elhullott 8 
drb, megmaradt kettő. Ez eredmény a gyógy­
szer hatásos voltát kétségtelenül igazo^a.

L kísérletezést Táfray állategészségügyi

fölügyelő vezetése alatt két állatorvos ellenőrizte. ! zat kölcsönösségi alapra, az azt meghaladó
Az eredményt tehát hitelesnek tekinthetjük.

A Simay Gyula tanácsai alapján, Hazs- 
linsky Frigyes állatorvos által készített gyógy­
szer tehát jó orvosságnak bizonyult.

Hogy hatása mint a meglévő bajt gyó­
gyító orvosságé, avagy mint a vészeilenes 
óvszeré, érvénvesüi-e, azt megállapítani az ille­
tékes állategészségügyi hatóság és szakértők 
dolga. De a gyógyszer hatása akár emez, akár 
amaz irányban kétségtelen és mert elsősorban 
a kisgazda néhány maiaczának megmentéséről 
van szó, mert használatának engedélyezését a 
monorvidéki gazdák is kérelmezték, kívánatos­
nak tartjuk, hogy Simay orvosságát, ha külön­
ben nem veszélyes jellegű, elárusitásra is en­
gedélyezzék és a gyakorlatból bizonyítsák be 
annak valódi értékét. Mert a gazda sertése 
naprót-napra hull és bajos bevárni a sertés­
vész gyógyítására irányuló tudományos kísérletek 
eredményeit. M. T.

Szőlősgazdák gyűlése Kecskeméten. A 
Szőlősgazdák Országos Egyesületének kezde­
ményezésére f. hó 15-én Kecskeméten 600-nál 
több homoki szőlőtermesztő értekezletet tartott 
Bernáth Béla orsz. képviselő elnöklete alatt, 
Aieinökökké Kada Elek polgármestert és Kori- 
tsánszky János gazd. egyesületi elnököt, jegyzővé 
Kenéz Zoltán gazd. egyesületi titkárt válasz­
tották meg. Ezután Drucker Jenő dr. ismertette 
a szőlősgazdák országos érdekeit, amik váll­
vetett állásfoglalásra utalják a szőlősgazdák 
összességét a vámügyi tárgyalások alkalmával. 
Kecskeméti Géza, a Miklós-szőlőtelep igazgatója, 
a homoki szőlőművelés sajátos szempontjából 
fejtegette a kérdést s rámutatott a termesztés 
és értékesítés akadályaira, amikkel a közel jö­
vőben meg kell küzdenünk. A helyesléssel fo­
gadott előterjesztések után az értekezlet a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta el:

1. Tiltakozik mindennemű borvámkedvez­
mény ellen s merev ragaszkodással állást foglal 
az autonom vámtarifa 60 koronás vámtételéhez.

2. Sürgeti, hogy Ausztriában mienkhez 
hasonló bortörvény alkottassék.

3. Sürgeti a bontaladó leszállítását.
4. Ez irányban memorandumot intéz a 

képviselőházhoz. Kada Elek polgármester meg­
köszönve a Szőlősgazdák Egyesületének, hogy 
a borvámkérdést állandóan ébren tartja, beje­
lenti, hogy Kecskemét városa maga is csatla­
kozik a mozgalomhoz s ezért belép alapi tó­
tagnak az egyesületbe. Délután társas kirán­
dulás volt a szőiőtelepekre.

Sertósbiztositó szövetkezet. Az első ser- 
tésbiztosiió szövetkezetei Magyarországon e 
hő 12-én alakította meg az udvarhelyvár­
megyei Alsó-Siménfalván dr. Pajor urnák a 
Budapesti Országos Állatbiztosító* Szövetkezet 
vezérigazgatójának közbejöttével Dorner Béla 
királyi gazd. intéző, a székelyföldi miniszteri 
kirendeltség udvarhelyvármegyei megbizottja, 
egyszerű székely gazdák körében. Örvendetes 
dolog, hogy ezen intézményt, mely egyúttal 
állattenyésztő és biztositó szövetkezet, amely 
csak edd-g a külföld intelligens gazdái közölt 
volt elterjedve és mely nálunk még egyáltalán 
Lmere-len volt, éppen a székelyek közölt tudta 
a szék« lyföldi kirendeltség megalakítani. Remél­
hető, hogy ezt a példát nemsokára nemcsak 
Udvarhely vármegyében, hanem az egész ország­
ban sokan követni fogják. Dicséretére válik a 
székely népnek, hogy ezt az úttörő munkát el­
végeztek. A biztosítás koczkázatát úgy oldották 

i meg, hogy a szövetkezet tagjai a szarvasmarhá- 
I nát azok értékének 5%-át, a sertéseknél pedig 
i azok értékének 10%-a erejéig viselik. A koczká-

koczkázat ellenben csekély biztosítási díj elle­
nében a Budapesti országos intézet vállaira 
nehezedik. Dicséret illeti a derék intézetet, hogy 
nem riadva vissza az anyagi felelősség terhé­
től, azt magára vette és ezzel a székelyföldi 
állattenyésztésnek nagy lendületet adott.

A Szilágyvármegyei G. E. április hó
14- ikéu Zilahon, a vármegye székháza tanács­
termében Kaizltr György igazgató-alelnök elnök­
lése alatt tavaszi rendes közgyűlést tartott A 
közgyűlés az egyesület állapotát feltüntető tit­
kári jelentést tudomásul vette. A földmivelésügyi 
miniszternek azon leiratát, melylyel az állat- 
tenyésztési alapot az egyesület szabad rendel­
kezése alá bocsátja, tudomásul vette s egyúttal 
kimondta a közgyűlés, hogy a rendelkezés alá 
bocsátott alapot — addig is. mig azt más czélra 
fordíthatná, illetőleg gyümölcsfa-iskola ezéijaira 
a jelenleginél alkalmasabb telket vásárolhatna — 
egyelőre állattenyésztési alap czimen külön 
kezeli s abból a szegényebb községeknek 4>/o 
kamat és a képviselő-testület jótállása mellett 
apa-állatok beszerzésére kölcsönt engedélyez. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Szö­
vetségének végrehajtó-bizottságába három évi 
időtartamra Kovácsy Miklós, Vaska Gyula, Vásár­
helyi István és Fodor Elek választatott meg. Győr 
vármegye Gazdasági Egyesületének a marha-só 
árának leszállítása iránti feliratát a közgyűlés 
hasonszellemü felirattal támogatja. Szilágyvár­
megye alispánjának állami csikótelep létesítése 
tárgyában véleményadás iránti átiratát a köz­
gyűlés magáévá tette s annak létesítését véle­
ményezte azon javaslattal, hogy az állami csikó­
telepek közül egynek Szilágy vármegye területén 
létesítése s a katonai czólokra beszerzendő 
lovak vásárlására vegyes bizottságnak alakítása 
kérelmeztcssék.

A Biharvármegyei G. E. — mint az a
közgyűlés számára készült évi jelentésből ki­
tűnik — szorgalmasan munkálkodott az elmúlt 
esztendő folyamán. Faiskolát és szőlőtelepet 
tartott fenn, a kisgazdák s az intelligens gazda­
közönség számára szakelőadásokat rendezett az 
OMGB., illetve GEOSz. támogatásával, háziipari 
tanfolyamokat szervezett 2 községben, Komáéi­
ban szarvasmarha- és ló Kiállítást rendezett, elő­
készítette a folyó év augusztusában Nagyváradon 
tartandó szőlészeti értekezletet, bikavásárokat 
rendezett 3 községben, iópatkolási tanfolyamot 
tartott fenn Nagyváradon, résztvett a katonai 
kincstár számára történő szállításokban s egy 
esztendő leforgása alatt a megye területén 30 
hitelszövetkezetet létesített. A GÉOSz. 1903. évi 
nagygyűlésén Telegdy József, Szmyogh Szabolcs 
és rley Kálmán választmányi tagokkal képvisel­
tette megát.

Méhészeti előadások. Az állami méhészeti 
vándortanitók folyó évi junius hónapban az 
alább megnevezett napokon és helyeken tartják 
előadásaikat.

1. Imrey Ferencz első kerületi, székhelye 
Rákos-Csaba, 6-án Baja-Szent-Tdván, 7-én Érsek- 
Csanád, 8-án Sükösd, 9 én Nemes-Nádudvar, 
10-én Hajós, 11-én Császártöltés, 12—13-án 
Keczel, 14-én Oregesertő. 15-én Kalocsa, 16-án 
Foktő, 17-én Úszód, 18-án Duna-Szent-Benedek
19- én Gederiak, 20-án Ordas, 21-én Dunapataj, 
22 én Harta, 23-án Solt, 24-én Duna-Egyháza, 
25-én Apostag.

2. Abaffy József második kerületi, szék­
helye Pápa, 6-án Gógánfa, 7-én Eötvös, 8-án 
Tűrje, 9 én Zalabér, 10-én Allár, 11-.én Bakk, 
12-én Tófej, 13-án Gutorföld, 14-én Csömödór,
15- én Csáktornya, 20-án Nyék, 21-én Velencze 
és Sukkorő, 22-én Baracska. 23-án Kajáró-Szent- 
Péter, 24-én Vál, 25-én Sóskút, 26-án Ercsi.

3. Valló János harmadik kerületi, székhelye 
Pozsony-Ligetíalu, 12-én Palást, 13-án Nagy- 
Troszi, 14-én Dejtár, 15 én Zsély, 16-án Vadkert, 
17-én Rétság, 18-án Nógrád, 19-én Szendehely,
20- án Kösd, 22-én Kered, 24-én Zagyva-Szántó, 
28-én Palotás, 27-én Színák. 28-án Brdókürt.

Rózsa János negyedik kerületi szék-
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helye Sárospatak, 6-án Hosszuláz, 7-én Szépha­
lom. 8-án Mikóháza, 9-én Vitány, 10-én Felső- 
Regmecz, 11-én Nagykázmér, 12-én Koibása, 
13—14-én Kozma, 16-án Lucska. 17-én Sólymos, 
18-án Szentes, 19-én Jenke, 20-án Bező, 21-én 
Pálócz, 22 —23-án Isk.

5. Forgách Lajos ötödik kerületi, székhelye 
Arad. 6-án délelőtt Revenues. délután Dombira­
tos, 7-én Kunágota, 8 án Mezőhegyes, 9-én 
Sajtény. 10-én Nagylak, 13-án Csaba gazdasági 
ismétlőiskola, 14-én Bihar-Piispöki, 15-én Mező- 
telegd, 16-án Mező lelkin, 17-én Fugyivásárhely, 
13-án Püspökladány, 20-án Szoboszló-Debreczen.

6. Tóth János hatodik kerületi, székhelye 
Nagy-Enyed. 8-án Petrozsény, 9-én Lupény, 
10-én Libazsenv, 11-én Merisor, 13-án Fuj, 14-én 
Hátszeg, 15-én íiralja-Boldogfalva, 16-án Nalácz- 
vád, 17-én Beán, 18-án Kernvesd, 19-én Várhely, 
*20-án Nagy-Pesteny, 21-én Totésd, 23-án Kalán- 
Zeykfalva, 24-én Piskitelep.

7. Fagy János hetedik kerületi, székhelye 
Kolozsvár, 7-én Szolokma, 8-án Siklód 9-én dél­
előtt Atyha, délután Etéd, 10-én Székelykeresztur 
állami tanitőképező, 11-én Erked, 12-én Derzs, 
13-án Székelyudvarhely, 14-én délelőtt Szent­
király, délután Mátéfalván, 1 5-én Szentkereszt- 
bánya, 16-án Lövéte, 17-én délelőtt Homorőd- 
keménvfalva, délután Homoródszentmártonban,
18- án délelőtt Daróczi, délután Homoródujfalun,
19- én délelőtt Felsőrákos, délután Tárgyason,
20- án délelőtt Bardócz, délután Olaszteleken,21-én 
Kisbaczon, 22-én Magvarhermányon.

8. Kiszely Ede nyolczadik kerületi, szék­
helye Temesvár, 8—10-én Apatin, 14—15-én 
Rákos-Csabán, 16-án Vácz, 17-én Pílis-C.saba,
21- én Kisújszállás, 22-én Fegyvernek, 23-án 
Péiv, 24-én Heves, 25-én Kápolna, 26-án 
Verpeléten.

Díjkedvezmény a bndapestl gyapju- 
aukcziókra szállítandó gyapjúra. A m. kir.
államvasutak igazgatósága a budapesti gyapjú- 
árverési vállalat czimére szállítandó s a folyó 
évi julius 6-án és október 5-én kezdődő 
nyilvános gyapjuaukezíókra rendelt s az e czéira 
kijelölt raktárakba betárolt gyapjuküldemények 
után a m. kir. államvasutak vonalait illetőleg f. é. 
május 11-töl október 5-ig terjedő érvényességgel az ez 
ideig engedélyezel díjkedvezmény változatlanul 
fenntartotta.

Nyilttór.*) Zab szintén nyugodt, helyben 5-45—5‘80 K.-ig 
fizetnek.

Tengeri változatlan. Helyben és helybeli egyen- 
értékre 5-18 K.-ig érhető el.

Mai eladások;
: 900 mm. 79 A k. 8 K. 90 f., 2800 

200 mm. 82 k. S K. 87*5 f., 2f 0 
, 1000 mm, 80 k. 8 K. 86 f., 200 

85 f.. 400 mm. 80 k. S K. 85 f, 500 
500 mm. 80 k. 8 K. 85 f„ 10O 

200 ram. SO k. 8 K. 90 i'.. 100 
100 mm. 80 k. 8 K. 85 1"., 200

,, 200 mm. 79 k. 8 K. 90 i, 500
500 mm. 79*5 k. 8 K. 85 f„ 400 

100 mm. 80 k. 8 K, 85 t, 100 
600 mm. 79 k. 8 K. 85 f„ 100 
100 mm. 79 t. S K. 80 f., 100 

mm. 79 k. 8 K. 80 f., .100 mm. 
mm. 79 k. 8 K. 80 f.. 100 mm. 
mm, 78-5 k. 8 K. 70 f„ 300 mm. 
mm. 78 k. 8 K. 70 f., 250 mm. 71

Pestmegyevidéki: 400 mm, 81 k. 8 K. 75 f., 3 0 
mm. 80 k. 8 K. 55 f., 150 mm. 79 k. 3 K. 70 f.. 250
mm. 79 k. 8 K. 57-5 f.. 100 mm. 79 k. 8 K. 55 í„ 150
mm. 78 k. 8 K. 60 f., 300 mm. 78 k. 8 K. 50 f.

Tolnai.: 490 mm. 77*ö k. 8 K. 65 f.
Dana-bácskai: 3S00 mm. 78*5 k. 8 K. 60 f., 1500 

mm. 77% k. 8 K. 50 f„ 7C0 mm. 75 k. 8 K. 25 f.
Bácskai: 200 mm. 76"5 k. S K. 40 f„ 150 mm.

Bum. Tiszavidéki 
mm. 80'5 k. 8 K. 87-5 f. 
mm. 77-5 k. 8 K. 37'5 f 
mm, 80 k. 8 K. 
mra, 80 k. 8 K. 85 f. 
mm. 80 k. 8 K. 85 
mm. 80 k. 8 K. 80 
mm. 80 k. 8 K. 90 
mm. 80 k. 8 K. 85 f. 
mm. 79-5 k. 8 K. 85 f. 
mm. 79-5 k. 8 K. 70 f. 
mm. 79 k. 8 K. 80 f., í

Szuperfoszfátot 
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4"« tiszta káll-23-24'/= 
kénsavaskáli tartalommal

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40"/« tiszta káll-74-76*/. 
kénsavaskáli tartalommal

Kovasavas-kálit
(dohánytrágyázásra) további min­
dennemű egyéb mütrágyaféléket 
azonkívül "

Rézgáliczot
(98—99°/») elismert kitűnő minő­
ségben legolcsóbban szállít a

“HUNGÁRIA”
HÖTHÁSYk KÉS YE8Y1 IfUt lESZY.-TÄÄSUÄl 
BUDAPEST, V-, FURD0-UTCZA 8. sz.

9 k. S K,
8 k. 8 K, •0 f., 350

Budapesti takarmáuyvásár. (IX. kerület Mester-
utcza. 1904. május hó 2C-án. Á székesfővárosi vásár­
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 95 szekér réti 
széna, 13 szekér muhar, 20 szekér zsupszalma, 13 szekér 
alomszalma, - - szekér takarmányszalma, — tengeriszár, 
4 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, zabosbük- 
köny, köles, stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Árak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

480—620, muhar 640—690, zsupszalma, 270—2S0, alom-
szalma 210—230, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengeriszár-------------- —, egyén takarmány 520-540,
zabosbükköny 560—560, lóhere ———, luczerna 520 —
540, köles —--------------- , sarju —--------- , szalmaszecska
340—340. Összes kocsiszám 159. Összes súly 190,800 kg.

1903. évi forgalom: 26000 zsák

Felhívjuk ■ • • >
a t. ez. gazdaközönség 
. « » ■ figyelmét Szesz üzlet.

Szilárd irányzat mellett a szeszüzlétben e héten 
élénk forgalom uralkodott és a szeszárak a legutóbbi 
szilárd árjegyzés szerint zárulnak.

Helybéli és vidéki szeszgyárak részéről finomított 
szesz adózva 15V5Q— 152*50 K., adózatlanul 52'50—£3 K , 
élesztőszesz 15V50—152-50 K. adózva és 5250—53 K. 
adózatlanul kelt el nagyban és 2—3 K. drágábban ki­
csinyben. Galicz iából fino«nitottszeszt tartánvban 149 K.-ig 
ajánlottak azonnali és később: batáridőre.

Denaturált szesz lanyhább irányzat melleit 46 K.-ig 
kelt hordóval együtt kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz azonnali szállításra 44-50—44 K , aj termelési 
időszakban szállítva 40 - 42 K. kelt nagyban.

Exkontingens szesz —'50 K. olcsóbbon jegyeztetik.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 46"50 — 

47 50 korona.
Bécs. Kontingens nyersszesz 46*60—47*— K.
Praga. 136-— K. adózott trippló és 44-25 K. 

adózatlan szeszért.
’* Budapesti heti jegyzés:

nagyban kicsinyben
koronákban

Finomított szesz ____ 151*50—152"— 153"——154"—
Élesztöszesz     151.50—152'— 153 50—154 50
Nyersszesz adózva  149-50—150’— 15Ip----- 152-—
Denaturált szesz_____ 4ti------46 50 47*------ 47*50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér­
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Egy jóhirnevü régi ezóg. Ötven év óta 
áll fenn az általánosan előnyösen ismert Kwizda 
János Ferencz ezégr, cs. és kir. udvari szállító, 
kerületi gyógyszerész Komeuburgban. Három fő- 
készitményc, mintKwizda-félekomeuburgi narha- 
táppora, Kwizda-féie restitutionsfluid, Kwizda- 
féle szabad, bokavédők gummiból lovak részére 
a legnagyobb kedveltségnek örvendenek, miről 
a folyton emelkedő elterjedés tanúskodik. A 
ezég katalógusa igen bőven illusztrált s nagy 
szaktudással vau összeállítva s annak áttekin­
tése minden ló- és marhatulajdonost érdekel. A 
ez ég ezen katalógust kívánatra ingyen és bér­
mentve küldi szét.

melyek első sorozata
1. éli julius hé 6., 7., és 8-án

tartatik meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjú- 
árverési vállalat Budapest, Dunaparti te­
herpályaudvar* czimzett gyapjukülde- 
mények a M. Á. V. összes vonalain 
tetemes díjkedvezményben, valamint in­

gyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű
......... .. felvilágosítással szolgál: ....——•
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

HELLER M. s TÁRSA
------------------- BUDAPEST,------------—

w ^ V., Erzsébet-tér 13.

Uj könyvek.
Igaz mesék. Elbeszélések. Irta Bársony 

István. Ára kötve 1 korona.
Deák Ferencz második föiirati beszéde. 

Ara 30 fillér.
Az agra kincse. Egy Sherlock Holmes- 

eset. Irta Doyle Conan. Ara 60 fillér.
A nagy per, mely ezer éve folyik s még 

sincs vége. írta Eötvös Károly. A három kötet 
ára fűzve 12 korona, kötve 18 korona.

A nazarénu-ok. Irta Eötvös Károly. Ára 
4 korona. Kötve 6 korona.

Bizáncz. Szinmü. Irta Herczey Ferencz. 
Ara 2 korona 50 fillér. Kötve 4 korona 50 fillér.

Kéz kezet mos. Vígjáték, írta H* rezeg 
Ferencz. Ara 2 korona 50 fillér. Kötve 4 korona 
50 fillér.

Joyzeile. Színjáték. Irta Maeterlinck. Ára 
30 fillér.

Katóka kegyelmes asszony. Színjáték. Irta 
Malonyay Dezső. Ára 2 korona 50 fillér.

Mindezek a könyvek kaphatók a „Pátria* 
r--t. könyvkereskedésében, Budapesten (Köz­
telek) a pénz előzetes beküldése, (mely esetben 
30 fillér postád íjra csatolandó) vagy utánvét 
mellett.

KERESKEDELEM,TŐZSDE
meze
zeut- Napijelentés a gabonaüzietről.

1904. május 20.
Kiszbuzában ma a?, irányzat a még mindig kevés 

csapadék és a külföldi magasabb jegyzések hatása alatt 
megszilárdult Jó kínálat és mérsékelt vételkedv mel­
lett ma körülbelül 2700 mm. keit el 20 fillérig maga­
sabb árakon.

Rozs jobb forgalom mellett 15 fillérig magasabb 
árakat ért el. Helyben és helybeli egyenértékre, azonnal 
szállítva 6 40—6*55 K.-ig jegyeznek.

Takarmányárpa csendes, helyben és helybeli 
egyénért ékre gyárosoknál 5 60—5*7 ■> K.-ig, erőteljes 
szemű áru szes/égetöknél 6—610 K.-ig ér el azonnali 
szállításra.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Ez évben sokkal ólénkebb volt a pünkösdheti 

forgalom, mint különben. Takarmány és péesitfümag- 
vak, továbbá htezememag. mustár, pohánka, muhar, korai 
kukoricza és zéitMakarmányozás czel,ára szolgáló lófogu 
tengeri igen keresett nzikket képeztek. Nagy mennyiség­
ben rendeltek különösen takarmányrépaMogcakat, a melyek 
— miután a főfajukból meg elég nagyok a készlet* k — 
rögtön szállíthatók. Az árak nem változtak.

Jegyzések nyersáruért 50 kg.-ként Budapesten.
Vöröshere ____________________ 52—58*— korona.
Luczernamag   ...------- — 53—58"— „
Muharmag ________________ — 7*--------7 50 „
Baltaczimma.g .. ------------  — — 1250—13*50 „
Takarmányrépán g impregnált ... 36—44 „
Takarmányrépamag nem impregnált 25—35 *

bíCSÜt

*) Az e rovat alatt közlőitekért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség.it-tér

:"A,VA iSitlitisii
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Nemzetközi gafoonapiacz 1004. m 
hó 13-tól május 19-ig. (Lezárva m 

hó 20-án déli 12 órakor.)
(Jegyzések 100 kg-ra értendők koronákban.)

Vetőmagvak ólomzárolása. *)
Budapest, 1904. május 19.

más vetőmagrizsgáló álló-
ff®L.az 19°3—1904. idényben, azaz 1903. éri Julius hó 
if,} \ mai °aP!g a? alant megnevezett magkereskedők- 
óio 6 ár ÖKBéi a k9vetkez5 vetőmagmennyiségeket

hízott K pulyka, sovány -.------R,, hízott
koronával páronkmt. Idei liba páronként 

IC—12 korona. " '
Vágott hízott liba 120—1-30 K„ vágott hízott 

kappan. kacsa és pulyka 1-30—V40 K. kg.-kint.
Teavaj: (czentrifugált) 2.20—2.30 K " f,;,—: 

1*60—1-80 K. kgként. Tehéntúró kgja 28—32 fillér
Zöldségfélék: Burgonya (waggonám) sárga 360-

420 K., rózsa I. 300—340 K., kifii fehér___-___ »
100 mm.-kint. Hagyma SOkgos zsákokban zsákkal együtt 
12—14 K. mm.-kint. Spárga: leves-spárga 30—50 fillér 
közép 50—80, solo 80-100 fillér kilónként. Saláta mo
-% ■ 00—1 K. Tök —'60—l-— K., ugorka 10 20

Mez : pergetett ákácz —-90—1-— K., Mrs —80- 
—'90 korona kgként. Gyümölcsíz 1 *20—1 'GO K kréint
szántott gomba------.— K. kgkint. Mák (kék)___!_ f
kilónkint Sajtok: Romadour 25—50 dekagrammos
téglákban 50—60 fillér, grói V------1— g keként
Juhsajtok —80 K, ementhali 2 K. kgként." Trappista

Tojás: I. r. 60—61 K., erdélyi apróbb áru56— 
59 K. ládánként (1440 drb.), apadt---------K., meszes

Irányzat a hét kezde­
téhez viszonvitva

Effektiv

ŐlomzároltatóBúza:
Budapest_
Bécs T„ _

. Berlin_____
Páris_______
London____
Liverpool _
New-York ...
Chicago_
Buenos Ayres 
Rozs: 

Budapest
Bécs_;_____
Berlin____
Páris......... :__
London ... _
Liverpool ...
New-York_
Chicago..._
Árpa:

Budapest_
Bécs_______
Tengeri:

Budapest ... 
Bécs
Berlin _____

erősen emelkedő 
erősen emelkedő 

emelkedő 
emelkedő

m é t e r m áMauthner Ödön, Budapest _
M. Mezőgazdák Szöv., Budapest 
Klein és Schwarcz M. - Vásáré.. _ 
Haldek Ignácz, Budapest ... ....
L. P.**) közraktári váll________
Szalay Gyula, Budapest- 
Frommer A. H. ui, Budapest Z
Beimel és fia, Budapest______
Lamberger Károly, Budapest 1 
Felsenburg Tivadar. B.-Gyarmat 
Lohn Móricz fiai, Uzon
Boross Dezső, Budapest____
ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Szávoszt Emil, Budapest 
Teleki Arvéd gr., Drassó
Kramer Lipót, Budapest ____ "
Sibrik Adorján, Hashágy 
Tóth László, Körös-Tarján... Z

2051 144

emelkedő
szilárd

erősen emelkedő

emelkedő
szilárd

csökkenő
emelkedő Budapesti lóvásár.

(Eredeti tudósítás a „Köztelek*
1904. május 19.

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátaslő
Könnyű kocsiló (jukker)__
Nehéz kocsiló (hintós) __
Igás kocsiió (nyugati vér)
Ponny_____________
Fuvaroslovak _______
Parasztlovak ....................._
Alárendelt minőség _____

Összesen
Eladatlan maradt  ........._

Irányzat: élénk.

Árak
idrb-kmt koroo-v'

szilárd
szilárd

Gombás Jenő, Budapest _ 2 __ __ c
' összesen Z 8253 11003 685 19941

fA1 *) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here- 
tele magvakat a magrizsgáló állomás nem ólomzárolja. 

) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

7éf„Stra”S9 »Királyinalom“ üzleti tudó­
sítása a ,Koztelefc‘ részére 1904. május 20-án.

Rozsliszt
Szám: 0 0/1 I WR n ttjd „r

300—380

270—455 
140 — 
120—300 
50—140 
20-50

emelkedő
emelkedő
emelkedő

London
Liverpool _
New-York _
Chicago _
Buenos Ayres 
Zab:

Budapest _
Bécs .........
Berlin ... ... 
Páris __

szilárd
csökkenő

881 drb
397 drb

emelkedő
szilárd Ári Kor. Budapesti juhvásár.

i jelentés a „Köztelek“ részére.)
1904. május hó 17-én.

Fölhajtatett:
I — — — 885 drb juh — drb kecske

11.20 10.70 10.40 lö.lÖ'
Köleskáemelkedő

szilárd
emelkedő
emelkedő

Ar: Kor. Í2.50 12.— 11.50 11.— 10.25
Kukoriczadara: Finom (Polenta) Polenta goromba

Kor.: 8-—
Rizs takarmányliszt Királymalmi dercze

Magyarországból 
Szerbiából_____

Összesen------- 885
Kiadatlan maradt_______  —

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

m . Per kgr. píronlict
Elsőrendű hízott flrű ... en
Kőzépminőségű hízott flrű _ 48—50 " 42—48 k0
Legelőn javított flrű (anya) .______ ”_________ ”
Kisorolt kos___________________  ”_"
Szerbiai juhok_______ _______________”_________ ”

,, kecskék _ __________” _______  ’*
Húsos bárányok___________________“_________ "
Kőzépminőségű bárányok*! ... ______ ” = _in ”

Irányzat: élénk.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek" részére.)

drb juh
jTakarmánydara

drb kecske.
irányzat a hét kezde-i 

téhez viszonyítva í
drb kecskeHatáridős Rizskorpa Rozskorpa

0— 4.50
Áraink 50 kg.-ként, helyben, , 

nak véve, zsákkal együtt értendők. elegysuly tisztasuly-

emelkedő
Lujza gőzmalom a „Köztelek*
1.uu 19-én. Netto-árak 50 KötSeze?tségPnéía. CTS r t,sztasultként- zsák^tul

g.zám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ar K,: 14.— 13.40 12.80 12.10 11.80 11 60 11.— 10.4Ö

; jul. em. szept. szil. 
emelkedő 
emelkedő 
emelkedő 
emelkedő

jul em. szept. csők.

Rozs: 
Budapest 
Bécs
Berlin jul. 16-
Páris jul. 13
London
Liverpool
New-York
Chicago
Buenos Ayres

Ár korona: 4.3Ö 4.50
Rozslisztárak :

0 0/i___I___ FR II U/h
12.— 1 1.601l2Ö1Ö8ÖT55TT6Ö

Árak
{drb-kint K-ban)csökkenő

Hí Rkorpa
335—400zept. ib-26 ; csökkenő

izept. 13" i 8 jul. szil. szept. csők,
8.30 4.60

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

. . ?ag/.ar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése 1904 május 20-án. 6

np, * tekintettel a közelgő pünkösdi ünne-
f^Á,éJenk kéPet mutat és az összes beküldöttélelmi- 
tzikkek gyorsan és simán helyezhetők el. Idei baromfi- 
”eJ?',ek’ különösen javított libák és kacsák élénk ke­
reslet tárgyai es jo árban találnak vevőre.
, A vai irányzata ismét szilárdabb. Zöldségnemüek- 

') a hozatalok tetemesek. Tojáspiaczon még mindég
Soritolík aJSdn \ a ,beiyi szükséglet ellátására 
szorítkozik . az árak utolso jelentésünk óta nem változtak

200—335- 
276—42fr

összesen 312 drb
Eladatlanul maradt ____

Irányzat: változatlan,

Budapesti szurómarhavásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1904. május 19.
Arak

(tilogrammcmldnt 616- 
•olyban vagy vígősuly 

ban fillérekben.
I. oszt D. oszt

rb 80—106 ——

Tengeri:
Budapest juj. 10 32- 
Bécs 
Berlin 
Páris 
Londo ■
Liverpool 
New-York jul 
Chicago jul. í 
Buenos Ayres

aug. iO'50 emelkedő

jul. 13-23 emelkedő

jul. 10-49 csökkenő
emelkedő

jul. em. szept. csők.

Fölhozatott

■zept. 9-30 Magyarországból élő borjú 
.» leszúrt „

Ausztriából éló bozju_ __
,, leszúrt „ --------

Magyarországból élő bárány 
, . >» leszúrt „
Ausztriából élő bárány _ 

» szurott „

összesen
Eladatlan maradt — < 
Irányzat: lanyha.

Zab:
Budapest mái csökkenő

Berlin
emelkedő

jul. csők. szept. em, rántani
-----2-40
K., lúd,

1449 drb
K., hízott

mm.m
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Budapesti Tágómarhavásár,
1904. május 19.

ás feszege : Minőség szerint
3 .... 2820 drb Elsőrendű hízott 43:
:6 Másodrendű „ 214:
radt 73 „ Alárendelt mínő-

: Ingatlanok árverései (Iti.tKH) korona 
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Május 24, Budapesti a tkvi ha- Horánszky 

kir. tvszék lóság Paula
Május 24. Pozsonyi a Um ha- Nirnsee

kir. ív szék tóság Lajos 
Május 25. Nagyhálmágyi a tkvi ha- gr. Csáky 

kir. jbiróság tóság Gyula 
Május 25. Budapesti a tkvi ha- Br. Czaigber 

kir. tvszék lóság Dénes
Május 25. Budapesti a tkvi ha- Br. Czaigber 

kir. tvszék tóság Dénes
Május 25. Zilahi a tkvi ha- Kiss

kir. tvszék tóság Lajos
Május 26. Ipolysági a tkvi ha- Ssnibery 

kir. tvszék tóság István
Május 26, Budapesti a tkvi ha- Quittner 

kir. tvszék tóság Miksa
Május 27. Bpesti I—III. kér. a tkvi Augenstein 

kir. jbiróság hatóság Miksa
Május 30. Budapesti a tkvi ha- Rethmann 

kir. tvszék lóság Ignáczné
Május 30. Kapuvári a tkvi ha- Mohi

kir. jbiróság tóság Bódog
Május 31. Budapesti a tkvi ha- Rémi

tóság Gyula
a tkvi ha- Dubez 

lóság Péterné

Budapesti kőbányai sertésplaez.
iá kőbányai ra. kir. állategészségügyi hivatal jélentése 

i eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.-.
1004. május 17.

államán-/: Elszállitát.

I Budapesti fogyás;-
ti...

Sertésállomány volt 
mait hét végén.. 31217 

i héten érkezett 
Magyarországból 405 

i héten érkézéit 
Szerbiából _ . 4824

Állomány összege 36246

Növendékmarha 72 , 
Bivaly ........ 81 „

Összeg 2899 drb

142500

343799

Nem szerint 393676
Bika-
Ökör
Tehén
Bivaly

249 drb
3618Marad állomás?

Boszniai marhág •»
Összeg _ 2899 drb

Ä rak
ÚOO ktlogr.-klat élSeulybais minden levenfci néifcöl CUérekbea)

53759
2899 drb

222690

50436

rendtl 120 üli. 321095

124401
Magyar hízott ökör 
Tarka hízott ökör.„
Szerbiai ökör — —
Tehén — — — —
Bika____ -.............. .
Növendékmarba „
Bivaly ----------------

Irányzat: kissé lanyha, az árak változatlanok 
gyengébb minőségű 1—2 korona áreséssel.

Budapest ferenezvárosi sertéseonzuaivásar.
1904. május 12-től május 19-ig.

0—76 120 81$.párja 260 kg.-on felül US
71312

43590Junius 1

Soványsertés-árak.
(Eredeti tudósítás tírl Rezső sertésbizományos (VTH. kér. 

József-körut 22.) a „Köztelek“ részére.)
1904. május 19.

kilogrammig 
60—100 

100—120 
120—160 
IfiO—200 

60—100 
100—120 
120—160 
160—200

Irányzat: változatlan.
Bécsi szaríimarhayásár,

1804. május 19.
A ra3»

FSihftva*#! • -r-íiogrammocid): 9iS0Za-.a! . rekbsn tiszta s

Élő borjú 
Leóit borjú...
Leölt bárány 
Élő sertés 
Leölt sertés 
Leóit juh ...

Összesen 9596 drb
irányzat: a pünkösdi ünnepek nagyobb szükség­

lete folytán élénk üzlet mellett az árak általánosan 
emelkedtek.

artoni 40052

Junius fi.
134—126Sertésvészen átment.

Sertésvészen át nem ment

07058

6700Ö

Napi árak fillérekben
kecske
kecske

ÖregB- Kenziyl j Bük»
drb keci
drb kecske

43879----- drb---------------
4790 . 100—144 ------
1572 drb páronk. 12—30

Szentpéteri 
kir. jbiróság 

Zágrábi kir. 
tvszék 

Szept. 15. Ipolysági
kir. tvszék

alius 12. !0l.;S4
kben május 19. Aug. 15.

84—124
60—88Arak élősúlyban levonás nélkül jegyeztetnek. 

Irányzat: a vásár élénk.

AGRARIA“AGRARIA“
magyar gépforgalml részvény-társasig,

a ml. ösztr.-mag. SEínsot-tírsaság
reaiezri mezőgazdasági gépgyárának 

vazérfigynőksége
I Mezőgazdák kftlöaős figyelmébe! I

Bécsi juhrasá?
1904. május 19.hrhavásár.

Felhajtás; Árak ;
drb fillér

Magyarországból „ 1 Angol húsos Ürftk--------
Galicziábói ............ 1 1M, Elsőr. bízott ürü 48-52
Osztrák tartomá- ! 1-1 Középm. hízott ürü 44—46

nyolcból _ ... J Kecske____  --------
ÚBisestn 1031 Bárány........ ....._.---------

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasz­
tási adó nélkül értendők )

Irányzat: eióg ólénk

elsőrangú magyar gyártmány.

Mmmi, sssr "E,cl,!otl
Jli-Mimyoi, SglikäSiruSÄ
1aónlííncmüV legújabb szerkezetben hosezzabbi- 
JuuPluyuPua, stott szalmarázókkal lés szabada;- 
........ ■1“... .1 mázott utánrázóval.

Tíssta sczélaayar 
kmorainkbolsaját hámorainkbólfillérrel

i» Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczéiaczél-kormánylemez. 

Magasított sezélekefej. 
Porvédő kerekek.

Ászéi U gerendely.
Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró

taligát szállítunk.

Bécsi »ertésvásár.
1904. május 17.

Származás szírkéntFb’.hajiás.
Minőség szerintS«r Gazdasási gépgyártás esafcis -m* I

KláSŐKAUGü teivlteíbeza. 1

Vetögépek hegyes és sík talajhoz.
^2+1“ toiőrendszerü vetőgép 13,15» 17, 19, 

üli 21, és 23 sorral,
tímmmmmmmmmwmm

V.J I Magyar gyártmány baa UJr t
PT áüT A párossoru vetőgáp 12,14, 16,18, 20,22, 
UliüíÜji 24 soros 3Vs — 4—AVs" sortávolságban.

» (jöicséplökésiletebe csereüzletek, köttetnek. *
Rövidített tevéiezim:

„ÄGRARIA“ Budapest Váezi-ut 2.
Sürgőnyetim: .AGRAKIA» Budapest

Magyarországból i 
húsos._ — .. t

Magyarországból , 
zsiríajta —.)

Galicziáhól... —
Osstr. tartományok

Husseríís
Zsirsertés Ekegyártás terén legelső rangú 

magyar gyártmány 8W fe­
lülmúlja -*9*8 még a legaeva- 

zetesebb idegen gyártmányokat is.
összesen 1255G

Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar ... - — — 108—110- hív Hl 
Könnyű és szedett magysr — — — 95—100
öreg nehéz és közép magyar—........ . — 102—106
Német és lengyel husfajták .. - — — 84—V 2

Irányzat $ hússertésekben az üzlet ólénk, az ó nk 
két fillérrel' emelkedtek : zeirsertésekben vontatott, az 
árat három fillérrel hanyatlottak.

gw- Kérjünk árjegyzéket, -*SSB mivel ez az összes 
talajmivelőgéncset terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentese» küldetik.
———-------- —« KŐTiditeit ievéIczim: ............. . —■ - —
„AGRAKIA“ Budapest, V., Yáczint ». 

Sürgöayczizn: „AGRARI A“ Budapest.

WS SS1

mmmm

mmSses
S ■■" iíééisíé

Heti tőlhsjtás 
összege

Érkezeti
»-aggon

Sríezsit vvágóhéír ■ 
összesen ei^llítte-Ifczinl ma"

kyfcfc 1 radt

május 12-től 
május 19-ig 58 2211 : 2236 1 —

II.
: rendű

ül.
rendű

! 64—70 58—84
: 66—72 60—66
í 60—67 67—74

58—65 50—57
; 58—60 —

54—76 —

! 49—56
S
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tvirda- és világítási czikkek gyártása. - |

rr Legkitűnőbb egyszerű szerkezetű zz

benzin és gázmotorok
jótállás mellett kaphatók

Villámliá,ritókEK és mm swÉi ;yártását és felállítását Faraday, Haldhofen 
■agy DecKert rendszere szerint, szaktudományi 
(lapon, sok évi gyakorlati tapasztalatok szerint 

eszközöl
BUDAPEST, V. kér. 
Váczi-ut 12. szám. 
Tessék árjegyzéket 
és ajánlatot kérni. Deckert és Homolka

elektrotechnikai gyár

Budapest, VL, Izabella-u. 82,
Árjegyzék, költségvetés és rajz 

díjmentese«. 
Al&pi-k-fca-fcote lS72-’ceti.

Eredeti „Melotte“ tejcentrifugák
a világ legrégibb és legjobb tejfölözőgépei 1

VI. kér., Andrássy-ut 8. szám.

villámháritólc kipróbálását galvanometrikal módon elvállaljuk.

TiSSreAS-SRUUt w Régi
bb mint 8900 villámhárító-berendezés szállítva és szerelve. |

és legolcsóbb foszforsavas műtrágya Gyártott teeskendálr 
száma: 14800.AlapltlalOtt 1838. évben. .Szivattyngryár Budapest.'

rétekre. Hatás»az ösazes kalászosok és kapások alá, valamint a
éppen oly gyors, de tartósabb, salat a aniperfosafaté.
Szén kitűnő műtrágyát úgy összfoszforsav, mint cxitromsavban old­
hatóság te porfinomság ezavateláa» mellett peateaaa és 

lelkiismeretesem «állítja

Budapesti Szivattyú- és
4LSER EETtEINCZ;)(ezelőtt $ "W

BUDAPEST, VI. kér.,
GYÁRT : Szivattyúkat, 
Tűzfecskendőket,
Tűzoltósági eszközöket és 

létrákat.
Köztisztasági szereket, 
Közegészségügyi szereket, i
Templom harangokat. I

Váczi-ut 69. szám
Kalmár Vilmos, Budapest, Yl. Teréz-körut 3
a ThsMss-salakiyárak, Borii», W. vezérképvIoelSje a «agyar korosa

országainak területén
Rinden Eták élőÓvakodjunk a üanriiltáook- 

tál és csakis csillag 
védgygyel ellátott zsi- 
— kokat vegyünk át=

sárral és tartatéi
Jelséssel van ellátva

MBLOCCO PÉTER
1 mtő- és czémeníámgyár, tton- es vasbeton-vállalat |
1 Budapest, VI. kér., Dévai-utcza 21. sz. |
v.mmaiUflimlr Külön vasbeton- |

osztály. v
Teljesen tüzmentes menyezetszer- * 
kezetek. Hidépitészet, átereszek stb. N»

Monier- és Rabitz- |
munkák |

templomok, termek, boltozatok és y 
falak részére. W

.iáim betéti társaság Arnswalde-ts
V*/ templomok, udvarok, konyhák,
V folyosók, járdák számára.

u Szásád, kannaatyua
ajánlkozik

burgonya-, tengeri-, búza- és rizskeményitö-gyárak vaNst 
syrup- és dextrin-gyárak berendezésére és áta,",,‘* 00ra
»»»» Költségvetések és tájékoztatók díjmentesek
1644 MBgj arorezégi vezérképviselőb :

Győző Béla és Társa,Budapest, V., Lipót-kőnitl8.

czémentcsövek <««<«

- ■imsm

Imp
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KÜHNE E. gazdasági gépgyára
Üflosonban.

——— Szállít mindennemű '■' '

Kapáló- és töltögető-eszközöket,
U] aczél lógereblyéket,
Hollingsworth szénagereblyéket, 
Fűkaszáló-gépeket, =r Járgányos 

cséplőkészleteket stb.

F°raktár: Budapest, VI., Váczi-körut 57|a.
2190

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Vili., Btiross-utczft lO. szám, 11. em.

Magv, kir. államvasutak. 80325 e/l,
HIRDETMÉNY.

(Magyar-boszniai vasúti forgalom. Petróleumra vonatkozó díjtételek hatályon kívül
helyezése.)

A magyar bos/.m -.i vasúti forgalom 11. rész 1. és 2. füzetéhez 1904. évi január 
hu 1-től való érvénynv 1 kiadott függelék 18. tétel száma alatt Stekovac—Dainica 
állomásról uetroleumra vonatkozó díjtételek közül a Mitrovicza M. A. V. Ruma M. 
A V„ Samac. M A. V. Sziszek (Sisak) D. Y„ Zágráb (Zagreb) M. A. V. és Zimony 
M. A. V. és Zimony állomásokra vonatkozó díjtételek 1904. évi junius hó 30-ával 
haályon kívül helyeztetnek.

Budapest. Í904 itiljus havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósása

"tánnyoinás nem díjazta tik). a részes vasutak nevében is.

Paris 1900. világkiáilitás: “GRAND PRIX/

KWIZDÁ-feie

restitutions fluid
cs. és kir. szab mosóvíz 

lovak részére.
- Egy üveg K. 2 80. -

40 év óta az udvari 
istállókban, a katonai 
és polgári nagyobb is­
tállókban használatban, 
nagyobb megerőltetés 
előtt és után erősítőül, 
inak merevedése ellen 
stb. s a trainíngnéí na­
gyobb munkára képesíti 

a lovat.

ill HWIZDA szabadalma-
Pneumatic, bokavédő szalaglégpárnával Bokavédő szalagok

garamiból
szürke, fekete, barna és fehér színben és 4 
nagyságban állittatik elő és pedig a bal és 

jobb 4ábra.
A bokára, a—b-ig m- rve, melynek kőrülete

20~ 22 cm. megfelel &z 1. az. 
22—24 cm. „ „ 2. sz.

j 24—27 cm. megfelel s S. sz. 
-30 cm. n 4. sz.

A szabad. bokavédőK árai:
.... barna v. fehérszin. 

K. ő 90. 2. ez. K. 8-40. 
K. 8-80.4. sz. ií. T-70.

Kwlzda Jenes Ferenoz
kerületi

Föralrtár : =====
es. és kir csz'rík. r. apynr k'rályi, román 
királyi és bolgár fejedelmi udv. szállító,

yásysierés*.. Horoenburs, bei WIES.

Budapest,
Alakult 1900. BIZTOSÍTÉKI ALAP:

Alaplt- f Kormány ho*zájárulásával\

««tíBS
Tartalékok _ .

elend ágazaiíaa 
élei „

Összesem

Alakult 1900. 
400,000•— kor. 

1.270,000.— * 
200,000* - „ 
255,200.03 „

1901. évi fölösleg 
1902 „
1903. „
Biztosításokat elfogad

2.125,200 03 kor.
„ __________ 90,349•— kor.

" .......................... 59,782-20 „
.. ... .................................... .. 109,33173 „
tűz- és jégkár elten, úgyszintén az ember életére 
különféle módozatok szerint 

Az üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az 
<901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva volt 

tagok 4a/o-os díjvisszatérítést kaptak.
Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba helyeztetett. 
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közve­
títésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készséggel 
«■'zolg&l az iQoxgatóság.

\guomsT y, —
Knnth Károly

mérnök és gyáros.
Gyár ée ived» : .............

BUDAPEST, VII, 
Garay-o. 6—8. sz.
Elvállal: Központi-, vis-, lé«-- és 
gőzfűtések, IGgrssess- ée vlsve- 
zetlkek, csatornázások, szellőz* 
tetősek, elosettek, sstvaUyolt, 
vizerőntttvi emelőgépek stb,., nem­
különben kőszén-, ol&j- ée petróleum 
váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, 
indóházak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.

je.-. Tervek, költségvetések, jövedelmi 
/ előirányzatok gyorsan készíttetnek.

W Legjobb minőségű W 
kőagyag-csövek raktáron.

Magy. kir. államvasutak. Igazgatóság.
b917"’- C" 1 HIRDETMÉNY.

Gács-bécsi vasúti kötelék. (V. pótlék életbeléptetése a díjszabás II. részéhez és 1. 
pótlék életbeléptetése ezen díjszabás függelékéhez.)

A gács-bécsi vasúti kötelékben gyors- és fehéráruknak közvetlen szállítására 
1900 évi augusztus hó 1-től érvényes djszabás II. részéhez 1904. cv, május hó 
1-én az V. pót ék lép életbe, melynek tartalma a következő r 

1 a különleges díjszabási határozmánvok kiegészítése;
2. a kivétele/ díjszabásokban foglalt áruczikkck jegyzékének módosítása .
3. a reexpeditio és tárolásra vonatkozó határozmánycb mo -ositasa:
4. az osztályárukra fennálló állomási díjszabások és a ki vetélés díjszabások

kiegészítése és módosítása ;
5. a csomóponti díjszabások kiegészítése:
(5. a szállítási határidő jegyzékének kiegészítése ; es
7. áliomásnevek megváltoztatása. ................. ,__„ • • , -
Amennyiben egyes viszonylatokban dijemeiescx állanak be, a feiem.lt díj., 

telek csak 1904. évi junius hó 1-től nyernek ah almazást.
Uevancsak f évi május hó t-é i nevezett díjs.abás függelékéhez is az i p>t 

lék lép életbe, mely vas- és acél, valamin: vas- és acélárukra mérsékelt d Jeteteket

tartalmaz.^ pótlék a részes állomásoknál lesz megszerezhető.

Budapest, 1904. évi április hó 23-án.1 a magyar királyi allatnvasutak igazga.ossga,
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Olcsó
Felten ác Guilleaume

BáBZVBSTTÁBSABÁQ
Brack L t Inhr na, aesélárak és sedmytgu

KerltésUi ótok ée fonatok, ősinkéiért sóséi 
keritésdrótok «siet njdonstg.

•W* koséi egyssertt étieké, kerítés drtft.

Tartós,

tuskés
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Ä legegyszerűbb,
legtökéletesebb,

legmegbízhatóbb
maroklerakó aratógépeket,

kévekötő aratógépeket, 
aczélgyüjtő gereblyéket a

"THE JOHNSTON HARVESTER Cd,” amerikai specziáfis aratógépgyár készíti,
S5SH A Jotmston-gépek feltűnően csekély vonóerőt igényelnek és lejtős talajon vagy dőlt

gabonában is jól dolgoznak. ”1sB51
Mielőtt aratágépet vagy gyiijtőgereblyét vesz, saját 

érdekében feltétlenül kérjen ajánlatot a vezérképviselettől

Dächer Rudolf, IWlelichar F
Budapest VI. kér., Magymezö-utcza 68 szám

SSfSr&í J, » Hr <>■* ,<p_ #1 ,*

' *'•* • &'■•-I í/f/V L j.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Váoasi^Uörtit 63,
■abb ä:ak mellett ajánltatnak:

gőzcséplőgépek,
:séplögépek, lóhere-cséplők, tisztitó- 
záló- és aratógépek, szénagyüjtők,
boronák,
, Pisnet jr, kapélók, j
k. kukoricza-morzsolók, darálók, ^1 
nes aczéi-ekék, 2- és 3-vasu ^§§|
egyéb gazdasági gépek.

13 viel iJJCrtt

Locomob

serv

ÉSSÉf
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wmm
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KÖZTELEK, 1904. MÁJUS HÖ 2140 SZÁM I4-IK ÉVFOLYAM.

JAW IBÍItBSl Si
EéSSií: SAMnínBMÁÍAnAl*ni 2—50 ióerig, stabil és locomobil alakban egyszerű kőny-DCUZininOlOrOKai nyen kezelhető szerkezetiek Megbízható és legolcsóbb
" üzem gazdaság és kisipar részére 1

Benzin-méteres (lokomoMl) cséplőkészleteket
560 mm.-től 1250 mm dobszélességig S Mindennemű gazdasági gépet mint különlegességet! 
Kitűnő szerkezetű borsajtókat minden nagyságban, kivált legjobb szerkszettl szabad, víz- 
nyomású (hydraulikus) borsajtókat.

hongerszékek, használt hengerek rov&tkolása, Min- 
ll&ÄlOlIIvPIlvStivl • den e szakmába vágó gép gyártása,

H H£9 ÍÁIa amerikai arató- és kaszáló-gépek magyar- USPOFIlv EM* *V»e”lölw országi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

A BUDAPESTI ASZTALOS-IP ARTESTŰLET
védnöksége alatt álló és a kereskedelmi ministerium által álíamBag segélyeset*

© K&
j csarnok és hitelszövetkezet,
«im íz eres»»«* StSzpeail idtelsxöireiU.ea6et thtrja, aj ».álja tagjai­

nak, budapesti asztalosmestereknek, legjobb kivitelben készített,

g|g§|r- Jézsefskdriit Ä8. sz. alatti
dúsan fölszerelt raktárában elhelyezett bútorait. A vevököíön.-ég U zük- 
»égtetét közvetlen a készítőnél Jatásyos áron szerezheti be. Tervezetek 

és lakásberendezések gyorsas és pontosan sezközőiíetaak, 7®93

£ íekesitését esz­
közük az előirt 

°.ő mellett. Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást ¥ 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás.

A világhírű és hazánkban nagy eiterjed'ségnek örvendő amerikai

Deering-íéle fűkaszálógépeket, marokrakó 
aratógépeket és kévekötő aratógépeket,

szén ag yiijj tő gépe keivaia int egészen vasbél 
és aczélból Készült

(lógereblyéket) van szerencsém a t. 
gazda-közönségnek akként ajánlani, hogy 
mmden általam szállított ilyen gépnek 
használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget. 
Szükséglet esetén kérem a megrende­
léseket őzen gépekre nekem már most 
feladni, mivel azokat korlátolt számban 
hozatom Amerikából, megtörténhetne, 
hogy késői rendelményeket legnagyobb 
sajnálatomra már nem lennék képes foga­

natosítani.

PBOPPEB SAMU
a,* amerikai Deeriug-g;yór ki/,, képviselője

Budapest, V. leer., Váezi-körut 5íí. sz.
— Ár egyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. —

foglalt
öblös

XX. kivételes 
üvegáruk dij-

Mágy. királyi á lamvasut ik.
59667, !.)0i. sz,

HIRDETMÉNY.
A magv. ki-, ól amvasulak helyi árudijszabásában (II. rész) 
cijszahás örvényé ek visszaállítása a csomagoiatlanul feladót

számítása te.in'etében.
Kapcsolatban a magyar, osztrák és bosznm-iifrczegovmat vasutakon életbe­

lépett azon intézkedéssel, mely szerin’ f év április hó lá-étöl kezdve visszavonásig, 
de legkésőbb 1004. évi deczembcr hó végéig terjedő érvényes 6 gel a díjszabás 1. 
részében lóc.aH áruosztályozás 0 19 tételének o pont,a alá tartozó öblös üvegáruk 
csórnagolatlan áí'apóiban minden korlátozás né’kii; felvétetnek szállására és teher- 
á ukéiit (uvarleve enkint 5000 kg.-on aluli mennyiségekben való feladásnál a II. osz­
tályba so oztatnak, a magy. kir. államvasutak a lielvi áru d jszabásukban (11. rés j 
fogtál. XX. kivételes díjszabásnak azon módos tását. mely a *Vzsu i és Közle edést 
Közlöny > 1903. éói deczember hó 30 án megjelent 155. számában f glalt 205123/903. 
hirdetnie íynveí közzététel ott. 1904. évi április hó 15-től kezdődőleg szintén hatályon
kívül helyezték. .. , . ,

Ehhez képest a magv. kir. államvasutak heiz- árudijszabasaban (II. rósz) fog­
lalt XX. kivételes díjszabás 1904. évi április hó 15-élői kezdve ismét • redeti szö­
vege szerinti érvényébe visszaheiyéztetik vagyis az ezen kivételes díjszabásban az 
ü ve "áruk csoportjában' felsorolt feladás állomásokon csórna golatlamil vagy papirbur- 
kölathan vagy lazán (kötegekLen is) sza’mába, szénába s más (-félébe rakva felada­
tott öblös üvegáruk után fuvarievdenk nt 5000 kgon a üli mennyiségekben való f 1- 
adásnál a rn kir. államvasutak összes vonalain is a pees-barcsi vasút n az A) o»z- 
ta v díjtételei a küldemény tényleges súlya alapján számíttatnak.

Budapest, 1904. ápri is havában. . ...
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaztatik)

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK | É 
ős ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE ®
HATÚSAGI közvetítő
Euíxíí! sziRüsfövűros Kozpoüü Vásteareattn.
SÜRGÖNYCZ1M; AURORA-BUDAPEST.

rtékesltésre el­
fogad : Husne- 
miiket, füstölt 

húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leolt állapéiban, ¥ 
tojást, vajat, halat, 
burgonyát káposz­
tát, zöldségfélékét, 
gyümölcsöt stíl. V

I 4789. SZ. 1904

Temesvári vásár-liirdetős.
Az Idei temesvári POnkSwIi

országos vásár
Fjggr r. évi május hó 36-tól bezárólag május 

hó 30-Iff fosr megtartatni.
Mindenféle áltat felaajtása az országos vásárra 

: május hó 26-tól, csütörtökön reggel 5 órától kezdve 
! me: van engedve.

Temesvárul), T304. évi április tií 3 Min.
: „ms A városi fSkapitánysigW
I " BANDI. BFZSO löhapUäuy.
I == Bánáti ló-, szarvasmarha, juh- és sertésvásár. === í Gyümölcs- mezőgazdasági-, k ereskedelmi- és iparvásár

liSÄiÄS
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Me, Cormick Harvesting Machine CompanyFontos a tejgazdaságban
a legújabb és leg óbbnak bevált

(Oliieag-ói aratógép.)
J., igazgató. Budapest

melylyel a legtöbb 
I és legfinomabb tea-swéd OLOBE Separator,

belő, Teljes tejszövetkezeti berendezések kézi, erő- és turbina hajtásra úgy- 
undennemü tejgazdasági gépeket és eszközöket tejszállltáshoz, vaj- es sajt-

gyártáshoz, legelőnyösebben szállít az
0«W‘ Sep„

Kévekötögép, „Daisy“ marokrakó aratógép, ftikaszálő- 
yitjtő gereblye és „Manila“ kévekötőfonál gyártmányai 

Évi gyártmány 362.000 gép. 1303
Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk.Katalógusok ingyen és bérraentve.

Korona-fegyver Fii kert-féle külön szab. záróval 1904. gisz.

Hirdetmény.szabadalmazva Ausztriában, MagjarorszA- 
p.,n, Németországban, Belgiumban, Frait- 
cziaországbíín és AngolorazAgbao.

A Korona f oy vor Fükert-fóle külön 
szab it. elzáróval a".jelenkor legjobb #a 
bgkUUnSbb vailászftgjvert.

Ezen tény bebizonyítására szolgáljon 
8 következő rövid leírás :

Mint a fenti ábra mutatja, a Korona­
feg', ver zárói» nemcsak az eddig ismeretes 
3-/4-, ö-hzörőB sivárral. Illetve o-apazeggel 
van megerősítve, hanem az eddig szabadon 
hagyott0 csövön is, mely tudvalevőleg a 
tüzelésnél s különösen füitnélktoi lőpor 
használatánál, a legerősebb gőznyomást 
állja ki, mintán azok a C--ö-tamrAbao, 
mint szorosan körülzárt pofadékban fek­
szenek.

A fegyvere-:övön t&lálhatő toldalékok 
ezen oldalpofák kivágásaiba erősen benyúl­
nak ég meggátoiják annak a himbáról való 

-- ' át külön závárzat iar-
ezzel egyetemben oly

11, illetve 12 évre haszonbérbe kiadó
Miről a bérelni szándékozók azzal értesittetnek, hogy a bérleti feltételek, 

melyek minden ajánlattevőre kötelezők, alulírott hivataltól megszerezhetők s 
hogy a birtok bérletére

1901. évi junius 9-én déli 13 éráig
nyílt ajánlatok is tehetők, mert e birtok a városi tanács 1324 904. siámu 
határozata folvtán esetleg árverés mellőzésével is, bérbe fog adatni.

A birtok bérbeadására, ha a fenti határnapig elfogadható ajánlat nem 
tétetik,

1901. évi junius 10-én délelőtt 19 érakor
a városi gazdasági tanácsosi hivatalban nyilvános árverés tartaíik, mely 
alkalommal az árverezni kívánók épp ugv, mint az ajánlatok benyújtói SOO 
korona bánatpénzt kötelesek készpénzben vagy a helybei pénzintézetek vala­
melyike által kiáliitolt betéti könyvben vagy a m. kir. kormány által óvadék- 
képesnek elismert értékpapírokban letenni.

A birtokok esetleg külön-ktilön is kibérdhetök.
Az ajánlatok az ajánlattevőre azonnal, mig a város közönségére csak 

jóváhagyás után lesznek kötelezők.
Szatmár-Németi, 1904. május 10-én.

2379 llartha Kálmán, gazd. tanácsos.

y . .i.r:y --4,y az eddigi závárzatot teljesen felszabadítja,
• : t'-r el,"melynél jobbat és előnyösebbet <d sem lebe
A v Viv-s és tüzelés a Korona-fegyvernél a legkényelmesebb 

n.yj'.'isa állal mindkét zár önmagától feszitődik és biztosi
.-Vi01 eg vt'Uvtnek ki.

x r. na-fegyver kis külső lőpontokkal bír. & melyekről r 
niviy:í e-í lövetett ki, hanem kívánat szerint a zárakat kéz 
Minden Korona-fegyvernél kivá’ó gond fordiitatik a lőképesi 
x K-.róna-fegyver"mint vontcsövű puska, dupla fegyver, há—— ....

j Ári egy zé két úgy erről, valamint minden más vadászfegyverről és szerszámról, 
s, i... yen és bérmentve küld a fegyvergyár

ím. FÍ KERT, Weipert, Erzgebirge, Böhmen
’.v-j 6 felségeik a magyar király, a szász és szerb király által. — 35 érem. ~gS|

Kiadandó birtok
Biharvármegye ér-mihálvfalvai járásában fekvő, Ev- 

Taresa és Gálos-Petri nagyközségek közvet­
len közelében (a város és vasúti fővonaltól 
félórányira) 285 magyar hóid kiterjedésű, első osz- 
iálvn, kitűnő kötött talajú, egy tagban levő birtok haszon­
bérbe kiadandó. Fel van szerelve kifogástalan gazdasági 
épületekkel. A bérlő maga instruál. — Előnyös feltételek.
Bővebb felvilágosítással szolgál Wágner Ágoston Ér-Adony, 
", p. Ér-Tarcsa és dr. Markus László nagyváradi ügyvéd.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (poriómentesen)

kapható kiafiéhiwataluifkban»

védjegyűA “Lóhere
Ajánlják nag; rak tárokat « a

éw§M , \ minden patfcolási czlkk- li
é. tool és ezen szakmába vágó GSjfcj.

f&ST \&n& különlegességekből. - Tó-^ JrT öj ymj
Ást \\\\ \;ihl)n ajánlják azabalmazett,^F ; gr3 i ?' ’Wr

W'.l kiváló szakférSak által legjob- bv la
ban ajánlott patkóit igás- LpeiXyi jXíjUs

Wk i$ÁÍ lovak és paripák, úgy- ” E^!j|
szintén ®Ál|:í'j

ff ff ökrökvasalására. f 7
Különösen kiemeljük ezégünknek legújabban szabadal 

mázott rudvasalásait és kengyeleit.

(Ág) THOMASSALAK
a legjobb és legolcsóbb

FOSZFORBA VTRÁGYA

m. HANN’® MIM AK
LÁSZLÓ MARCELL Budapest, VI., Teréz-körut 22.
Minden .sák élomztU-olva és tartalom jelzéssel valamint vé«lje*ryicyelvaiieiíát?a

kir. udvart patkolási eszköz-szállitók
L, RENNGASSE 6. SZÁM.W IEN
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SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és keritésgyára 

Budapest, Vili., Üllői-nt 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodrony fonatát,
r,t.6oiST,lb.1 kerítés! anyagot,

• v előnyeinél lógva fölülmúl minden eddig alkalmazott sodronykeritóst. 
t^én a szfiifi- és mezőgazdaságra nézve renáKlvtil fontos találmány előnyei:

Olcsósás!
Horaanyozott vassodronyból (nem kell befesteni):

“ Körülbelül 5 centiméter lynkboséssel:
i.í.ilftm-u ! 1 ég 2 méter magaas&gbaa valamennyiből, 1-50 méter magasságban S-2, 2-5 ée

2*8 tnni. dróterSsségüebböl.
V2 !-4 V6 V8 2-0 2'2 2'5 2'8 milliméter;odronye?ősség mm.:

Ar □ méterenkint: 40melereBttmv. 43 66 64 72 86 100 K20 Elér.
Körülbelül 3X5 centiméter hosszúkás lynkboséssel:

Részletben: 1 míter magasságban valamennyi ffrőteröaségben.
Sodronyerősség mm: V2 1;4 VO 1;8 2-0__ 2-2 2-5 2-8 midimétől
Ar " méterenkint ; 58 66 74 82 96 110 130 150 fillér
.•.»av.e--."Aiért ÍSla.iioért és Kezelési költségekért számítok Q-méterenitu). 1 fiUert, do égj 

küldeménynél legalább 60 fillért.
Iflwwibíe: A fviiat elegendő sűrű lévén, még apró baromfi áüiatolasá. is meg- 

*-<1 tolja: fel»6 és ale* szélei pedig tüskések, tehát az átmászást megnehezíti. A tot «Wirt 
szálai - min: vékony sodronykötelek - a kerítés hosszirányában futnak, mi áltál “W ** 
tilenallé képessége ; a keroettoz/Uak pedig hullámosuk, a szálak osszecsuszása tehát ki van zárva.

Ronnyil kezelés: Kézzel meghúzva, egyszerűen a faducokhoz szegezendS horganyo- 
z.-n kettős szegekkel, a fonat sima és feszes marad, ^agy előnye a főim, feszessége, a ml 
lehetővé teszi azt, hogy a fonat bármikor ismét leszedhető és más helyen iámét^er5alt.^®‘®; 
A í nat öeazefcaszálődása ki van zárva- — Feszítő-sodronyok, csavarok stb. tikalmöása fUSs 
legt*. A fonat fölött egy-két sor tüskés sodronyt alkalmazva, a kertóts tetszés szerint mee 
magiSithaté. .. A tüskéé sodrony ára méterenkénti 6 fillér.

Számos elísmerő-levél áll rendelkezésre.
Továbbá gyárt és szállít: közönséges gép- és kéxi-sotlronyfonatokat mlndenft.e 

,•.'lókra: csinos és erős kivitelű kapnUnt és ajtdltat, valammt
erkély rarsofeat, vaskeretes sodronyfocat és kovácsolt vasbői. t«ld- é* R»'ivsr«s a í, 

. mairtAr ablak rostélyokat, ökör szájkosarába«, szikraiogékat, szölfibojo é I rostákat, borszilrőket, t séplőgépekbe vald gabonaosztályozd hengereket »U».
pgf- Árjegyzék ingyen és bórmentve. ”3*

Szunyogh Szabolcs esztári magyar gulyá­
jából több 2372

eladó»

saaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaah

s Birtok haszonbérbeadás, ►
•4 Xólyom-mcgyében vasúti állomáshoz 1 s órányira, nagyobb ► 
4| városhoz ! » órányira fekvő földbirtok . ^

< 792 magy. hold kiterjedésben ►
M :'370 hold szántó, 272 hold rét, 150 hold legelő), idáig házilag 

kezelve, épületekkel, bevetve, élő és holt felszereléssel, még 
** aratás előtti átvételre bérbeadó. _ ^
*4 Bérelni szándékozóknak bővebb felvilágosítást ad a tulaj-

dón > OSZTROLUCZKY MIKLÓS, orsz. képviselő, BUDAPEST,
^ Vili., .lózsef-üicza 6. sz.

Mai sooo rotor eo.ooo Iúer5?5i i iegíeilesel msaeiépeaesre afflttw.

t r.-t.
(ezelőtt Hille)

fióktelepe és műhelye

GELLÉRT IGSÁCZ ÉS TÁRSÁ-nál
Budapest, VI., Teréz-körút 4L

—....................................... Telefon 12 - 91. ...... ..

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártása, 
legegyszerűbb kezelésű és legolcsóbb üzemű drezdai benzin-moto­
rokat, lokomobliokat és drezdai gázfejlesztos < generá­
toron) motorokat. . . , , ,

Darálásra, maiomüzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemelésre, csépléshez és minden más munkára a lege.o-
nvösebb üzemgépek. . . , ,

Referencziák: a legelőkelőbb uradalmak, malom üzemek és legkülön­
félébb iparvállalatok.

A drezdai motor minden kiállításon és munka v ersenyen a legekb 
dijakkal lett kitüntetve. 1&4~

64 kitüntetés és H állami érem,

Magy. kir. államvas tak.
:.%6r'ifOt. HIRDETMÉNY.
A ma »var, oszlrák és bosznia- herczegovinai vasutakon érvényes díjszabás 1, rész. 

(Csomagolatlan öblös üvegáruknak és agyagár..kuak darabonként való szalhi.ua.; 
1904. évi ápriis hó 16-étől kezdve visszavonásig, de legkésőbb 1904. évi de- 

czember hó végéig terjedő érvényességgel az áruosztályozás í3'39, ^tetmenes Cj P’-,nu 
avá tartozó öblös üvegáruk és az áruoszta yozas A-4. tete.énck d) 1 po.-U ak 
tartozó ugvagáiuk a magyar, osztrák és bosziua-herczegovmai vasutakon érvényes 
diiszabás i" részében részes vasutigazgatóságok vonalam csomagolatlan állapot!, 
nunden Lrlátozás nélkül fölvétetnV wállitáara és teherárukent fuvarlevdcnkmt 
-XOO i,g.-on aluli mennyiségekben vain feiaeásnai a Ii. osztályba soroztainak.

Bndapesi, ISO,, iprilm havában. ^ y,. igazgatósig»,
egyszersmind a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület 
felügyelete alatt álló könyvkiadó vállalat 
kiadásában megjelent következő

gazdasági könyvek 
leszállított áron

, , , /1 fűzve kötvekaphatok: k0,ml. ko,BB.
Cselkó és Kossutcóny Takar mányoz ástan — ........
Hilgard-Treitz Szikes talajok ................................- l-~~
Száhlender Gyula Gazdasági építészet, II. rész -
Szüts Mihály Mezőgazdasági becslestan ----------- - ^
Cserháti Sándor Okszerű talajmivalós----------------  """ f
Acsádi Jenő Mezőgazdasági ut-, vasút- és hídépítésiét *■
Molnár István Gazdasági gyümölcstermelés ------- *-’• f ^
Beiwinkler Vilmos Fajbaromfi-tenyésztés -.............. 4-"
Rázsó Imre Czukorrépamag-tenyésztós........ ............ - \ “*
Szilassy Zoltán Amerikai mezőgazdaság .............- '• *~
Dr. Baross János Idegenek birtokszerzése. —
Ruhland-Árkővy A papirosbuza hatása a gabona- ^____

sräkrs ___ ____ ___ ___ ... ——• — — —- ■
Rubinek Gyula A jövő vámpolitikája és uj vámtarifánk 10.

Megrendelések az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület pénztári hivatalához Budapest, IX. kér. 

Köztelek-utcza 8. szám intézendők.
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.E6J08B
szejMa

házi-ás
penész

F£s.t:é

Maurice Ralphen

KARTELLEN
1’ R A-Cnr, '

A3 *■
Wenzelsplatz /A 
X 43. A4Vx Xs /

8-"-4$8|

SfíS'SS

V/T-CV-S

*7*1»

»I

Kpepg

Egy rationális
gazdaságban

nélkülözhetetlen a szab.

Reformator
motor és lokomobil
benzin vagy spirilus üzemre 
gazdasági gépek, szivattyúk 
stb. hajtására, mert egyszerű 
szerkezetű, üzembiztos és igen 
olcsó. Kérjen teljes költség- 

vetést. 2097
H mérnöki ■ es tf- iroda

Budapest, Rökk Szilárd-utcza 17.

Schenker és Társai, íkffmann S. és V., Kolm E. és Mittler
KÜLÖSVOX1T IKOiH.lt.

kiiionvonatiink közlekedj minden szerdán és szombaton
Bővebb felvilágosítási ad a

KÖLONVOHáT ÍROOÁ Budapest, V„ Hádor-uícza 20.
Telefon: 44—71. 1529

A sertés javitásaés hizlalása
as gtzáák és hizlalók használatára. mm

Irta K. fírifiy F>&1.
Ára portortőoeet#« Srttldáseei i fohlst? Iß fc»sl®s/ p

AZ ÚJLAKI URADALOM ÜZLETI BEREN­
DEZÉSE. Irta: Wiener Mosko. A „Köz­
telek“ szerkesztősége által kitüntetett pálya­
mű. Két táblával, 6 ábrával. Ara 1 kor-

BT Pártéi világkiállítás „Grand 1‘rlx“ I»0O.

KWIZDA FERENCZ JÁNOS
os áss. és klr. osztrák-magyar, kir. román ál bolgár berczegi 

udvari szállító
kerületi gyógyszerész Korneuburgban, Bées »etiett

A BAROMFI HIZLALÁSA ÉS A HÍZOTT 
BAROMFI ÉRTÉKESÍTÉSE. Irta: Hreblay 
Emil állattenyésztési felügyelő. Ára be­
kötve ............................................ 1.70 kor.

GAZDASÁGI SZÁMVITELI NAPTÁR 1904-re. 
Szerkeszti: Szilassy Zoltán az OMGE. 
szerkesz'ő-titkára. Bolti ára ____ 1.80 kor.

k Országos Magyar Gazdasági Egyesüld
kiadásában megjelentek és a

Pátria r.-t. köngvkehsskedésébert
Budapest, IX., Üílbi-ut 25.

monronriolh<i.tnIz a brivp.tlípzn ítnnuuoL ■

TALAJISMERET. Irta Cserháti Sándor 
magyaróv iri gazd. akad. tanár. Ára fűzve 
4 kor., kötve 5 kor., OMGE, tagoknak és a 
„Köztelek“ előfizetőinek fűzve ......... 3 kor.

A MAGYAR FÖLDBIRTOK. 1903. Magyaror­
szág száz holdon felüli földbirtokosainak és 
haszonbérlőinek Czimtára gazdasági és mun- 
kásviszonyainak, a gazdasági kiállítások, ver­
senyek és terméseredmények ismertetésével. 
Bolti ára fűzve 25 kor., kötve_ ... 26 kor.

EGYSZERŰ GAZDASÁGI SZÁMVITEL. Irta 
Suschka Richard. Az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyes, által 20C0 korona pályadijjal koroná­
zott pályamű. Bolti ára csinos vászonkötés­
ben 6 korona. A „KÖZTELEK“ előfizetőinek 
és az OMGE. tagoknak ... „............4 kor.

S Z Ö V E T K E Z E TI É V K Ö N Y V. Szerkesztik: 
Szilassy Zoltán és Buday Barna 
az OMGE. titkárai. Megjelenik minden évben. 
Ara portómentes küldéssel ......... 1.20 kor.

HÁZI ÉS UDVAR-KERTEK BERENDEZÉSE. 
Gyakorlati útmutatás kezdő kertészek és kert­
kedvelők részére kisebb házikertek, különö­
sen előkertek berendezésére. Irta: Kardos 
Árpád, az OMGE. titkára. 23 fekete és 2 
szines táblával es a szöveg közé nyomott 
22 ábrával. Ata 2 50 kor. OMGE. tagok és a 
„Köztelek“ előfizetőinek.................... 2 kor.

A JUHTENYÉSZTÉS MÚLT ÉS JELEN IRÁ­
NYAIRÓL. A Simunyák-féle alapítványból 
juialmazott pályamű. Irta: Dr. Rodiczky 
Jenő. Bolti ára csinos vás önkötésben 3 kor. 
OMGE. tagoknak és a „Köztelek“ előfizetői­
nek ______ __ _____  — _ ........ 2 50

Megrendeléseknél a könyv ára és 30 fillér postadQra 
előre beküldendő, melynek ellenében a könyv bérmentve 
küldetik meg.

KWIZDA-Is SESTITDTIONSFLÜID
ce. •» ti ír. szabadalmazott moeOvis loTSk esámtrz.
I üreg ára E. 2.80.

Negyven ív őti van hasz­
nálatban az udvai i istállók­
ban # a legnagyobb katonai 
ía polgári UtáliőKban ie 
lovak izmai erősítésére, ft- 
restté menetek előtt és utiz 
fleamodásokcál és a* izmok 
merevedésénél gib. a lovat 
a tralningben bámnlatoz 
eredmények felmutatására 

képesíti.
csak ezen védjegygyei eBtott. 
árjegyzék legyei és kéreentve-

IPflrairtbr: 1

I Valódi
Kópes

TÖRÖK JÓZSEF iyé|j»»l«» „ 
Bendapett, Kiráfy-utoza 12. ez. — Andrásey-it 28. **•

Helyesbített
„Adria41 magy. kir.

hajójáratjegyzék.
tengerhajózási részv.-társaság

Yezérügynöksége: HOFFMANN S. cs V.
1904. május havában a Következő gfizäsöK

indulnak Fiúméból:
Liverpool 1} Fia m in ián IV/27-V/T
New-York L’ltonift
Rouen*) Báthori 1—19
Rotterdam, Koppenhága1 > Deák .1—10
Liverpool 'í.yría 1—10
ITtiiL Newcastle o’T Douro 1 —10
Per ambuuo, Bahia, Rio de

Janeiro, Santos*) Szeged Sü
London3) Murillo o-lö
Hamburg h Bagdad 6—15
New-York Slavon .a 17
Liverpool .Aleppo 10-20
[Ássahon, Bordeaux*) Báró Fejérváry $ ő—25
Rotterdam Andrássy 15—25
London 1) 4 ago lo-—2.9
Liverpool 1) Bulgarian 15—25
Antwerpen Matlekovlcs 21 ö l
Rouen Kálmán király 21—31
London Szent-l.ászlő 2!--31
Glasgow * Zichy 21-31
Hull, Newcastle o T, Austria 21-31
Liverpool Pavia 21—31
Hamburg1) Róma 21—31
New-York Pannónia 31
London1) Oria V/25-Y1/5

A *-gai megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.
1) a monuYtben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő

rakomány nem áll rendelközősre, &í ígazgaióság fenntartja ma-
gának a jogot, hogy ezt a kikötői ne érintse.

GÖZEKÉK
göz-uti-hemger ek

Wraiislawia-
szecskavágógépefe
stabil és kereken járó. szitaszerke­
zettel vagy anélkül minden nagyság­
ban 80 mázsa óránkénti teljesítőké­
pességgel szitált és pormentes szecs­
kához. Szitálatlan szecskából kétany- 

nyit készít 2213
•X. Kemna, Breslau.

Itizáróliiscos képviselő:
Dt,4 Qnnl/ WiFX, BI., Vordbahn-
hUU. OdUH, sirassa Xr. 36.

1*.
di jerae
te)) fei 
V, t.z. 

E
ban. b 
iaistro

illamvasnták.
'04. C. il. szám.

HIRDETMÉNY.
.trák-roagyar-ten-geri kikötői kötelék Magyar- 

országgal való forgalom.
. pólVkük életbeléptetése az 1900. augusztus 
megjelent dijsza ás II. rész. 3. füzet és az 18tiß. 
■rabe'r hó 1 én megjelent 11. r. 4 füzetéhez.

méjus hó tő-én. illetve június hó 15-én (a 
jk és a forgalmi Korlátozásokra való tekintet­

űi forgalomban érvényes 3. és 4. füzethez, nj 
pótlék lép életbe.
pótlékok változtatásokat tartalmaznak az elő zö- 
:v.ibbá változtatásokat és kiegészítéseket az áru­
im és díjtáblákban, valamint díjemeléseket és for- 
korlátozásokat. 
ndapcst,, 2904. május 7-én.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a 
részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik).

év*
ÍCS6F

JL— KiiUnd bedörzsölőszer

LOVAKNÜK!
a Szentmihályi-féle

VIKTORIA“
ERŐSÍTŐ folyadék
(Re&iitutionsf!uid)
A m. kir. földsutveléstig-j 2 m- 

misteriaiii 31289—903. aa. rendeletével engedélyezve. 
Versenylovak é*i itaery hajtás alatt levő állatob 
izntaiimk folytonos jöbarbau tartására nékfilőz-
hetetleo* Minden esetben kitűnő hatású, h hol a fáradt éa be­
teg áll&umk erősítő vagy gyógyító bedŐrzaSéarevan szüksége. 
Raktáron; Budapesten Török József gyógyszertárában é* 
és Kochmeister Frigyes gyógyftlszerkereakedéeében éa a Magyar 

M ezőgazdák Szövetkezet- néi.

Kő,:4. Szentmihályi Gyula goQmrész
Bíilaton-Uoíjlár.

Ara 3 Korona 40 Qilér.

közekék
n < hartes Brirrel <V Súiís, Umftc<ls Thetforil, 

St, NieSiolasl műveiből.
----------------------- Alapítva 1770. ------------------------

Az eddig gyártottak közt a legegyszerűbb 
Compound-szerkezettel bírnak.

Meissner & Dietlein, MapŰBbilTö
Barrol-féle soickék lerak ata.

iüzonyiiYányok én Árjegyzékek érdeklődőknek 
ingyen fill nak rendelkezésre. 2287

..................................................................................mii mmi
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Központi
tejcs&rnok részvényeimet gazda­
ságom leszerelése folytán, eset­
leg tehenekkel együtt, eladom. 
Czim : Schvarcz Bern át, Nagy- 
áilás, Pest megye.__________ 5715

Eladó
szalonna Vadász­

fegyverek
minden rendszerben, elis­
mert elsőrangú gyártmány, 
legnagyobb lüvősépesscg- 

gel, ajánl

Peter Wernig
cs és kir. ndvlegyvergyáros
FEBLACH (Kärnten).
Árjegyzék ingyen és bér­

mentve. 2S71
Valemarei

hord gryAr, posta Gur&bonez. 
szállít : vaj. zsír, olaj, szirup 
és mindennemű csnroagoláei 
borikat, jutányos árak mellett.

5744

Sladó birtokok 1 Eladó
mintegy 120 holdnyi jól gondo­
zott tagoeitott birtokló karban 
lévő gazdasági épületekkel, elő­
nyös "feltételek mellett. Bővebb 
felvilágosítást ad: Delei Cassius, 
Szécs, posta Bzilágysomlyó

kitűnő t:-ii sózásu, pörkölt, 
táblás szalonna kapható 
nagy készletben mázsán­
ként 134 Kor. árban, a 
kecskeméti vasúthoz szál­
lítva, megrendeléseket el­

fogad 56S9

'Pétimé au éhen vasutl01 fölórányira, 1550 hold jö- 
* ninöségü gazdaság saját kezelés
“alatt, jo gazdasági épületekkel, urilakkal, parkban, felsze­

relés nélkül 320.000 frt.

Jjiharmeggében
kete föld,
jó gazdasági épületekkel, urilakkal

Sárga
Oberndorfi

répamag
Varga György,

fővonalon, közel Nagyváradhoz
__________  1700 hold legelső minőségű fe-
vahunennvi gazdaság (100 hold birkalegelő)

' ' .......... 250,000 frt.

neavében 1/4 óra vasultól>600 hold igen__________ kitűnő minőségű, fekete talajú
razdaság, íU hold dohánytermelés, saját kezelés alatt, szép 
: izdasági épületek, 2 kastély 210,000 frt.

vrrrimmatsiphi&n vasútállomás, országul mellett, raum<-yyi.ui-n, legkitünőbb sik fekele termőföld
gOO hold. valamennyi kitűnő szántó, csatornázva, ipar- 
vasút, gyönyörű 8 szobás kastély, modern épületek, víz­
vezeték stb. jelenleg bérbe adva, 200,000 frt.

Crmémeauében 700 hold (500 szántó, 200 legelő)saját kezelés alatt, 4 szobás uri- 
iak, gazdasági épületek 110,000 frt.

közel vasúthoz, 580 kát. hold ]or$odmegyeoen gazdaság és erdö> saját keze-
iés alatt, jó gazdasági épületek, felszerelés nélkül 60,000 frt.

tulajdonos
Ív ecsbemét

Szivattyúkat 1903. évi termés
jótállással a fajtisztaságra 
és kitűnő csiraképességre 
100 kilónként 50 koronáért 
eladó ab vasútállomás 
2144 Bicske,
Gr. Esterházy csák- 
várl gazdaságában.

^ leverő N<w-
^ tnon ezerke-

zettel min- 
denki doma­

in gft felállitb at
I SS I áso tt a ke a

nélkül, tisz- 
—111 ta forrásvi-

II Iul zet szívnak
"g Ára a teljes

I ezerkezet-
I nek már 30
I koronától tál­

aiig jebb. Öntöző
r-jj tömlők leg-

olcsóbb be­
szerzési forrása

Győző Béla és Társa
szlvattyu-ipeczialisták

V., Llpót-körut 18. sz 2189

Gyógy-
és műszaki éve 6 nővé* 
nyokból a palánta, kap­
ható : Agneiii József plébános­
nál, Csári, via Sasvár, Xyi;rá­
megy e. A. palántával a gvógy- 
és műszaki növények termelé­
sének útbaigazítáb-a ie megkÜJ 
delik. A palánta több mint két­
száz fajból válogatható. Külö­
nösen valódi mentha piperita 
és mentha crlspa-ból van igen 
szép palánta. Az ára: 100^darab 
10 korona, 1000 darab 50 korona, 
10 ezer darab Tévéénél az ezre 
30 korona, 50—100 ezer ée ennél 
több ezer verésnél az ezre 20 
korona, ab itt vasúti vagy posta 
állomás. Most május faó 
legjobb idő az* ttUeW» 
végzésére.__________5745

Kovács és Steiner
ellő magyar burgonya- 
zuzegyár és burgonya- 
nagykereskedők ——

------ —— Telep: ■■■■■ ■■■■"===

BuüaDesLVDI., Szífony-ü. 25.
Vesznek és eladnak
mlndeakor minden fajtájú

------- Minden -------
cséplögéptulajdonos
rendelje meg az éppen most 

megjelent

A cséplőgépek szerke­
zete és azok kezelése
czimii 350 képpel ellátott 

könyvet.
Irta: Balassa Frigyes,

főmérnök.
6-50 kor. előleges bekül­
dése esetén bérmentve 
küldi meg a “PÁTRIA"
r.-társ. könyvkereskedése 
Budapest, IX., Üllöl-ut 25.

4-6-8 HP.
Snuttiewerth gőzgnrnitu 
réU, kitűnő karban, jutányo­
sán eladók. Gépjgyllr, Buda­
pest, VI., ayár-ntraa 50.burgonyát

djeyer járóig
jjudapetf, Vi, J^ndrátty-ut 100. &

minden mennyiségben. 
Kitűnő fajú vető-burgonyáit 

legjobban ajánlják. 2121
Birtokeladás.

Pestmegyei Tázláron eladó bir­
tokok: 1000 hóid szántó, ka­
száló, szőlő, legelő, erdő, urí­
lak, gazdasági épületek vetés­
sel 135.000 írt. 800 hold szántó, 
kaszáló, legelő, erdő, épületek­
kel, vetéssel 108,000 frt, 330 hold 
szántóföld, kaszáló, legelő, erdő, 
épületekkel, vetéssel 39.600 frt. 
160 hold szántóföld, kaszáló, rét 
vetéssel 16.000. frt. Fizetendő 
vételár harmada, többi 6 száza­
lék kölcsön adatik. Ezen birto­
kok egy tagban egyesithetők. 
Van 1ÓOO hold eürü fás homok­
erdő, szőlőnek alkalmas,holdja 
ICO frt. Kisebb részletek is ve­
hetők. Bővebbet Ganzer Sándor 
Kalocsa. 5740

Magy. kir. államvasutak 
79485/904. Cl.

HIRDETMÉNY. 
Gács-magyar vő suti köte­
lék állomásnév változtatás.

A díjszabás II. részhez 
1904. január 1-től érvényes 
függelék 2. tételszámában 
fölsorolt „Kimpólung ál­
lomás neve“ Alt-Kimpó- 
lungra megváltóztatott.

Budapest, 1904.májushó 
M. kir. államvasutak 

igazgatósága a részes 
vasutak nevében is. 

(Utánnyomást nem dijaz.)

Hidraulikus sajtók
szőlő- és gytimöloamnat sajtolására a nagy 

üzem számára, 2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Bor-, gyümölcsbor- és 
gyümölcsnedv-sajtókat
kézihajtásra a Herkulesnyomerő-szerkezettel, fa­

vagy vastányérral.
— Gyümölcs- és —

szölö-ö löket,
bogyózógépeket

Gyümölcs-aszaló- 
készüékeket

Aranyérem
Szeged 1899. 
Aranyérem 
Spest 1899. 

Aranyérem
Pozsony 1902. 

hydrauíikus 
sajtóért.

Magy. kir. államvasutak,
62035/904. sz.
Hirdetmény.

A magyar, osztrák és 
bosznia-herczegovinai vas­
utakon érvényes áradij- 
szabás I. rész. í A zsákokba 
csomagolt őrölt trágya- 
gipsznek fedett kocsikban 
való szállítása) 1S04. évi 
április faó l 5-étöl kezdve 
visszavonásig,de legkésőbb 
1804. évi december hó vé­
géig való érvényességgel a 
zsákokba csomagolt őrölt 
trágyagipsz küldemények 
az árudijszabás I részé­
ben részes magyar, osztrák 
és bosznia-hercegovmai 
vasutak vonalain a di sza­
bás I. rész B szakasz 
A—VI. ícjezetének a) és 
b) ponjai szerint besze­
dendő 10°/o os pótlék fel­
számítása nélkül fedett 
kocsikban szádiitatnak. Bu­
dapest, 1804. évi április 
havában A magy, kir. ál­
lam vasutak igazgatósága 
egyszersmind a részes vas­
utak nevében is. (Után­
nyomás nem dijazíatik.)

750 Itat. hold
birtok eladó a Maros rnentén- 
Hunyad-megyébeu, sík terület 
len. Yaeuti állomás és állam, 
út mellett. Kilenc* kilométerre 
a megye székhelyétől. Teljes 
felszereléssel. Parkban szép 
nagy úri lakással, megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízveze­
tékkel. Tejgazdaság havonta 
ezer koronát jövedelmez. A 
birtok kiegészíthető 1200 kát. 
holdra. Czim a kiadóhivatalban.

5533Az életben
soha többé Pótvetésre

gyártanak és szállítanak jótállás mellett mint különlegességet a legújabb szerkezetben

ftflayfariSi Ph. és Ta.f Bécs, III.
különlegességi gyár gyümölcsértékesítést gépekben.

Képes árjegyzékek ingven és bérmentve. — Megrendelések idejekorán kéretnek.

nem klaálkoilk ily ritka
még valamennyi

MOilaiti frt LM REPAMAGEgy remek aranyoz, pontos­
sági óra, jól já’ó, 3 évi jót­
állással, hozzáillő lánccal együtt, 
1 divatos, selyem úri nyak 
kendő. 3 drb ff. zsebkendő, 1 
remek úri gyűrű utánz. drága­
kővel. 1 gyönyörű bőr-pénz­
tárca, 1 remek zseb-pipereíükíír, 
1 pár kézelőgomb, 3 znellgomb, 
3°/o double-arany patent-zár, 1 
elsőrendű nikkel-íróeszköz, 1 
csinos kép-album, tartalmaz S6 
képet, a világ legszebbjeit, 1 
eleg. párisi női melltil, (újdon­
ság), 1 pár fülbevaló sírni ii- 
brlilánskővel, igen csalékony, 
5 tréfás tárgy nagy derültsé­
get idéz elő fiatalnál és öreg­
nél, 20 db fontos levelezési tárgy 
és még 400 darab különféle, 
otthon nélkülözhetetlen tárgy. 
Mindez, együttvéve az órával, 
mely egyedül megéri a* árát, 
csak frt 1-95-be kerül. Szét­
küldés utánvéttel vagy a pénz 
előleges beküldéssel a Bécs. 
Központi Szétküldés! bűz 

által.

fajjal kitűnő minő 
ségben, jutányos ál­

ban szolgálhatok

HALOEKszab. daráló- és sima-őrlőgépek 
kézi-, járgány- és géphajtásra

LÖW ALFRÉD
oki. gépészmérnök gépgyárában
BUDAPEST, VII., Csengery-utcza 11.

—— (Dob-utcza sarkán) ——

mindenkor üzemben megtekinthetők.

magnagykeFeskedéseÁtadó bérlet.
Fővonal mentén fekvő, élénk 
forgalmú, nagy jelentőségű vá­
ros határában, várostól alig 10 
pereznyire levő, rendes gazda­
sági épületekkel ellátott SCO 
holdas birtokbérlet, melyből SO 
hold kitűnő kaszáló, többi első- 
os tíliyu sik fekvésű szántóföld, 
ez év Julius 1-től, terméssé!, 
élő és holt felszereléssel, 3.1 
darabból álló tehenészettel, csa­
ládi körülmények miatt átadó. 
Birtok évi tiszta jövedelme 
10,000 korona. Tudakozódásokat 
e lap kiadóhivatala# „Városi 
gazdálkodás“ jelige alatt 
továbbit. 3750

Budapest Kiroly-körut 9,
' Hires salai

petés anyarák
100—150 petével, százát 
1* ysona, tenyészrák 
százavti kér. és a megfelelő 
szállítási csomagolási költségért 
valamint asztali rákot ár- 
jegyzék szerint élve meg­
érkezve, utánvéttel szállít

Fischer Isidor
Zala-Bg-erszeg-ea. 5603

P. Lust, Krakau
Hr. 193.

NB. Nem megfelelőkért pénz 
vissza. 2380
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UMRATH ésTARSA |

met.

TlUamoe tM-ngln-?*-««-r-f?ESRg-
ok hette»»

e r k e zettel

j ! Egyedül létező újdonság l
1 Ezen mó'orok mirv én­

kor üzértifrfn láthatói j VL, Gyár-utvza 69.szám.
könnyen

'á&ÉSSsSBmiM
1 Gépész nélkü
j kezelhetők.
2 |pw Gőzgépek cserébe
I vétetnek. -* *3
5 Külön gazdasági

3 géposztály.
— Árjegyzék Ingyen. —

A]inl«n*ki

ü»: ms
v:: ;

jj§||f|lg

E^g^aRj!
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??áj|rfp*; KaQP5Í • -

^téparátoro^- 
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.Kapulök stb-
SWFLEIS0

^Slsirugyátí/
■^SSGBECSj!#1

!?gyzéK mg/1

mmHSifiS
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BBHBÖl
SSMI
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U AZ AI GYÁRTMÁNY!
Hizlalásra, a tejhozam emelésére, növendék ép el­

csigázott állatok táplálására legmelegebben ajánljuk a

?

A pozsonyi „Első magyar vitorlavászon, ien- és
jntaárngyár“ által kizárólag vállalatunk vevői szá­
mára gyártott különleges

nyers és vízhatlan ponyvákat
valamint minden méretű, gazdasági czélokra való 
len- és juta- ,

:jpsr- ZSÁKOKAT -W»
ajánlunk kiváló minőségben gyári árakon.
Mintát, árjegyzéket kívánatra készséggel küldünk.

Mintával, árajánlattal szolgát a vezérképviselettel megbízott

Gazdasági Figyelő vállalat ££^*££722:
„Gazdasági Figyelő“ folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük. 2280

Unió erőtakarmányt
mely az Unió keményítőgyárakban feldolgozott első­
rendű tengeri összes tápanyagát tartalmazó szárított
moslékból áll

Sí®** Tápegysége legújabb 
vizsgálat szerint 163.

Törlesztéses Jelzálog­
kölcsönt földbirtokokra.

A legelőnyösebb feltételek mellett 
és a leggyorsabban szerzünk az érték 
legmagasabb arányáig.

Felvilágosítással díjtalanul szol­
gálunk.

Heti! Bankház Részvénytársaság
BUDAPEST, 

FerenczieK-tere 6. szám. 
Csakis elsőrangú vidéki képviselők kerestetnek.

Bizománybán be­
küldött árut leg­
magasabb árban 
értékesít, úgy 

fixre is vesz.
Kovács Antal
mezőgazdasági termő- 
agyUeU nblioinánjova

Budapest, ä 88 
Központi vásárcsarnok
Iroda és raklár: MSÍyáS-ö. 3.

Warátó-nsalmnt
• ht"'v«Ayks»i 1-, vagy na- 
. . : ar, teljesen jó uaro&n lé- 
5t kér ;>• k megvételre. Érte- 
.téai kérek, Lukáts Jenő, >e- 
gi-iyes, Fejérmegye. 5752

Eladó hinok.
5 z prém-m egy ében, Pu szta- 

iiőke határában, & devecseri 
.-■m állomástól 6 kilométer- 

y;.re, országút melleit, egy 421) 
óidas birtok I30j0*v0 küronáSrt, 
íonyős ÖzetSál (éltélélek ihel- 
itt eladó. Bővebb felvilágosi- 
isr ad a tulajdonos: Szezemszky 
■yula, Monostor-Apátiban, Zala- 
tegye. 5669

Alis használt
i - iő lóerejü és 8—10 lóerejü
ib«rii***eli <*nom benzin-
ikomobil, leijeit jóttiásaa!, el­
ső árban kapható Korányi 
rí klórnál, Budapest. Dob- 
teza 73. 5750

Kraoíef Lipó
BUDAPEST,

V., líalmán-utcza 3.
UXEF05: SS 11. 

SSzgfiayezito! Budapest
A legjutányosabh árakon ajánl a 

Szavazóit megbízható jó minő­
ségű, arankamenteeségre álla­
milag óIomzAroH Idlierót és 
hi sernát ; ere Iéti qnedlin- 
burgi legmagasabb csiráképes- 
yégü fajtiszta, a tenyésztő ólom- 
zárjával ellátott lak ármány 
répauia^vakat és mtnden- 
ueinQ niező^azd»g<1jjp vei#» 
mag ya ka i. T o v Ab há: gép- 
c iáját, lámpaolajaí, sűrített 
g.'pkenőcsöt, petróleumot, ko­
csi kenőcsöt, olvasztott szinfagy- 
g* ut, kékkövet, kénvirágot, 
raíüaháncsot, saponáríár., creo- 
lint, zsákot, ponyvát és minden 

e szakba vágó csikket. 
Nzalomiíít. disznözslrt a 
lesrelesdbb napi árban. 
Hzaloimárói lerázott sói 

marha«őzás ezéijaíra ! ■
{^gT Árjegyzékkel és részletes 
külön ajánlattal kívánságra 

készséggel szolgálok. -?3B®

Mustár
kitűnő

I tehéntakarmény 
! = magja =
i kiváló minőségben, 

jutányosán kapható

jHALDEK
j magnagTkereskedésétieu
j BMapesl. tfóraiBBrnt Sjä
I A iegn. gyobb äliaml dijjakka 
j és herozegi tisztelet díjjal fel­

tüntetve.

K
oehler 
frigyes

tájkertész 
és kertépítő

— BUDAPEST. =
KERTI TECHNIKAI IRODA
Oamjsnieh-titcza 4?, sz„!, 8

ELVÁLLAL:
parit, Kert síb. beren­
dezéseit E-e vonatkozó ier- 

í vek, költségvetések Kidol­
gozását, berendezé- 

\ sét, szakszeri! áfalaKi- 
: lását, gondozását, par- 
I kokban sziklacsoportok és 

har angok építését, Lawu- 
; Tennis pályák, terek ké­

szítését, fanvesést stb. —

Ä szőlőknek
a tavaszi fagy ellen való 
megvédésére szolgáló és 

fényesen bevált

füsttámasztó 
= ládák =
kaphatók darabonként

90 fillérért,
amíg a készlet 

tart 2346

Dr. Heidlberg 
Tivadarnál

Budapest,
Váczi-kőrut 37.

KőzeKeszántást
nagyobb területet óhaj­
tok őszre eszközőUetns.
Ajánlatok »E. Y 31608« jelige 
alatt Schwarz József hirde­
tési irodájába, Budapest, Ma- 
rokk&i-aíeza. 5698

Tejeld gulya.
Xayryar erdélyi bika sok­
szor díjazott Já#er ivadék, 
vAlosrivtott szög» példá­
nyok, két és két éves 3 hó- 
nnposak. ziőjgy darab eladd 
7ü0—lOGO korona közt. Ugrón 
Zoltán, Fiátfalfa, megáíló- 
heiy; posta őt? vasútátiomási 
Székely kercsztnr. 5683

!! 6 else diW kitüntetve •!

Kállai Lajos
mótortelepe BUDAPEST,
YL, Gvár-uteza 60. sz.
T«i6» Itftalléw hititoő

tOép»é»érlI

Nélkülözhetetlen

a foszforsavas osontmász,
tehenek, ökrök, borjuk, mala- 
ezok, lovak, csikók, szarvasok, 
őzek éa a baromfiak takarmá­
nyozásánál, kapható : ----------
2VEUBTUER ADOLF

műtrágya és xregyi -Ipar 
gyárak meghatalmazottjánál 

--------------- «TŐK. ---------2101

Jutányosa# 
Százados

uj marhamérlegek
1500 kte. hordképesBégü 
ezds v&ssoriáttal txit sä-
tpr kOFSZC í1/* Cl. MSÍM

Uj szekér 
hídmérlegek
4000 és SGüQ kg, üoidereiú 
sz&EBdoa, toló snlylyri * 
méter hoeeztt, 2 méter 

sxéíee.
Becserikdt

oc*ü* msrhamttgiket uj 
hidmertegakro. W«*s 

«ériéi tsrvésyesee Mtefe- 
tltva üt évi jók&rbsa ter­
ese« t ás melléit.

DÉNES lilé
mérlegmüezerétt

BUDAPEST,
mu Dohány-uteza 78,

A legjobb uj és 
egyszer használt

vízhatlan PONYVA 
a legolcsóbban 

kapható

FISCHER J.
ponyva- és zsákáruházában 
Budapest, láder-u, 31-33.

Sodrott

Szőlökötoző-
fonál, ára motringban: 190kg, 
73 kor., 50 kg. 37*/* kor., SS kg. 
191/4 kor., gombolyagokban az 
árak 5 korónával magasabbak 

1.0 kilönkint.
Ponyváit Ölcs«>iU6Ő-intézct»

Legszolidabb kiszólgalás.

Kádak.
Használt, de még jó karban 
levő,, szőlőnek ée szilvának való 
kádakat, sürgős megvételre ke­
res, az aranyági uradalom tiszt- 
tartósága, it. p. Temes-Kékás.

5729

Uradalmak!
Nagybirtokosok!

Nagybérlők!
Negyven év óta legjobban,
és legolcsóbban egyszer 
használt és uj rovátkás, 
négynvüslös ien- és kender

zsák,
valamint széna, cs'r- es 

kocíttskaró

vízmentes ponyva
szükségletüket ná-am fede­
zik. Uj behordási, rosta- és 

repezeponyvák.

Használt 40° =>-al olcsóbb.
Csomagoló jutavásznak 

kilója 44 fillér. 
Yenyigekütöző jutafonalak 

mázsája 25 korona.

Kolcsönponyvák!
Köícsönzsákok!

Magéi Adolf,
Budapest, V., 

Arany János-u, 12.
Veszek és becserélek hasz­

nált zsákot újra.

300—400 holdas
birtokot keresek bérbe, So­
mogy-, Tolna- vagy Baranyá­
mé nyékben, közel vasúthoz, 
mely eddig tulajdonos által lett 
kezelve, azonnali esetleg január 
1-i átvételre. Gzim a kiadóhi­
vatalban. 6767

Óriás töKmasr.
Sok éven át általam nagy sikf#- 
rel nemeeitett szürke Indiai 
Mammoth és vörös China! ke­
resztezéséből származó mag ná­
lam kapható. Terménye kivá­
lóan eltartható ée rendkívül bő- 
termti. KUója 3 korona. Tárnái 
Bertalan földbirtokos Apó-tag 
Pesímegye. 53«‘1

ÄÄ GÖZMOZGONYOKAT ÉS 
^== GŐZCSÉPLŐGÉPEKET

kszalosókkal, icévekötökkel, vagy szabadalm. szalma- 
sajtóv kai kombinálva. Gözmozgenyok mozdony csöves vagy 

; kihuzhalá csöves kazánokkal ipari czélokra 100 lóerőig.

UDAPEST
V., VÁCZI tour S3

Posnansky és Strelitz
Budapest, VI., Pedmaniczky-a. ST. 

Gyár: Erasébetfalva

Aszfalt,
FcdopapErlemez,

Kátrány,
Carholineum,

Carholsaü,
™ Creolin-t stb.

emésé^eo, Jetitiqws ink awMrti



40. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK 1904. MÁJUS HO 21

Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felöl 
minden szó 4, fillér, kövér betűkkel min­

dé". szó H fibér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé' 
nek kitételével köziünk.

SÍW KIS HIRDETÉSEK EEŐRE FIZETENDŐK. -WS
Csak oly levelekre válaszolmik, melyekkel válaszra
sxfikség-es levélbélyeg’et vagy levelezőlapot küldenek,

merleqe
Gépész kerestetik

a ezászhalmi gazdaságba, u. p. 
Batta, Fehér megye, aki cséplő­
gép, benzin-motor és telefon- 
vezeték kezeléséhez ért, a ren­
des gazdasági kovács -munkákon 
kívül. 5722

Kérelem.
Haas Albert gazdatiszt, ki 
tttzvÉsz alk iu v»I men­
tis» közben halálát lelte, 
özvegyet (•* öt apríS iryer- 
tnefeet hajsrjött hatra, la­
nton köretnek lapunk 
tisztelt olvasói, hosry a 
batramtradt azeiencaót- 
len Árvák nyomorának 
enyhítésére szint segély- 
adományaikat az özvegy 
rziiuére. Tisia-Liicirn 
küldeni szíveskedjenek.

Az észt ári
gazdasáarban 130 drb magyar 
fajta egy éves ökör-borjú 
eladó. Bővebbet: Móricz Pál, 
Esztár, u. p. Pocsflj. 5728

ll darab
5—6 éves, félvér amerikai ügető 
koeüMö van eladó T.~Lökön. 
Tudakozódhatni: Biatey Sándor, 

Kis fás- FS! dház pályaudvar, 
Szabolcsmegye. 5746

Kertész,
ki a kertészet minden ágában 
teljesen jártas, azonnali belé­
pésre állást keres. Jó bizonyít­
ványai és több évi gyakorlata 
van. Thiman Rudolf, Budapest, 
VL, Hajó-u. 43., II. 22, 5718

Kanok,
10 darab kifejlett, nagy erős 
csontnak, tiszta fehér manga- 
lícza faj 2 és 3 évesek, eladók. 
Czim: Kisinajori bérgazdaság, 
Tiszarsege. 5711

Országosan
törzskönyvezett

Heves-i telivér te 
nyészetünkbölAz ihárosi

h ^ r tra z«I a *s ág t> au alkalma­
zási nyer, egy valamely gazda­
sági tanintézetet végzett, karo- 
nakötelezéftiségének eleget tett 
s legalább is 5 évi gyakorlattal 
bíró Fizetése 600
korona és teljes ellátás. Bizo­
nyítvány-másolatok, melyek 

vissza nem küldetnek, Ihárosi 
bérnökség, Ihárosberény í So­
mogy me gye) czítozendők. 5731 

Egy magyarországi uradalom

Szeszgyárvezető,
a legjobb referenciákra támasz­
kodva, Julius 1-re állást keres. 
Nós, 42 éves, gyakorlott gépész 
is, géplakatos, átalakításokat és 
i: indennemü javításokat elvé­
gez és kívánatra a caéplést is 
vezeti, &z összes gépek kezelé­
sében jártas, a legnagyobb ki­
használást biztosítja.v Czim a 
kiadóin varaiban. 5709

tuberkulinraÁllandóan dús választék

elsőrendű magyar-fajta
nem reagálóBetöltendő állás Járma* ökrök, 

tinók, lovak, ser­
tések és juhok.

tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolomártt.
Szentegyház-utcza 2. sz.

Telefon 311.

Erdélyi
jármosökrök,

valamint I és 2 éves

Erdélyi = 
....... tinókból

A síéfeeljhidi
uradalomban* legalább 2—3 
évi gyakorlattal bíró. nőtlen 
gaz<l. írnok, janins hő í-én 
vi vétetik. Pályázók folyamod­
vány és bízonyitvány-másoja- 
lokat, melyek vissza nőm kül­
detnek, az nratlalmi tiszt- 
lartöság czimúre intézzék, 
Székelyhid. 6699

14
évi gyakorlattal, ezukorrépa- 
levmeiés, tehenészet s nagybani 
hizlalásokban jártas, izr., nős 
gazdatiszt tkis családul, keres 
mielőbbi belépésre segédtiszti 
vagy kiilcs&ri állást. Szives meg­
keresések kéretnek „Gazda­
tiszt“ eztmen B ácsaim Asra.

kertészt
ki keV:vezeti iskolát jó sikerrel 
végzett. Gyűmölcatermeléet ér­
tők előnyben részesülnek. Né­
met és szláv nyelv bírása fel­
tétlen szükséges, de a magyar 
is kívánatos. Fizetés m*. g ál­
lap ódán szerint. Ajánlatokat 
.,W. V. 3040.“ alatt továbbit 
Rudolf Mosse, Wien, X., 
Seüerstatte 2. 2382

Tiszttartói
állást keres egy gazdasági aka­
démiát végzett, a mezőgazdaság 
minden ágában, az állat.tenyész­
tés és állfttiüzlalásbáa teljesen. 
j <rtas. gyakorlatilag is képzett, 
középkorú, megbízható egyén. 
Bővebbet e laook kiadóhivatala.

5735

Erélyes,
aninté- 
kdtele- 
, több

évi gyakorlattal, irodai teen­
dőkben, u. m. könyvvitelben, 
ugyszinfce levelezésekben kellő 
gyakorlattal, német nyelvet 
.-zó és irAsban bíró keresztény 
gazdatiszt SCO korona évi fize­
téssel. lakás, világítás, fűtés 
és ellátással, ágyruiia éa mo­
sáson kívül. Kilátásba van he­
lyezve megfelelés esetén 1 —2 
év múlva megnősülhetni. Saját 
kezűleg irt folyamodvány és 
bizonyUv&nymástolatok, melyek 
vissza nem küldetnek; arczkép 
kívánatos: Hofman Ede, Nagy- 
németogyháza, u. p. Bicske, 
Fejérmegye. 6652

a széplaki bérgazdaságban, 
Szamosujvár vasútállomás- 
tói 20 perez távolságra. 
Körülményes felvilágosí­

tást készséggel ad:

Alexa Miklós,
Szamosujvárt

(Szolnok- Dobokamegye). 
BedihízíPáTurad. tiszttartó
Kstyfalva, Alsó Fehér-m.,
mesMzásoKat fogad 
eí isás ökör, lekötni 
való ökör, tinó, fisző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér:

|||#njr ä PECZSl*

ll Ildii mási félvér
tenyészetünkből pedig

óbb uj és 
;r hasznait katonai

légének

Állást keresők
Bonyhádi faj,

tenyész- és beállítani 
való vagy használati 

állatok
beszerzésére megbízásokat 
elfogad, felelősség mellett 
szállít és direkt források­
ból közvetít, úgy szinte 
birtokán állandóan tart kü­
lönféle jószágot eladásra

Klein Pál
Baranya-Mágocs. 1032

Érettségit
tett üatai ember, gazdaságba 
fLetés-nólküii gyakornoknak 

ajánlkozik. Reiser Henrik, Új­
pest, dókai-nteza 10. 5737

Keszthelyen
végezett, nagy uradalmaktól 
több éri praxissal bíró, 29 éves, 
római kath,, nőtlen, okleveles 
gazdatiszt, azonnali belépésre, 
segédtiszti állást keres, rövid 
idő alatti előmenetellel. Czim: 
„K. I.“ oki. gazdatiszt, Győr, 
ticínvarzenberg-iitcza 9. 5734

Gazdatiszt
és okleveles szőlész, lel« 
mondattan álláson, ki úgy
a mezőgazdaság, szőlészet, tej­
gazdaság, hizlalás, mint pincze- 
kezeiést szakszerűen érti, állá­
sát változtatni óhajtja. Kitűnő 
referencziákkai. Czime megtud­
ható Dániel Jdzsef takarék­
pénztári könyvelő urtói A bánj- 
Szántón» 5741

Kisegitóül
azonnal, 5-6 hónapra 
(eséplésbez) ajánlkozik 

végzett gazdatiszt, 
hosszabb gyakorlattal 

Arnóth, Sáriíeresztnr,Fe» 
hérmegrye. 6713

simmenthalian PONYVA 
ilcsóbban 
pható

Állást Keres
egy oki. sző.ész. gyakorlati
gazdásigeit jó bizonyít" 
vá gyókkal, 10 évi gyakor­
lattól, jártas a gazdálkodás 
minden ágában. Megkeresést 
„Azonnali belépés“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 6681

Gazdatiszt
kerestetik a gáiosfa-í gazda­
ságba. Páijázíamak taaintáze- 
íeí végzett, legkevesebb 8 évi 
gyakorlattal bíró, nőtlen egyé­
nek. Elsőbbségük lesz azoknak, 
kik belterjesen kezeit hcfry- 
yldéki bérgazdaságban mű­
ködtek hosszabb ideig. Fizetés 
1400 ko ona ée teljes ellátás. 
Nősülé» utóbb lehetővé tétetik. 
Bizonyítvány-másolatok — me­
lyek vissza nem küldetnek — 
Könfy Károly, 4* tilos!'» 
(some gy megye), czim za a dók.

5671

kerülnek eladásra.
2133BeőoMzi Pál, Kntyíalva Pajzs Gyulakötöző Vauét! megállóhely helyt. 

Eladó lovak.
4 darab betanított muraközi ló 
és pedig 3 knncza, 1 heréit, 
továbbá 2 négyéves, 14S cm. 
magas, teli vér arabsmén után 
származó, betanított:, igen jól 
járó kocsi-ló. Megtekinthetők a 
Czonczóháti gazdaságban, vasút­
állomás és u. p. Ács ; kívánatra 
kocsi küldetik állomára. 5736

Gazdatiszt!
állást keres, egy a gazdaság 
minden ágában kiváló szakér- 
talemmel é= nagy gyakorlattal 
bíró, 36 éves, családos gazda­
tiszt, ki nagy uradalmakban 
ho szabb ideig mint intéző és 
főtiszt volt alkalmazva. Állást 
azonnal elfő.-laihat. Gzim a ki­
adóhivatalban. 5706

gazdasága

Báczalmós
Fejérmegye (vasút,hajó,Bu­
dapest környékbeli telefon). nevelésére alkalmas prim a

erdélyi magyar és nyugati faj

1 és 2 éves tinók
(ökörborjuk) legelőmről 

gazdag választékban

Azonnali belépésre
állást keres októberig egy, iro­
dai munkákban jártas, szerény 
igényű II. éves g&zdász. Czim 
a kiadóhivatalban. 57-:8

írnok
kerestetik azonnali belépésre a 
nagyndbályi uradalomba ; ma­
gyarul. tőtől beszélő, gazdasági 
tanintézetet végzett, jó számoló 
(keresztény) ajánlkozzék, kel­
lően felszereli levéllel, Nagy- 
laiháíyba, a központi hivat-tiba, 
ü0* a lel tőtelek megtudhatók.

A gróf
F..«iterházy»íéle föld míves 
iskolát junius végén több, 
részben a katonasorozáson már 
túllévő nővcmlók végzi, kik­
nek egy része feleséges is. 
Mindannyi egyszerű földmivea, 
ki & gazdaság és szőlőmivelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni óhajtók fordul­
janak a hór megjelölése 
si>ellett az iskola igazgatósá 
gához Csákvárra. 5509

Izálog-
ikohra Ispán,

32 éves, 12 évi gyakorlattal, 
kitűnő bizonyitványoskal, a 
mezőgazdaság minden ágában, 
állattenyésztés, hizlalásban, te­
henészeti kellékek és irodai 
teendőkben teljes jártassággal 
bir, beszél magyarul, németül 
és románul, lehetőleg önálló 
nős vHgry nőtlen állást ke­
res. Czim e lap kiadóbivata- 

5749

eladók
f'5 Bővebbet
K. Goes Sándor

földbirtokosnál
Aasy-IIíléden,

osta-, vasút- és távírda- 
áll. Kolozsvár közelében.

Kos-eladás.
Metternich Sándor herczegné 
bájnál uradalmának Unom elec- 
topal-negrettí-mei’inó-törzsnyá- 

jából fiatal tenyész-koeok el­
adók. Herczegi gazdasági in- 
tézőség, Au n avöl gy • Sári sáp, 

Esztergommegye. 57 j 2
Nyári

legeltetésre és téli eltartásra is 
elfogad 30—40 drb növendék- 
marhát, d&rabonMnt 6 forintért 
nyárra és egyezség szerint télre 
egy ipolyvölgyi birtokra, a tu­
lajdonos megbízásából. Tarnó- 
czy József gazdatiszt, Pencz, 
Nóirrádmegye. 671?

Muraköz!
nóri fajú lovak beszerzésére 
ajánlkozom. Mindennemű és 
kornak a iegjut4nyo«abb árban. 
Steiner Hermann, Csáktornya, 
Zala-m., Muraköz. 5738

Ispánt
vagy kulcsári állást keres, 32 
éves, gyermektelen, keresztény 
léi fi, 3200 hold herczegi urá- 
dalomban hosszabb ideig mű­
ködő ti, jő bizonyítványokkal és 
Józ ef főherczegtől referenczi- 
ákkal. Czime: öurnáty, Buda­
pest, l>ohány--n. 48. 5700

állatok Vegyesek
>z;im
íreste1 Birtok

felp&rczellázása miatt bérgazda­
ságom április 24-én megszűnik, 
igy az őeezosftmdus insira It­
tas eladásra kerül* 1000 
kőzépfinom juh-nyáj, lovak, 
csikók. Továbbá vetőgépek, 
8-as Shuttle worth cséplőkészlet, 
szalmaelevátor, fűrész, tizetíes 
mérleg, kézi fecskendező, ros­
ták zsákolóval, trieur. gőzten- 
geri-morzso l ó. répavágó, jár­
gány, egyes- és kettős vasoké, 
vas- és faborona, fahenger^k, 
szénagyüjtők, szekerek, kocsik, 
félfödtiiee hintó, szánok etb. 
Kovács- és bognár műhely fel­
szerelés, pinczefelszerelée, gőz­
malom berendezés, 21-es Q-anz- 
féle hengerszék, Hoerde-féle 
koptató, ködktirt, boroshordók, 
végül szoba-bútorok, eisv után- 
terméeü Hanna- árpa és tavaszi 
magbükköny. Megtekinthetők 
stmiog-y-sxaSitiesi bírgaz- 
<iastig"ban, hová kérdezőskö- 
déeek is intézhetők. 6382

Az ozorai
bírnra.laiom gyfmti kerti!«- 
.-be,., üresedésbe j6s-6 hn-.M 
í““r? püíAziwtnak. felekezeti 
különbség atikttl, csakis gazda- 
sesi Vtrnntézeic; végzett' lint il 
emberek. Javadalmazás, moeá- 
san kh-M, teljes ,.’látás és éti 

. Korona, valamint, kulcs 
«érint megállapított újévi re 
numerádé. Bízóin 1; váay-m l«j-

— Sovány és hízott —

sertéseket
legjobban értékesít:

BAUER B. GYULA 
Bpe3t,Vlll,Kerepesl-ut 73-

Földmlves-Islíolát
jeles sikeri'el végzett, 19 éves, 
nőtlen g&Éőász, n agy óbb gazda­
ságban májas 25-ére kulcsári 
vagy gyakornoki állást keres, 
n; erény fizetés mellett. Czim a 
kiadóhivatalban.. 5697

Állandóan kapható
nagy mennyiségben 1 és 2

éven erdélyi

magyar ökőrtinó,
Bogdánfly Gábor

esztéttyi ifazdastigrAhai*, 
posta Esztény, Szolnok- 

Dobokamegye, távírda a. posta 
Pánc/ élese 11 -E sztény. — Vasút­
állomás : Yáiaszm-fíonczMdii. 
Kívánatra állomásra koeei kül­

detik. 5739

Vöröstarka 
tinó és üsző15 éli

gyakorlattal, egy gazd.-, tejg.-, 
i- z esz fűzői-, gőzgépkezelői oki. 
k zelögazda, ki a gazdaság ösz- 
c-zea ágü.zatácan teljesen járta», 
könyvvezetss, pénztárkezelés, 
levelezés, birtok kezelést kitü­
nően érti. ó vadé is kai, októberi 
vagy újévi belépéssel, bir ok- 
koífdöi állást keres. Szives meg­
kereséseket »Erélyes gazda-$ 
jól ige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 5726

Választott
Bergshire malaca ok darabon- 
kint 18 korona árban kaphatók 
Rákos-Csabai bérgazdaságnál.

teljesen prima, 1—2 esetlég 3 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapliatd olcsó áron. 
Későbbi, úgyszintén jár mos 
és be Állítási ökrök szállí­

tására vállalkozom.

Pályázat
Eladó

egy két éves telivér Moutafoni 
tenyész-bika, a szászberki 
uradalom ielivér tenyészetéből 
leszármazott; egy éves him 
hattyú 16 koronáért, gróf 
Dessewffy uradalomban, Uj- 
szász. 5701

ifi S herezeg Sulkowski 
k o t ft i urad a ifiiá !>a n.
elezettségüknek mái
csak; s n 1 agyar-ó rá ri 
v t gz e it gaz í jászok 

y-ruasolaíalkat, me- 
a nem ^ küidtitnek. 

* Az állás azonnal 
- - Javadalmazás: 40C 
szpénz. élelmezésre

Kitűnő
TisztaTórü

Yorkshire niAlaczok. 8 be­
les, darabja 20 koronáért eladók, 
minden héttel idősebb 2 - o ró­
nával több. Corchus Testvérek, 

5594

friss fejős tehenek
Ispán!

állást keres junius 15-ére eset­
leg július 1-ére egy fiatal egyén, 
ki a főid ín íves-isii óla téli t&nfo- 
iyamát jó sikerrel végezte, pár 
évi gyakorlattal bír és a kato­
nai kötelezettségének mint al­
tiszt eleget tetL Czim a kiadő- 
iiivafalbao. 5725

elcleges jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthető k. kö­
telezettség nélkül. Vevő 
tetszése szerint választhat.

Henrik Ignácz fia
Szálénak (Tasm.) ms

Díjazottsawf Budap:st-Rákos.
s'ülőktől leszármazott 2 darab 
fehér Foxterrier-kutya,

him és nőstény, 2 kölyök kei, 
40 kor. értékben azonnal eladd. 
Czim : Kis-Fakosi bérgazdaság, 
posta Nagykanizsa. 5747

Eladó
egy Csonka-Bán ki rendszerű, 
teljesen jó karban lévő, üzem­
képes, 2 lóerejii petróleum­
má tori Sivó Jenő, A bony. 573£

Eladó
négy drb rv< éves, tisztavérfi. 
s;ép ir'ont.i'.foni bika: Sív6 
Jtno gazda3igában, Abony 
Pestmegye. 5T3;
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GOZEKÉKET,
GÖZ-UTIHEN6EREKET

le

GÖZ-UTIMOZOONYOKAT

I i szegedi kenderfooógyár részíéij-tirsaság, Szegedet i
I ajánl a legolcsóbb árban jjj
1 manUa kévekötőfonalat | ■ •
s minden aratőgép szerkezetkez használható gombolyitással. |

2 Ajánl továbbá mindennemű gazda- ! 
I sági kötélárukat, valódi ken- i
1 derzsákokat Stb. a legelőnyösebb feltételek I 
1 mellett $32> i

ft togtlkéletesebb «érkezettel ée iegeleeóbh árak mellett um

JOHN FOWLER & Co
GőzcséplőkészletekU-50. BUDAPE8T-KELENFÖL0
használt, de teljesen javított állapotban szavatosság mellett

minden nagyságban <s mindenféle gyártmány
KBzteketféft vetette ée villámé» veeetem,

Uradalmak, gazdák kérjenek árjegyzéket

szalonna és disznózsír
szükségletek beszerzése előtt mo

Kovács Mátyás és társa nagykereskedőktől
BUDAPEST, VI. kér., V5r5smarty-utcza 36. szám.

kaphatók. Csereüzletek köttetnek Horvát és Herczeg 
czégnél Budapest, VI., Lehel-utca 8.

m „Köztelek“
kiadóhivatalába

Budapest, Ulléi-ut 25Hirdetések felvétetnek
SAIVGERHAUSERn GÉPGYÁR rt

BUDAPEST, (líei.«-T*eii-éi) Ceéklya-alesa

SPECIÁL-eÉPevA* *aa
' Elvállalja mmdenf^ta szeszfőzde, szeszKacmité ét étetttőgyár teljes m gépészeti berendezését a legnagyobb méretekig. Valakit meglevő gyárte-11 un, UU1 UMUÍlUÜUt Üt lepeket ét szállít minden egyes gépet és készBIéket köMm-küH* is. 

TERVEKKEL ÉS KÖLTSÉGVETÉSSEL KÉSZSÉGESEN SZOLGÁLUNK. mm

FEHER MIKLÓS gépgyár részv.-társ Lokomobilok *» 
gőzcséplégópekre

csereüzletek köttetnek.
Budapest, V. kér., Külső Váczi-ut 80. sz

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában y 
készült cséplőgarníturákat, kazalozókat y/ \ 
stb. továbbá „saját gyártmányú“ 
tolókerekes rendszerű —t.....:.. X «Y

Kedvező árak, előnyös 
s' fizetési feltételek.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

vetögépeket
és más gazdasági 
gépeket. >

f A Bácher-gyár teljesen uj szer-Gazdák L m kezetü, bámulatosan konnyfl
—I Járású, teljesen aczél sss 
hoz forgalomba, melyekből kész­
séggel küld kipróbálás czéljából, meg-

Feltűnően olcsó ár!
Kettős ekéket
tartási kötelezettség nélkül, minta darabot,

RÄCHER RUDOLF Rudapest, VI,, Nagymező-utcza 68, sz,
SZÜC?S ZSIGMOND"V ezérliépviselő

,Pátria“ nyomdai részvénytársaság nyomása az ELbö magyar Papíripar r.-k papirosán, Budapest, IX., Ollöi-ut 25. (Köztelek.)

SSlflrlS

emámm

Itt«mWm

wsSBBmam
, Ml11

wmmmm au

Wmm
mm


